Annotation
«Книга о занятии земли» (исл. Landnámabók) — один из важнейших источников по колонизации Исландии. Основное внимание автором уделяется генеалогическим спискам первопоселенцев, по большей части норвежского происхождения. Несмотря на отдельные неточности, книга имеет огромное историческое значение. В ней перечислены 400 скандинавских переселенцев, высадившихся на берегах Исландии между 850 и 930 годами. Распределённые между ними земли географически упорядочены и перечислены. Автор указал границы первых исландских поселений, привёл характеристики поселенцев, изложил их биографии, перечислил предков и потомков вплоть до XI столетия.
Книга о занятии земли
Landnámabók
Предисловие
В той старой книге, что написал священник Беда Святой[1], говорится об острове, который называется Тюли[2]. В книге рассказывается, что он лежит в шести сутках плавания на север от Бретланда. В книге написано, что там никогда не приходит день зимой, и нет ночи летом, когда день самый длинный. Поэтому мудрые люди решили, что Тюли — так названа Исландия, потому что в этой стране солнце сияет по ночам, когда день самый длинный, и весь день не видно солнца, когда ночь самая длинная. Священник Беда скончался спустя 735 лет после рождения господа нашего, как было записано, и более чем за сто лет до того, как норвежцы заселили Исландию.
А до того, как Исландия была заселена из Норвегии, там жили люди, которых норвежцы назвали папарами[3]. Они были христиане и, как полагают, прибыли морем с запада, потому что после них нашлись ирландские книги, колокольчики[4], посохи и другие вещи. По этому можно понять, что они были людьми с Запада[5]. [Они были найдены на востоке на Острове Папаров и в Папюли.] И как написано в английских книгах, в то время между этими землями уже плавали.
Часть первая
Глава 1
Когда Исландия была открыта и заселена из Норвегии, папой в Риме был Адриан, а после него — Иоанн (который был пятым[6] с таким именем на апостольском престоле); кесарь Хлёдвер сын Хлёдвера правил к северу от гор[7], а Лев и сын его Александр — Миклагардом; конунг Харальд Прекрасноволосый правил в Норвегии; Эйрик сын Эймунда и сын его Бьёрн — в Швеции; Горм Старый — в Дании; Эльврад Могучий и сын его Ятвард — в Англии; Кьярваль — в Дублине; ярл Сигурд Могучий — на Оркнейских островах[8].
Умные люди утверждают, что от Стада в Норвегии семь суток плавания до Рога на востоке Исландии, а от Мыса Снежной Горы, там где ближе всего, четверо суток плавания на запад до Гренландии. Еще говорят, что если плыть из Бьёргюна прямо на запад до Хварва в Гренландии, то путь пройдет в дюжине миль[9] к югу от Исландии. [Из Хернара в Норвегии следует плыть прямо на запад к Хварву в Гренландии, при этом путь пройдет к северу от Шетландских островов, которые будут очень хорошо видны, к югу от Фарерских островов, на которых будут видны горы посредине, а потом к югу от Исландии, и будут видны обитающие там птицы и киты.] От Мыса Дымов на юге Исландии пять суток плавания на юг до Ёлдухлаупа в Ирландии. [А от Длинного Мыса на севере Исландии] четверо суток плавания на север до Полярного залива. [А от Кольбейнова Острова на севере сутки плавания до гренландских пустошей.]
Как рассказывают, одни люди должны были плыть из Норвегии на Фарерские острова; упоминают имя викинга Наддода. Их отнесло в открытое море, и они обнаружили большую землю. Они поднялись в Восточных Фьордах на одну высокую гору и осмотрелись вокруг, не увидят ли они дым или какие-нибудь признаки того, что эта страна обитаема, но ничего не заметили.
Осенью они вернулись на Фарерские острова; и когда они отплывали, в горах начался сильный снегопад, поэтому они назвали эту страну Снежной Страной. Они очень хвалили эту страну.
То место, где они причалили, теперь называется Китовая Гора в Восточных Фьордах. Так утверждал Сэмунд Мудрый[10].
Одного человека, шведа родом, звали Гардар, сын Свавара. Он отправился искать Снежную Страну по указаниям своей матери, провидицы. Он достиг страны с востока у Восточного Рога. Там тогда была гавань. Гардар прошел на своем корабле вокруг страны и выяснил, что это был остров. Он провёл одну зиму на севере в Домовом Заливе в Дрожащем фьорде и построил там дом.
Весной, когда он собирался отплыть в море, от него сбежал в лодке человек, которого звали Наттфари, с рабом и служанкой. Он поселился в месте, которое позже назвали Залив Наттфари.
Гардар вернулся в Норвегию и очень хвалил эту землю. Он был отцом Уни, отца Хроара Годи из Междуречья. После этого эту страну назвали Островом Гардара; тогда между горами и берегом рос лес.
Глава 2
Одного мужа звали Флоки, сын Вильгерд. Он был великий викинг. Он отправился искать Остров Гардара. [Они стали на якорь в Смьёрсунде. Там он устроил большое жертвоприношение и освятил трех воронов, которые должны были указать ему путь, потому что в то время у мореплавателей в Северных Землях не было магнита. На том месте, где было жертвоприношение, они построили курган и назвали это Курганом Флоки.] Там смыкаются Хёрдаланд и Рогаланд. Сначала он отправился в Хьяльтланд[11] и стал там на якорь в Заливе Флоки. Там в Озере Гейрхильд погибла его дочь Гейрхильд.
На корабле с Флоки был бонд по имени Торольв, и еще один по имени Херьольв. Еще на корабле был человек с Южных Островов[12] по имени Факси.
[Оттуда Флоки поплыл на Фарерские острова и выдал там свою дочь замуж. От нее произошел Транд из Гаты. Оттуда он вышел в море с теми тремя воронами, которых освятил в Норвегии.] Когда он выпустил первого, тот полетел за кормой; второй поднялся в небо и вернулся на корабль; третий полетел вперед, в том направлении, где они обнаружили землю. Они подошли с востока к Рогу, а затем поплыли на юг вдоль берега.
Когда они плыли на запад вокруг Мыса Дымов, им открылся фьорд, и они увидели Мыс Снежной Горы, тогда Факси произнес:
— Должно быть, мы нашли большую землю. Здесь большие реки.
Позже это место назвали Устьем Факси.
Флоки с людьми поплыл на запад через Широкий Фьорд и пристал в том месте, что теперь называется Озерный Фьорд, у Крутого Побережья. Воды фьорда были полны рыбой, и, занимаясь рыбной ловлей, они не позаботились заготовить сено, и весь их скот за зиму погиб. Всю весну было холодно. Тогда Флоки поднялся на одну высокую гору и увидел на севере за горами фьорд, заполненный плавающим льдом. Поэтому они назвали эту страну Исландией — Ледовой Страной, как она с тех пор и называлась.
Флоки и его товарищи решили отправиться в путь этим летом, но закончили приготовления лишь незадолго до начала зимы. [Там у Брианова Ручья видны их жилище, а также их корабельный сарай и печь.] Они не смогли обогнуть Мыс Дымов, и у них унесло лодку с Херьольвом на борту. Он пристал в том месте, что теперь называется Херьольвова Гавань. Флоки провел зиму в Городищенском Фьорде. [Флоки пришел в Фьорд Гавани. Там на песчаной косе внутри фьорда они нашли выброшенного кита и назвали то место Китовой Косой. Там они встретились с Херьольвом.] На следующее лето они отплыли в Норвегию.
Когда люди спрашивали об этой стране, то Флоки отзывался о ней дурно, Херьольв справедливо говорил о хорошем и плохом, а Торольв рассказывал, будто они обнаружили, что в этой стране масло капает с каждой травинки. За это его прозвали Торольв Масло.
Глава 3
Одного человека звали Бьёрнольв, а другого — Хроальд. Они были сыновьями Хромунда сына Грипа. Они покинули Теламёрк по обвинению в убийстве и поселились в Дальсфьорде у Фьялира. Сыном Бьёрнольва был Эрн, отец Ингольва и Хельги, а сыном Хроальда был Хродмар, отец Лейва.
Троюродные братья Ингольв и Лейв отправились в поход с сыновьями ярла Атли Тощего из Гаулара, Хастейном, Херстейном и Хольмстейном. Все их дела были удачными, и когда они вернулись домой, то договорились о совместной поездке и на следующее лето.
В эту зиму троюродные братья устроили пир для сыновей ярла. На этом пире Хольмстейн поклялся, что не женится ни на какой другой женщине, кроме как на Хельге, дочери Эрна. Эта клятва людям не понравилась, а Лейв покраснел, и охладели их отношения, когда они разъезжались с праздника.
Глава 4
Следующей весной троюродные братья начали готовиться к военному походу и решили выступить против сыновей ярла Атли. Они сошлись на Хисаргавле, и Хольмстейн с братьями стремительно напал на Лейва и его людей. В то время как они сражались, на помощь к людям Ингольва прибыл Эльмод Старый, сын Хёрда-Кари, родич Лейва. В это битве Хольмстейн погиб, а Херстейн бежал.
Тогда Лейв отправился в поход. А следующей зимой Херстейн опять выступил против людей Лейва, намереваясь убить их, но они узнали о его передвижениях и выступили ему навстречу. Случилось тогда еще одно большое сражение, и там погиб Херстейн. После этого троюродных братьев покинули их друзья из Фирдафюльки. На встречу к ярлу Атли и Хастейну были посланы люди, чтобы просить мира, и они договорились на том, что Лейв с братом отдадут свои владения ярлу и его сыну.
Троюродные братья подготовили большой корабль, который у них был, и отправились на поиски земли, которую открыл Вороний Флоки и которая была названа Исландией. Они нашли эту страну и высадились в Восточных Фьордах, в Южном Лебяжьем Фьорде. Земля на юге им больше понравилась, чем на севере. Они провели в этой стране одну зиму, а затем вернулись в Норвегию.
Глава 5
После этого Ингольв вложил деньги в поездку в Исландию, а Лейв отправился в викингский поход на запад.
Он приплыл в Ирландию и нашел там большой подземный дом. Он вошел в него, там было темно, светился один лишь меч, который держал какой-то человек. Лейв убил этого человека и забрал у него меч и много сокровищ. С тех пор его прозвали Хьёрлейв — Лейв Меч.
Хьёрлейв совершил много набегов в Ирландии и захватил там много богатств. Он захватил там десять рабов, которых звали: Дувтак, Гейррёд, Скьяльдбьёрн, Халльдор и Дравдрит. Остальные не называются. После этого Хьёрлейв вернулся в Норвегию и встретился там со своим троюродным братом Ингольвом. А до этого он женился на Хельге, дочери Эрна, сестре Ингольва.
Этой зимой Ингольв совершил большое жертвоприношение, чтобы узнать свою судьбу, а Хьёрлейв никогда не совершал жертвоприношений. Предсказания направили Ингольва в Исландию.
После этого каждый из них снарядил свой корабль для путешествия в Исландию. Хьёрлейв погрузил на корабль свое награбленное добро, а Ингольв — их общий скот. И как только они были готовы, отплыли в море.
Глава 6
В то лето, когда Ингольв с братом отправились в Исландию, Харальд Прекрасноволосый уже двенадцать лет был конунгом в Норвегии. От сотворения мира тогда было 6073 года, а от воплощения Господа — 874 года.
Они плыли вместе, пока не увидели Исландию, тогда они разделились.
Увидев Исландию, Ингольв бросил за борт столбы от своего почетного сидения на счастье. Он поклялся, что поселится там, где столбы прибьет к берегу.
Ингольв высадился на землю в том месте, которое сейчас называется Ингольвов Мыс, а Хьёрлейв поплыл на запад вдоль берега, и закончились у него запасы пресной воды. Ирландские рабы посоветовали ему смешать муку с маслом и сказали, что это блюдо не вызывает жажды. Они назвали его минтаком[13]. Но как только они его приготовили, пошел сильный дождь, и они собрали воду в навесах. Когда же минтак начал плесневеть, его пришлось выбросить за борт, и то место, куда его снесло течением, сейчас называется Минтачной Косой.
Хьёрлейв пристал к берегу у Хьёрлейвова Мыса, там тогда был фьорд, и осмотрел залив внутри этого мыса. Хьёрлейв велел построить там два здания, одно было длиной 18 сажен, а второе — 19. Хьёрлейв остался там на зиму.
Весной он захотел сеять. У него был только один бык, поэтому он приказал рабам тянуть плуг.
Когда Хьёрлейв со своими людьми был дома, Дувтак придумал план, по которому они должны были убить этого быка и сказать, что его задрал медведь, а потом посоветовать Хьёрлейву искать этого медведя.
После этого они сказали это Хьёрлейву. И когда они пошли искать медведя и рассыпались по лесу, рабы напали на каждого из них по отдельности и всех убили. Затем они бежали, захватив женщин, имущество и лодку. Они поехали на острова, которые видны в море на юго-востоке, и жили там еще некоторое время.
Рабов Ингольва звали Вивиль и Карли. Он послал их на запад вдоль берега моря искать свои столбы от почетной скамьи. Когда они пришли к Мысу Хьёрлейва, то обнаружили там мертвого Хьёрлейва. Они вернулись и рассказали Ингольву о случившемся. Тот был потрясен убийством Хьёрлейва и его людей.
Глава 7
После этого Ингольв отправился на запад к Хьёрлейвову Мысу. Увидев мертвого Хьёрлейва, он сказал:
— Что за горькая судьба у столь доброго воина — быть убитым рабами. Вот что случается со всеми, кто не хочет жертвовать.
Ингольв велел похоронить Хьёрлейва и его людей и забрать его корабль и вещи.
Тут Ингольв вышел на мыс и увидел острова, лежащие в море на юго-западе; ему пришло в голову, что рабы могли бежать туда, поскольку лодка тоже исчезла. Они поплыли к островам искать рабов и нашли их в месте, которое называется Перешеек. Когда Ингольв со своими людьми подошел к ним, они сидели за едой. Рабы пришли в ужас и бросились врассыпную. Ингольв убил их всех. Место, где погиб Дувтак, называется Дувтаковой Расселиной.
Многие бросились со скалы, которая с тех пор носит их имя. Острова, на которых были убиты эти рабы, позже назвали Островами Ирландцев[14], потому что они были ирландцы.
Ингольв и его люди забрали с собой жен своих товарищей, которые были убиты. Они вернулись на Хьёрлейвов Мыс; там Ингольв провел вторую зиму, а с приходом лета отправился на запад вдоль берега моря. Третью зиму он провел под Ингольвовой Горой, западнее реки Эльвус, [некоторые рассказывают, что там он был похоронен в кургане].
Тогда же Вивиль и Карли нашли его столбы почетной скамьи у Орлиного Пригорка, ниже вересковой пустоши.
Глава 8
Весной Ингольв спустился по пустоши. Он поселился там, куда прибило к берегу столбы от его почетной скамьи. Он жил в Заливе Дымов. А эти столбы до сих пор стоят в общей комнате его дома. Ингольв занял землю между рекой Эльвус и Китовым Фьордом к западу от Реки Кольчугиной Долины, а также между Рекой Топора, а также весь мыс к западу.
Карли сказал:
— Из хорошей области мы пришли в плохую, чтобы поселиться на этом мысе.
И он сбежал вместе со служанкой.
Вивилю Ингольв даровал свободу, тот поселился в Вивилевом Дворе; по его имени названа Вивилева Гора. Он долго там жил и был надежным человеком.
Ингольв велел построить дом на Жилищной Горе. Оттуда он заметил дым у озера Эльвус, там он нашел Карли.
Глава 9
Ингольв был самым известным из всех первопоселенцев, поскольку прибыл в необитаемую страну и первым поселился в ней; другие же последовали его примеру.
Ингольв женился на Халльвейг, дочери Фроди, сестре Лофта Старого. Их сыном был Торстейн, который учредил тинг на Килевом Мысе еще прежде, чем был учрежден альтинг.
Сыном Торстейна был законоговоритель Торкель Луна, который был лучшим из язычников, известных людям. Когда он был смертельно болен, он велел вынести себя на солнечный свет и вверил себя в руки того бога, который создал это солнце. Более того, его жизнь была столь праведной, как у лучших из христиан. Его сыном был Тормод, который был верховным годи, когда христианство пришло в Исландию. Его сыном был Хамаль, отец Мара, Тормода и Торви. [Сигурд был сыном Мара и отцом Хамаля, отца Гудмунда, отца Тормода Годи Поприща.]
Глава 10
Одного знатного херсира в Норвегии звали Бьёрн Бычья Кость, он был сыном Бараньего Грима, херсира из Согна; матерью Грима была Хервёр, дочь Торгерд, дочери Эйлауга, херсира из Согна.
От Бьёрна произошли почти все великие люди в Исландии. Он взял в жены Велауг, [сестру Вемунда Старого]. У них было три сына. Первый — Кетиль Плосконосый, второй — Храпп, третий — Хельги. Они были знаменитыми мужами, и о их потомстве рассказано в этой книге.
Торд Борода бы сыном Храппа, сына Бьёрна Бычья Кость. Торд женился на Вильборг, дочери Освальда; их дочерью была Хельга. Ее взял в жены Кетильбьёрн Старый.
Торд прибыл в Исландию и занял землю по совету Ингольва в его владениях между Ульваровой Рекой и Глинистым Заливом. Он жил во Дворе Скегги. От Торда произошло много великих людей в Исландии.
Глава 11
Одного человека звали Халль Безбожник. Он был сыном Хельги Безбожника. Отец и сын не приносили жертв и верили только в свои силы.
Халль прибыл в Исландию и занял по совету Ингольва землю от Глинистого Залива до Реки Верескового Оврага. Сыном Халля был Хельги, который женился на Турид, дочери Кетильбьёрна. Их сыном был Торд с Мыса Альва, который женился на Гудню, дочери Хравнкеля. Халль жил на Круче.
Харальд Прекрасноволосый совершал набеги на западе, как написано в саге о нем. Он подчинил себе все Южные Острова так далеко на запад, что позже ни один норвежский конунг не владел большим.
Когда он уплыл на восток, на острова вторглись викинги, шотландцы и ирландцы, которые везде грабили и все опустошали.
Прослышав про это, конунг Харальд послал на запад Кетиля Плосконосого, сына Бьёрна Бычья Кость, отвоевать эти острова. Кетиль был женат на Ингвильд, дочери херсира Кетиля Барана из Хрингарики. Их сыновьями были Бьёрн с Востока и Хельги Бьола. Ауд Глубокомудрая и Торунн Рогатая были их дочерьми.
Кетиль поплыл на запад, оставив вместо себя своего сына Бьёрна. Он подчинил себе все Южные Острова и сделался там вождем, но не платил конунгу дани, как было положено. Тогда конунг забрал его имущество и выгнал его сына Бьёрна.
Хельги Бьола, сын Кетиля Плосконосого, приехал в Исландию с Южных Островов. Первую зиму он провел с Ингольвом и занял по его совету весь Килевой Мыс между Рекой Верескового Оврага и Рекой Болотной Долины. Он жил в Капище. Его сыновьями были Храпп Убийца и Колльсвейн, отец Эйвинда Рукоятки, отца Колльсвейна, отца Торгерд, матери Торы, матери Эгмунда, отца епископа Йона Святого.
Глава 12
Эрлюг звался сын Храппа, сына Бьёрна Бычья Кость. Он воспитывался у епископа Патрека Святого на Южных Островах. Он очень хотел уехать в Исландию и просил епископа благословить его. Епископ велел ему взять с собой бревна для строительства церкви, колокол, богословскую книгу и освященную землю, которую он должен был положить под угловые столбы. Епископ попросил его занять землю там, где он увидит с моря две горы, и поселиться под южной горой, а между горами должна быть долина. Он должен построить там себе дом и велеть сделать там церковь и посвятить ее Святому Колумбу[15].
С Эрлюгом на корабле были: человек по имени Колль, его побратим, второй Торольв Воробей, третий Торбьёрн Жабры и его брат Торбьёрн Сумерки. Они были сыновьями Бёдвара Лысого как Пузырь.
Эрлюг с людьми вышли в море, у них было тяжкое плавание, они не знали, где плывут. Тогда Эрлюг попросил епископа Патрека привести его к берегу и пообещал назвать его именем то место, где они высадятся. Тогда они проплыли еще немного и увидели землю на западе, где и высадились. Место, где они высадились, называется Эрлюговой Гаванью, а тамошний фьорд они назвали Патрековым Фьордом. [А Колль призывал Тора. Тогда начался шторм, они подошли к месту, которое называется Залив Колля, и там он покинул корабль.] Они провели там зиму, а весной Эрлюг подготовил свой корабль. Но несколько его гребцов заняли там землю, о чем еще будет рассказано.
Эрлюг плыл на запад до Края. Когда же он пришел в фьорд к югу от Ледника Снежной Горы, он увидел две горы и долину между ними. [Тут за борт упал колокол и утонул.] Он узнал то место, о котором ему рассказывали.
Он направился к южной горе, там был Килевой Мыс, но его двоюродный брат Хельги уже занял там землю. [Они миновали этот фьорд и высадились в месте, что теперь называется Песчаный Залив в Килевом Мысе. Там в груде водорослей лежал их колокол.]
Эрлюг пробыл с Хельги первую зиму, а весной по совету Хельги занял землю от Реки Верескового Оврага до Освиврова Ручья и поселился на Скале Эсьи. Он велел сделать там церковь, как было договорено.
У Эрлюга было много детей. [Его жену звали Хьяльп. Их сыном был Вальтьов, который уже взрослым прибыл в Исландию вместе с Эрлюгом], отец Вальбранда, отца Торви. [Потом Эрлюг женился на Исгерд, дочери Тормода, сына Бреси. Их сыном был Гейрмунд, отец Халльдоры, на которой женился Тьостольв, сын Бьёрна Золотоноши. Их сыном был Торлейв, который жил на Скале Эсьи после своего деда Гейрмунда.] Эрлюг и его родичи верили в Колумба, [хотя они были некрещенными. Торлейв был одержим троллями, хотя и принял христианство. От него произошли жители Скалы Эсьи и много других людей.
Дочерью Эрлюга Старого [и Исгерд] была Велауг, на которой женился Гуннлауг Змеиный Язык, сын Хромунда со Склона Поперечной Реки. Их дочерью была Турид Дюлла, мать Иллуги Чёрного из Крутояра.
Глава 13
Одного человека с Катанеса звали Сварткель. Он [прибыл в Исландию из Англии и] занял землю между Рекой Болотной Долины и Рекой Эйливовой Долины и сначала жил на Козлячьей Горе, а потом на Косе.
Его сыном был Торкель, отец Глума, который молился при крещении так: «Вечное благо старым людям, вечное благо молодым людям». Он был отцом Торарина, отца Глума [из Безозерья. Сестру Сварткеля звали Арнлейв, ее взял в жены Торлейв Раб Страсти, отец Клеппьярна Старого из Долины Флоки. Их дочерью была Халльгерд, жена Бергтора, сына Колли].
Вальтьов, сын Эрлюга Старого со Скалы Эсьи, занял весь Кьос и жил на Средней Горе. [Его сыном был Торбьёрн Башка, отец Халльвейг, жены Торда Ягненка. Это род Вальтювингов. У Вальтьова была дочь Сигню, по которой был назван Двор Сигню[16]. Ее взял в жены Гримкель, сын Бьёрна Золотоноши. Их сыновьями были Хёрд, убитый на Гейровом Островке, и Гнуп, отец] Бирнинга, отца Гнупа, отца гренландского епископа Эйрика. [Вторым сыном Вальтьова был Вальбранд, отец Торви, который первым поселился на Подмаренниковых Полях. Отец и сыновья завязали дружбу с Оддом из Междуречья. Поэтому позже они переселились на Широкий Двор в Северной Долине Дымов. Торви был отцом Торкеля с острова Сканей, который взял в жены Арнгерд, дочь Торкеля, сына Сварткеля].
Глава 14
Торир из Лощины занял землю между Лососьей Рекой и Водопадной Рекой и жил в Лощине.
Торир разругался с Ревом Старым из-за коровы Кольчуги; по ее кличке названа долина. Эта телка Торира надолго пропала, а потом ее нашли в Кольчугиной Долине, там где была земля Рева, и сорок овец, которые ходили за ней и сами кормились. Поэтому оба предъявили претензию на этих овец. Торир и восемь его людей погибли в сражении с Ревом у холмов, которые позже назвали Торировыми Холмами.
[Торольв Масло, о котором уже было сказано, был сыном Торстейна Прокаженного, сына Грима, который почитался после своей смерти из-за своей известности и которого прозвали Камбаном.
Сыном Торольва Масло был Сёльмунд, отец Торстейна, который] занял землю между Ботнса и Водопадной Рекой и всю Кольчугину Долину. Он женился на Торбьёрг Кастрюле, дочери Хельги Баклана, [сына Гейрлейва, который занял Крутое Побережье]. Их сыном был Рев Старый, [который жил на Круче в Кольчугиной Долине], от которого произошли люди из Кольчугиной Долины, [отец Халльдоры, на которой женился Сигфус, сын Ладейного Грима, их дочерью была Торгерд, мать Сигфуса, отца священника Сэмунда Мудрого].
Теперь будет рассказано о людях, которые жили на землях Ингольва, к западу от него.
Одного человека звали Аванг, он был ирландец родом и сначала жил в Ботне.
Тогда там рос такой большой лес, что он сделал из него морской корабль, [который разбился в месте, которое теперь называется Утес Крушения].
Его сыном был Торлейв, отец Турид, которую взял в жены Тормод, сын Тьостара с Лебяжьего Мыса и Идунн, дочери Мольда-Гнупа. Сыном Тормода был Бёрк, отец Торда, отец Аудуна с Дорожного Холма.
Кольгрим Старый, сын херсира Хрольва, занял землю от Ботнса до Кальмановой Реки и жил на хуторе Четыре Конца.
Он взял в жены Гуннвёр, дочь Хродгейра Умного. Их детьми были Торхалль, отец Кольгрима, отец Стейна, отец Квиста, от которого произошли Квистлинги. Дочерью Кольгрима Старого была Бергтора, на которой женился Рев из Кольчугиной Долины.
Глава 15
Тормод Старый и Кетиль, сыновья Бреси, прибыли в Исландию из Ирландии и заняли весь Полевой Мыс между Тайменьей Рекой и Кальмановой Рекой. Они были ирландцы. Кальман, по которому была названа эта река, тоже был ирландец, а сначала он жил в Катанесе.
Братья разделили земли между собой, так что Тормод завладел землей к югу от Рябины до Кальмановой Реки и жил на Внутреннем Островке. А его брат Кетиль завладел землей к западу от Рябины, к северу от Полевой Горы до Тайменьей Реки. Сына Тормода звали Берси, он был отцом Торгеста, отца Старри с Островка, отца Кнётта, отца Асдис, которую взял в жены Клёнг, сын Снэбьёрна, сына Орма из Гавани. Гейрлауг[17] была дочерью Тормода Старого и матерью Одда из Междуречья.
Ёрунд Христианин был сыном Кетиля, сына Бреси. Он жил в Ёрундовой Роще, это место теперь называется Дворы. Он строго придерживался христианства до своих смертных дней и в старости стал затворником. Сыном Ёрунда был Клепп, отец Эйнара, отца Нарви. Другим сыном Клеппа был Хавар[18], отец Торгейра.
Дочь Кетиля, сына Бреси, звали Эдна. Она была выдана замуж в Ирландии за человека по имени Кональ. Их сыном был Асольв Альскик, который в то время поплыл из Ирландии в Исландию и высадился в Устьях в Восточных Фьордах.] Он был родичем Ёрунда из Дворов. Он был добрый христианин и не хотел ни общаться с язычниками, ни делить с ними пищу.
[Двенадцать человек вместе прибыли с востока, они пришли к хутору Торгейра из Хёрдаланда, что в Роще под Островными Горами, и установили там свою палатку. Три его попутчика были больны. Они там скончались, а священник Йон, сын Торгейра, отец Грима из Рощи, нашел их кости и перенес в церковь. Позже Асольв построил себе жилище поблизости того места, где теперь углы церкви у Асольвова Жилища, по совету Торгейра, потому что Торгейр захотел тогда иметь свой дом.
Глава 16
Рядом с жильем Асольва текла река. Это было в начале зимы. Эта река неожиданно наполнилась рыбой. Торгейр сказал, что они пойдут ловить рыбу на его место. Потом Асольв уехал оттуда на запад и построил другой дом (Среднее Жилище) у другой реки. Она называется Ирландской Рекой, потому что там жили ирландцы. А когда люди пришли к этой реке, она также была полна рыбой, что люди решили, что они такого еще не видели, и тогда все переехали с восточной реки сюда (потому что в реке восточнее рыба исчезла). Тогда соседи переехали туда, а он перешел жить еще западнее. И все повторилось таким же образом. Бонды назвали это колдовством, но Торгейр высказал мысль, что они хорошие люди. (А когда он собрался уходить оттуда, то встретился со своим родичем Ёрундом, тот попросил Асольва остаться с ним, но он ответил, что решил не жить рядом с другими людьми.)
Весной они уехали на запад на Полевой Мыс. Он построил дом в Церковном Дворе на Островке. Его сыном был Сёльви, отец Торхильд, на которой женился Бранд, сын Торгрима, сына Кьяллака, а их сыном был Торлейв, отец Барда, отца Йофрид, на которой женился Арни, сын Торвы, их дочерью была Хельга, на которой женился Арнгрим, сын Гудмунда.
Когда Асольв состарился, он сделался отшельником. Его келья была там, где сейчас церковь. Он скончался там и был похоронен на Островке.
Когда Халльдор, сын Иллуги Рыжего, жил там, одной доярке пришлось вытереть ноги о тот холмик, где была могила Асольва. Ей приснилось, что Асольв упрекнул ее за это, что она вытерла грязь со своих ног о его дом, — «но я прощу тебя, — сказал он, — если ты расскажешь свой сон Халльдору».
Он рассказала ему, но он ответил, что нечего обращать внимания на то, что снится женщинам.
Когда же епископ Хродольв уехал из Двора, где жил 19 лет, там жили три монаха. Одному из них приснилось, что Асольв сказал ему: «Пошли своего работника к Халльдору с Островка, купи у него холмик рядом с коровником и заплати за него марку серебра».
Монах сделал так. Работник заплатил за этот холмик, потом раскопал землю и нашел там человеческие кости. Он забрал их и привез домой.
На следующую ночь Халльдору приснилось, что Асольв пришел к нему и пообещал, что оба его глаза выпадут из глазниц, если он не выкупить его кости таким же образом, как продал их. Халльдор купил кости Асольва и велел сделать для них деревянную раку и поставить перед алтарем.
Халльдор послал своего сына Иллуги за границу за лесом для церкви, а когда тот вернулся и пришел между Мысом Дымов и Мысом Снежной Горы, то он не уговорил кормчих пристать к берегу там, где он хотел. Тогда он выбросил за борт весь лес и попросил, чтобы он пришел туда, куда хочет Асольв, а норвежцы поплыли на запад в Брод. Три ночи спустя лес прибило к Церковным Пескам на Островке, а два бревна — к Дырявому Мысу в Болотах. Халльдор велел построить церковь в тридцать локтей с крышей и посвятил ее Колумкилли и богу].
Глава 17
Бекан звали человека, который занял землю в землях Кетиля, от Реки Ягодной Долины до Тайменьей Реки, и жил во Дворе Бекана.
[Гува был вторым сыном Кетиля. Он хотел жить на Мысе, но Ингольв прогнал его оттуда. Тогда он поехал на Моржовый Мыс и захотел жить во Дворе Гувы. Но Стейнунн договорилась с ним, что он должен уехать оттуда, потому что там должны были поселиться работники с Островка.
Раба Гувы звали Скорри, он оставил ему под присмотр своею жену и скот, на время, пока он отправился в поисках земли. Раб сказал жене, что он умер, и захотел на ней жениться. Она разгневалась и захотела уйти из жизни. Гува же первую зиму провел на Болотах возле Реки Гувы, вторую — во Дворе Гувы на Мысе Снежной Горы, третью — на Фьорде Гувы. Ему там понравилось, и тогда он вернулся домой. Тут Скорри бросился в бегство. Одну зиму Скорри прятался в Роще Скорри, а вторую — в Долине Скорри. Но Гува наконец нашел его на Островах Скорри у Болот и убил его там.
Позже Гува жил в Долине Гувы. Его сыном был Торкель Косой, отец Арнора, отца Колли с Сенного Мыса].
Финн Богатый, сын Халльдора, сына Хёгни, [прибыл в Исландию из Ставангра. Он женился на Торвёр, дочери Торбьёрна с Мшистой Горы, сына Хради]. Он занял землю к югу от Лососьей Реки и до Кальмановой Реки и жил на Средней Горе. Его сыном был Торгейр, отец Йостейна, отца Торунн, матери Гудрун, матери Сэмунда, отца епископа Бранда. [Сыном Торунн был Скегги из Лесов, отец Стюрмира и Болли из Лесов.
Халлькель, который занял Побережье Белой Реки, первым жил во Дворе Халлькеля на Полевом Мысе, пока его не прогнали сыновья Бреси. А когда он вернулся за своим скотом, который ходил и кормился сам, то был убит и там похоронен в кургане].
Орм из Гавани занял земли возле Каменистых Дворов от Тайменьей Реки и Лососьей Реки до Реки Утиной Бухты и жил в Гавани. Его сыном был Торгейр Разрубленная Щека, отец Торунн, матери Торунн, матери Йостейна, отца Сигурда, отца Бьярнхедина.
Торгейр Разрубленная Щека был дружинником конунга Хакона Воспитанника Адальстейна. В Фитьяре он получил рану щеки и большую славу.
Два брата поселились на землях Финна и Орма, Хродгейр Умный в Грязном Дворе и Оддгейр на Глинистой Реке. Но Финн и Орм выкупили эту землю, так как им показалось там тесно.
Хродгейр с братом занял потом земли в Трясине, Храунгердингахрепп; Хродгейр жил в Лавовой Ограде, а Оддгейр на Холмах Оддгейра. Они женились на дочерях Кетиля Пара.
[Орм из Гавани по его просьбе был похоронен в кургане на мысе в Гавани, где он высадился.]
Глава 18
Ульвом свали человека, сына Похотливого Бьяльви и Халльберы, дочери Ульва Бесстрашного из Хравнисты. Ульв взял в жены Сальбьёрг, дочь Кари из Бердлы. Его прозвали Вечерним Ульвом. Торольв и Лысый Грим были его сыновьями.
Конунг Харальд Прекрасноволосый приказал убить Торольва на севере Алёста в Санднесе по наговору сыновей Хильдирид. Тогда конунг Харальд не захотел платить виру.
Грим и Вечерний Ульв подготовили торговый корабль и решили плыть в Исландию, потому что прознали про своего друга Ингольва. Они вышли в море из Солундира. Они захватили тот корабль, который конунг Харальд отобрал у Торольва, когда его люди только вернулись из Англии, и убили там Халльварда Быстрого и Сигтрюгга Быстрого, которые там командовали. Они убили и сыновей Гудторма, сына Сигурда Оленя, двоюродных братьев конунга, и всю команду корабля, за исключением двух человек, которым поручили передать эти новости конунгу. Они подготовили оба корабля к плаванию в Исландию, на каждом было три десятка людей. Вечерний Ульв правил тем, который они захватили.
Грим из Халогаланда, сын Торира, сына Гуннлауга, сына Хрольва, сына Кетиля Путешественника за Килир, управлял вместе с Вечерним Ульвом тем кораблем, где тот правил[19]. В море они постоянно держались друг друга.
Уже далеко в море Вечерний Ульв заболел. Он попросил о том, чтобы для его тела, если он умрет, сделали гроб, и попросил сказать своему сыну Гриму, чтобы он поселился в Исландии неподалеку от того места, где его гроб прибьет к берегу, если будет так суждено. После этого Вечерний Ульв скончался, и гроб с ним выбросили за борт.
Грим с людьми поплыли на юг вокруг земли, потому что они узнали, что Ингольв поселился в южной части острова. Они плыли на запад до Мыса Дымов и направились внутрь этого фьорда. Тут они разделились, и ничего не знали друг о друге. Грим из Халогаланда и его люди проплыли через фьорд, миновав все шхеры, и бросили там якорь. А когда настал прилив, они заплыли в устье реки и поднимались по ней, пока корабль мог плыть. Эта река теперь называется Рекой Гувы. Тогда они перенесли на берег свои пожитки.
Когда они разведывали эту землю, то, отойдя недалеко от корабля, нашли гроб Вечернего Ульва, выброшенный в одном заливе. Они перенесли его на мыс, что там был, и положили на камни.
Глава 19
Лысый Грим высадился в том месте, что теперь называется Корабельный Мыс в Болотах. Потом он обследовал эту землю, там была очень болотистая почва и широкие леса, между горами и побережьем.
Когда они обходили этот фьорд, они пришли на мыс, где увидели лебедей. Они назвали его Лебяжьим Мысом.
Они не останавливались, пока не встретились с людьми Грима из Халогаланда. Они рассказали Лысому Гриму обо всех своих путешествиях и о том, что Вечерний Ульв наказал своему сыну Гриму. Лысый Грим пришел к морю, где на берегу лежал гроб. Он решил, что неподалеку отсюда будет хорошее место для поселения.
Лысый Грим провел эту зиму там, где высадился на берег, и тогда обследовал всю область. Он занял землю от Тюленьей Лагуны до Городищенской Лавы и все к югу до Гор у Гавани, всю область, где реки впадают в море. Он возвел дом возле того залива, где на берег вынесло гроб Вечернего Ульва, и назвал его Городище, а тот фьорд назвал Городищенским Фьордом. Позже он поделил свою область между своими товарищами, и многие заняли там землю по его совету.
Лысый Грим дал землю Гриму из Халогаланда к югу от фьорда между Рекой Утиной Бухты и Рекой Грима. Он жил на Дягилевой Косе. Его сыном был Ульв, отец Хрольва с Козьей Земли.
Одного человека звали Торбьёрн Чёрный. Он купил землю у Орма из Гавани от Тюленьей Косы до Водопадной Реки. Он жил на Ракушечном Холме. Его сыном был Торвард, который женился на Торунн, дочери Торбьёрна из Орлиной Рощи. Их сыновьями были Торарин Слепой и Торгильс Тетерев Скальд, который был с Олавом Квараном в Дублине.
Скорри, вольноотпущенник Кетиля Пара, занял Долину Скорри возле озера и был там убит.
Бьёрн Золотоноша занял Южную Долину Дымов [от Реки Грима до Реки Долины Флоки] и жил во Дворе Золотоноши. Его сыном был годи Гримкель из Синих Лесов. Он женился на Сигню, дочери Вальбранда, сына Вальтьова. Их сыном был Хёрд, который возглавил островитян. Бьёрн Золотоноша женился на Льотунн, сестре Кольгрима Старого. Свартхёвди с Китовой Горы был вторым их сыном. Он женился на Турид, дочери Одда из Междуречья, а их дочерью была Тордис, на которой женился Гудлауг Богатый. Третьим сыном Бьёрна был Тьостольв, четвертым — Гейрмунд.
Торгейр Мельдун получил от Бьёрна всю землю выше Реки Грима. Он жил на Междуречной Горе. Он женился на Гейрбьёрг, дочери Бальки с Бараньего Фьорда. Их сыном был Велейв Старый.
Флоки, раб Кетиля Пара, [брат Скорри], занял всю Долину Флоки [между Рекой Долины Флоки и Рекой Гейра и жал в Зарослях] и был там убит.
Глава 20
Олейв Рукоятка был знатный человек. Он привел свой корабль в Городищенский Фьорд и первую зиму провел с Лысым Гримом. По совету Лысого Грима он занял землю между Рекой Грима и Рекой Гейра и поселился на Теплом Ручье. Его сыновьями были Раги из Купальной Долины и законоговоритель Торарин, который взял в жены Тордис, дочь Олава Фейлана, их дочерью была Вигдис, на которой женился Стейн, сын Торфинна. Сыном Раги был Гудторм, отец Гуннвёр, матери Торню, матери Торлака, матери Рунольва, отца епископа Торлака.
Кетиль Соня и его сын Гейр прибыли в Исландию и были первую зиму с Лысым Гримом. Тогда Гейр женился на Торунн, дочери Лысого Грима.
Следующей весной Грим показал им земли, и они заняли от Реки Долины Флоки до Реки Долины Дымов, все междуречье до Ущелья Рауда и всю Долину Флоки до ручьев. Кетиль жил в Роще Транда; по его имени названо Озеро Сони, там он жил позже.
Его сын Гейр Богатый жил на Склоне Гейра, а другой его дом был в Верхних Дымах. Его сыновьями были Торгейр Соня, Сонный Кетиль и Свардкель с Косы. Дочерью Гейра была Бергдис, на которой женился Гнуп, сын Флоки из Зарослей. Из этой семьи был Тородд Соня из Зарослей.
[Хворый Одд был знаменитый муж, который занял Северную Долину Дымов, все междуречье между Рекой Долины Дымов и Белой Рекой и вверх до Оврага Ссоры. Его сыном был Энунд, который женился на Торлауг, дочери Тормода. Их сыном был Одд из Междуречья, который жил на Широком Дворе].[20]
Энунд Широкобородый был сыном Ульвара, сына Ульва Плетеной Бороды, сына Торира Крикуна. Энунд занял все междуречье между Белой Рекой и Рекой Долины Дымов и жил в Широком Дворе. Он женился на Гейрлауг, дочери Тормода с Полевого Мыса, сестре Берси. Их сыном был Одд из Междуречья, а их дочь звали Тородда. Ее взял в жены Торви[21], сын Вальбранда, сына Вальтьова, сына Эрлюга со Скалы Эсьи, который получил вместе с ней половину Широкого Двора и Перешеек. Своей сестре Сигню он дал Двор Сигню, где она жила.
Торви убил двенадцать человек Кроппа зараз, также он больше всех способствовал убийству людей с Островка, и он был с Иллуги Чёрным и Снорри Годи на Пещерных Лугах, где они убили восемнадцать жителей Пещеры, а Аудун, сын Смидкеля, сжег их во Дворе Торварда. Сыном Торви был Торкель с острова Сканей.
Одд из Междуречья взял в жены Йорунн, дочь Хельги. Их детьми были Торвальд, который советовал сжечь Сонного Кетиля, и Тородд, который женился на Йофрид, дочери Гуннара, их дочерью была Хунгерд, на которой женился Свертинг, сын Козлиного Бьёрна. Дочерями Одда из Междуречья была Турид, на которой женился [Свартхёвди, и Йофрид, на которой женился] Торфинн, сын Тюленьего Торира, и Халльгерд, на которой женился Халльбьёрн, сын Одда с Козлячьей Скалы. Кьёльвёр была теткой Одда из Междуречья, она жила во Дворе Кьёльвёр и была матерью Торлейв, матерью Турид, матерью Гуннхильд — жены Кали — и Глума, отца Торарина, отца Глума с Безозерья.
Глава 21
Раудом звали человека, который занял землю от Ущелья Рауда до Ущелий и жил у Ущелья Рауда. Его сыновьями были Ульв из Двора Ульва и Ауд из Двора Ауда на севере, которого убил Хёрд. Об этом рассказывается в саге о Хёрде, сыне Гримкеля, и Гейре.
Гримом звали человека, который занял землю южнее от Ущелий до Ущелья Грима и жил у Ущелья Грима. Его сыновьями были Торгильс Глаз со Двора Глаза и Храни с Двора Храни, отец Грима, которого прозвали Ставнгрим. Он жил во Дворе Ставнгрима. Теперь он называется Двор Сигмунда. К северу, на противоположном берегу Белой Реки, есть его курган. Там он был убит.
Торкель Рыло в Зерне занял Южный Гребень от Ручья Колля до Оврага Ссоры и жил на Гребне. Его сыном был Торберг Рыло в Зерне, который женился на Алов Ладейный Щит, дочери Офейга и Асгерд, сестре Торгейра Голльнира. Их детьми были Эйстейн и Хавтора, на которой женился Эйд, сын Скегги, который потом жил на Гребне. Там умер Скегги со Среднего Фьорда, и его курган там ниже и за оградой. Другим сыном Скегги был Колль, который жил на Ручье Колля. Сыновьями Эйда были Эйстейн и Иллуги.
Ульв, сын Грима из Халогаланда и Сванлауг, дочери Тормода с Полевого Мыса и сестры Берси, занял землю между Белой Рекой и южными ледниками и жил в Козьей Земле.
Одним из его сыновей был Хрольв Богатый, отец Халльдоры, на которой женился Гицур Белый, а их дочерью была Вильборг, на которой женился Хьяльти, сын Скегги.
Другим его сыном был Хроальд, отец Хрольва Младшего, который женился на Турид, дочери Вальтьова, сына Эрлюга Старого. Их детьми были Кьяллак из Рощи в Южной Долине, отец Колля, отца Бергтора. Вторым сыном был Сёльви с Козьей Земли[22], отец Торда с Холма Дымов, отца Сёльви, отца Торда, отца Магнуса, отца Торда, отца Хельги, матери Гудню, матери сыновей Стурлы — [Сигвата, Торда и Снорри[23]. Сыном Сигвата был Стурла, отец Турид, на которой женился господин Хравн, а их детьми были Йон Ворон, Халлькатла, Вальгерд и Торгерд. Сыновьями Халлькатлы и Йона, сына Петра, были Стурла и Петр, а дочерью — Стейнунн, на которой женился Гудмунд, сын Торстейна, сына Скегги].
Третьим сыном Хрольва был Иллуги Рыжий, который первым поселился на Лавовом Гребне. Тогда он женился на Сигрид, дочери Торарина Злого и сестре Мышиного Бёльверка. Это жилище Иллуги отдал Бёльверку и переехал жить во Двор Капища в Долине Дымов, потому что жители Козьей Земли должны были поддерживать храм наполовину с Оддом из Междуречья. Позже Иллуги жил на Внутреннем Островке у Полевого Мыса, потому что он обменялся всем со Старри с Островка: землями, женщинами и скотом. Тогда Иллуги женился на Йорунн, дочери Тормода, сына Тьостара с Лебяжьего Мыса, а Сигрид повесилась в храме, потому что не захотела быть обменянной.
Хрольв Младший отдал свою дочь Торлауг Жрицу в жены Одду сыну Ир. Потом Хрольв переселился на запад на Шаровую Реку и долго там жил, и был прозван Хрольвом с Шаровой Реки.
Часть вторая
Глава 22
Здесь начинается занятие земли в Четверти Западных Фьордов, где поселилось множество великих людей.
Одного человека родом с Южных Островов звали Кальман. Он приплыл в Исландию, вошел в Китовый Фьорд и остановился на Кальмановой Реке. Там, в Китовом Фьорде, утонули два его сына. Потом он занял землю к западу от Белой Реки до Протоков и все Кальманово Междуречье, и также все к востоку ниже ледников, где растет трава, а жил он на Кальмановом Междуречье. Он утонул в Белой Реке, когда поехал на юг по лавовым полям на встречу со своей любимой, а курган его на южном побережье Белой Реки. Его сыном был годи Стурла, который жил во Дворе Стурлы под Междуречной Горой в Долине Скальдового Беса, а потом переселился на Кальманово Междуречье.
Его сыном был Бьярни, который спорил с Хрольвом Младшим и его сыновьями из-за Малого Междуречья. Тогда Бьярни пообещал принять христианство. После этого Белая Река изменила русло так, как она течет сейчас. Тогда Бьярни завладел Малым Междуречьем, землей ниже Врат и Сёльмундовым Мысом.
Брата Кальмана звали Кюлан. Он жил под Утесом Колля. Его сыном был Кари, который враждовал с Карли, сыном Коналя со Двора Карли, вольноотпущенника Хрольва с Козьей Земли, из-за быка, которым в конце концов завладел Карли. После этого Кари подговорил своего раба убить Карли. Раб сделал вид, будто сошел с ума, и побежал по лавовому полю на юг. Карли сидел на пороге. Раб нанес ему смертельную рану. Потом Кари убил этого раба. Тьодольв, сын Карли, убил Кюлана, сына Кари, на Кюлановых Островках. Потом Тьодольв сжег Кари в месте, которое теперь называется Пожар.
Бьярни, сын Стурлы, принял крещение и поселился во Дворе Бьярни в Малом Междуречье и велел построить там церковь.
Одного знатного мужа звали Транд Носатый, он был отцом Торстейна, который женился на Лофтене, дочери херсира Аринбьёрна с Фьордов. Сестрой Лофтены была Арнтруд, на которой женился херсир Торир, сын Хроальда, их сыном был херсир Аринбьёрн. Матерью Арнтруд и ее сестры была Астрид Стройная как Мальчик, дочь скальда Браги и Лофтены, дочери Эрпа Кланяющегося. Сыном Торстейна и Лофтены был Хросскель, который женился на Йорейд, дочери Эльвира, сына Финни, сына конунга Мёттуля; их сына звали Халлькелем.
Хросскель прибыл в Исландию и приплыл в Груннафьорд. Сначала он поселился на Полевом Мысе. Но Кетилю и его брату[24] это не понравилось. После этого он занял берег Белой Реки между Кустарниковой Рекой и Протоками. Он жил в Халлькелевом Дворе, и его сын Халлькель после него, а женат он был на Турид Дюлле, дочери Гуннлауга с Поперечной Реки и Велауг, дочери Эрлюга со Скалы Эсьи.
Хросскель дал землю Торварду, отцу Смидкеля, отца Торарина и Аудуна, которые предводительствовали людьми из Пещеры. Он жил в Торвардовом Дворе и владел всей Речной Долиной до Протоков.
Своему спутнику Торгауту Хросскель дал землю ниже, на Побережье. Он жил в Торгаутовом Дворе. Обоих его сыновей звали Гисли.
Детьми Халлькеля и Турид были Торарин, Финнвард, Тинд, Иллуги Черный и Грима, на которой женился Торгильс, сын Ари. Торарина убил Мышиный Бёльверк, когда тот жил на Лавовом Гребне. Тогда он велел сделать там крепость и еще он провел Белую Реку через этот гребень, а до этого она текла по Песцовой Долине. Иллуги и Тинд в этой крепости воевали с Бёльверком.
Глава 23
Асбьёрн Богатый, сын Хёрда, купил землю к югу от Кустарниковой Реки, вверх от Ручья Молота до Близких Скал. Он жил в Асбьёрновом Дворе.
Он женился на Торбьёрг, дочери Скегги из Среднего Фьорда; их дочерью была Ингибьёрг, жена Иллуги Черного.
Эрнольвом звали человека, который занял Долину Эрнольва и Кустарниковую Долину на север от Близких Скал.
Кетиль Соня купил землю у Эрнольва, все к северу от Утеса, и поселился в Эрнольвовой Долину. Тогда Эрнольв построил дом в Кустарниковой Долине в месте, что теперь называется Эрнольвов Двор. Долина над Утесом называется Кустарниковой, потому что там были кустарники и рощицы между Кустарниковой Рекой и Поперечной Рекой, поэтому там нельзя было жить. Сонный Кетиль был очень богат. Он велел везде расчищать леса и селиться там.
Хромундом звали брата Грима из Халогаланда, сына Торира, сына Гуннлауга, сына Хрольва, сына Кетиля Путешественника за Килир. Хромунд привел свой корабль в Белую Реку. Он занял Долину Поперечной Реки и верх Склона Поперечной Реки до Замкового Отрога и до Поперечной Реки. Он жил в Хромундовом Дворе. Теперь то место называется У Склона Карла. Его сыном был Гуннлауг Змеиный Язык, который жил в Гуннлауговом Дворе к югу от Поперечной Реки. Он был женат на Велауг, как было написано раньше, [дочери Эрлюга со Скалы Эсьи, их дочерью была Турид, мать Иллуги Черного, отца Хермунда, отца Хрейна, отца Стюрмира, отца Хрейна Аббата, отца Вальдис, матери Снорри с Каменников, отца Халльберы, на которой женился Маркус, сын Торда].
С Хромундом приплыл Хёгни. Он жил во Дворе Хёгни. Его сыном был Хельги с Озера Хельги, отец Арнгрима Годи, что был на сожжении Сонного Кетиля. Хёгни был братом Финна Богатого.
Два брата, Ислейв и Исрёд, заняли землю выше Кувалдного Ручья между Рекой Эрнольвовой Долины и Белой Рекой, на севере до Красного Ручья, а на юге до Хёрдовых Холмов. Ислейв жил в Ислейвовом Дворе, а Исрёд в Исрёдовом Дворе и владел землей к югу от Белой Реки. Он был отцом Торбьёрна, отца Льота со Стен, который погиб в битве на Пустоши.
С Хромундом приплыл Асгейр, который жил на Утесе вверх от Озера Хельги. Он женился на Хильд Звезде, дочери Торвальда, сына Торгрима Волнолома. Их сыновьями были Стейнбьёрн Сильный и Рубака и Торвальд, отец Мэвы, на которой женился Хривла, а Торстейн был третьим сыном, четвертым — Хельги, отец Торда, отец Хельги Скальда.
Глава 24
Одну женщину звали Арнбьёрг. Он жила на Ручье Арнбьёрг. Ее сыновьями были Эльдгрим, который жил на перешейке вверх по Ручью Арнбьёрг на Дворе Эльдгрима, и Торгест, который получил смертельную рану, когда сражался с Храни в месте, что теперь называется Гибель Храни.
Торунн звали женщину, которая жила в Роще Торунн. Она владела землей от Ивового Ручья до земель своей сестры Турид Пророчицы, которая жила в Яме. По ее имени назван Омут Торунн на Поперечной Реке, и от нее произошли жители Утеса.
Торбьёрн, сын Арнбьёрна, сына Олейва Длинношеего, был братом Лютинга из Оружейного Фьорда. Торбьёрн занял Междуречье Столбового Холма между Северной Рекой и Поперечной Рекой. Он жил на Орлином Холме. Его сыном был Тейт со Столбового Холма, отец Эйнара [и Торвальда, отца Торкатлы, на которой женился Хюрнинг, сын Клеппьярна].
Торбьёрн Отметина занял землю в Долине Северной Реки на юге от Крюка и всю Пещерную Долину и поселился во Дворе Отметины. Его сыном был Гисли с Каменников в Пещерной Долине; по его имени названы Озера Гисли. Другим сыном Отметины был Торфинн со Двора Торфинна, отец Торгерд Вдовы Славы, матери Торда Ссоры, отца Торгерд, матери Хельги из Рощи.
Гейрмунд, сын Гуннбьёрна Жезла, занял междуречье между Северной Рекой и Песчаной Рекой и поселился в Междуречье. Его сыном был Бруни, отец Торбьёрна с Камней, который погиб в битве на Пустоши.
Эрн Старый занял Песчаную Долину и Узкую Долину, и Долину Северной Реки от Крюка до Эрнова Логова и поселился в Харековом Дворе.
Рудный Бьёрн занял Бьёрнову Долину и ту долину, что там открывается. [Он жил в Долинном Входе, он первым в Исландии начал плавить железную руду, поэтому его прозвали Рудным Бьёрном], а второй его дом был внизу Ущелья Мерной Горы, а еще другой ниже в области, как было написано.
Карл занял Карлову Долину вверх от Озера Пугала и послелился под Карловой Горой. Он владел землей от Равного Ущелья до границы с Гримом.
Грис и Грим были вольноотпущенниками Лысого Грима. Он дал им земли за горами, Грису — Грисово Междуречье, а Гриму — Гримову Долину.
Глава 25
Один человек звался Берси Безбожник, он был сыном Бальки, сына Блэинга из Бараньего Фьорда. Он занял всю Долину Длинного Озера и жил там [во Дворе Торфяных Китов]. Его сестрой была Гейрбьёрг, на которой женился Торгейр с Горы Междуречья. Их сыном был Велейв Старый.
Берси Безбожник женился на Тордис, дочери Торхадда из Долины Хит[25], и взял за ней Островные Земли. Их сыном был Арнгейр, отец Бьёрна Бойца из Долины Хит.
Сигмунд был вольноотпущенником Лысого Грима. Он дал ему землю между Ущельной Рекой и Северной Рекой. Он жил в Курганах до тех пор, пока не переселился на Отрадный Мыс; по его имени назван Мыс Сигмунда.
Рудный Бьёрн купил у Лысого Грима землю между Ущельной Рекой и Рекой Гувы. Он жил во Дворе Рудного Бьёрна выше Ясеневой Рощи. Его сыновьями были Торкель Лохмотья из Ущелья и [Торгейр Кит], Хельги из Лощины и Гуннвальд, отец Торкеля, который женился на Хельге, дочери Торгейра с Лознякового Болота. [Сыном (Торкеля) Лохмотья был Тормод, который написал «Речи Ворона» для Снорри Годи].
Двух братьев звали Торбьёрн Сутулый и Торд Слабый. Лысый Грим дал им земли по ту сторону Реки Гувы, Торбьёрн жил на Холмах, а Торд на хуторе Слабого.
Ториру Турсу, Торгейру Длинноземельному и их сестре Торбьёрг Жерди Лысый Грим дал землю выше Длинной Реки к югу. Торир жил во Дворе Турса, Торгейр — во Дворе Длинноземельного, Торбьёрг — в Роще Жерди.
Одного человека звали Ани, ему Грим дал землю между Длинной Рекой и Вершевым Ручьем. Он жил на Холме Ани. Его сыном был Энунд Провидец, отец Стейнара и Даллы, матери Кормака.
Торфинн Строгий был знаменосцем Торольва, сына Лысого Грима. Ему Лысый Грим отдал свою дочь Сеунн и землю между Длинной Рекой и Глинистым Ручьем до горы. Он жил на Водопаде. Их дочерью была Тордис, мать Бьёрна Бойца из Долины Хит.
Ингваром звали отца Беры, на которой женился Лысый Грим. Ему Грим дал землю между Глинистым Ручьем и Фьордом Стремнины. Он жил на Лебяжьем Мысе. Второй его дочерью была Тордис, на которой женился Торгейр Ягненок со Двора Ягненка, отец Торда, которого сожгли рабы Кетиля Гувы. Сыном Торда был Ламби Сильный.
Стейнольвом звали человека, который занял обе части Лавовой Долины [между Лебяжьей Рекой и Рекой Хит] до Каменистой Реки, с разрешения Лысого Грима, [и поселился в Южной Лавовой Долине]. Он был отцом Торлейва, от которого произошли люди Лавовой Долины. [Дочь Стейнольва звали Торунн, ее взял в жены Торбьёрн, сын Вивиля, отец Торгерд, матери Асмунда, отца Свейнбьёрна, отца Одда, отца Гро, матери Одда с Лебяжьего Мыса].
Торхадд, сын Стейна Морехода, сына Вигбьода, сына Бёдмода из Трюма, занял Долину Хит до Каменистой Реки на юге, до Холодной Реки на западе и между Рекой Хит и Холодной Рекой до моря. Его сыном был Торгейр, отец Хавтора, отец Гудню, матери Торлака Богатого, [отец Торлейва Ворчливого, отца {Альвгерд, матери}[26] Торлейка, отца Кетиля, отца Вальгерд, матери сыновей Нарви, Торлака и Торда]. Сыновьями Торгейра были Грим из Ущелья, Торарин, Финнбоги, Эйстейн, Гест и Торви.
Торгильс Пуговица, вольноотпущенник Колли, сына Хроальда, занял Долину Пуговицы. Его сыновьями были Ингьяльд, Торарин [и Торир, который жил] на Пашнях, и владел землей между Рекой Хит и Лебяжьей Рекой, до границ со Стейнольвом.
Сыном Торарина был Транд, который женился на Стейнунн, дочери Хрута с Гребневого Мыса. Их сыновьями были Торир и Скум, отец Торви, отца Танни. Его сыном был Хрут, который женился на Кольфинне, дочери Иллуги Черного. Вот были перечислены люди, которые поселились на землях Лысого Грима.
Глава 26
Одного человека звали Грим, сын Ингьяльда, сына Хроальда из Хаддингьядаля, и брат херсира Аси. Он отправился в Исландию в поисках земли и приплыл в страну с севера. Зиму он провел на Острове Грима в Стейнгримовом Фьорде. Его жену звали Бергдис, а их сына — Торир.
Осенью Грим отправился со своими слугами ловить рыбу, а мальчик Торир лежал на носу лодки в тюленьей шкуре, завязанный у шеи. Грим вытащил водяного и спросил:
— Какую судьбу ты нам предскажешь? И где мы поселимся в Исландии?
Водяной ответил:
— Нечего мне предсказать вам, кроме мальчика, что лежит в тюленьей шкуре. Он поселится и займет землю там, где твоя кобыла Скальм ляжет под грузом.
Больше они не услышали от него ни слова. А позднее, в ту же зиму, Грим с людьми поехали ловить рыбу, а мальчик остался на берегу. И все они погибли.
Весной Бергдис и Торир покинули Остров Грима и отправились через пустошь на запад к Широкому Фьорду. Скальм шла вперед и ни разу не легла. Вторую зиму они провели на Мысе Скальм в Широком Фьорде, а следующим летом двинулись на юг. Скальм все шла вперед, они шли за ней по пустоши на юг к Городищенскому Фьорду, пока не пришли к двум красным песчаным отмелям. Тут Скальм улеглась вместе с грузом. Торир взял тут землю от Реки Гнупа на юге до Холодной Реки, за Пуговичной Долиной между горами и морем. Он жил на внешнем Красном Холме. Он был великим хёвдингом.
Когда Торир стал старым и слепым, он вышел поздно вечером и увидел человека, который заплыл в устье Холодной Реки на железной лодке. Огромный и отвратительный, он пошел к хутору, что назывался Плетенка, и начал копать у входа в коровник. Ночью из-под земли вырвалось пламя, и тогда сгорела Городищенская Лава. Там, где стоял этот хутор, теперь город.
Сыном Тюленьего Торира был Торфинн, который взял в жены Йофрид, дочь Одда из Междуречья. Их сыновьями были Торкель, Торгильс, Стейн, Гальти, Орм, Торорм и Торир. [Стейн, сын Торфинна, был отцом Арноры, матери Халльбьёрг, матери Оддню, матери Гейрлауг, матери Снэлауг, матери Маркуса с Каменников.] Дочерью Торфинна была Торбьёрг, на которой женился Торбранд с Лебяжьего Фьорда.
Тюлений Торир и его родичи были язычниками и умерли в Скалах Торира.
Торкель и Торгильс, сыновья Торфинна, оба были женаты на Унн, дочери Альва из Долин.
Скальм, кобыла Торира, погибла в Скальмовой Трясине.
[Кольбейн Клаккхёвди, сын Атли с Острова Атли из Фьялира прибыл в Исландию и купил все земли между Холодной Рекой и Рекой Хит за Песчаным Склоном, а жил в Кольбейновом Дворе. Его сыновьями были Финнбоги из Красивого Леса и скальд Торд.]
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Тормод и Торд Гнупа были сыновьями Одда Прямого, сына Фрейвида, сына Альва из Вёрса. Эти братья приплыли в Исландию и заняли землю от Реки Гнупы до Реки Фьорда Стремнины. Торд владел Долиной Гнупы и жил там. Его сыном был Скафти, отец годи Хроллейва и Финны, на которой женился Рев Большой, отец Стейнунн, матери Рева из Ховгарда.
Тормод жил во Дворе Рыжей Башки. Его прозвали Тормод Годи. Он был женат на Герд, дочери Кьяллака Старого. Их сыном был Гудлауг Богатый. Он женился на Тордис, дочери Свартхёвди, сына Бьёрна Золотоноши, и дочери Турид, дочери Одда из Междуречья, который тогда жил в Алтарной Роще.
Гудлауг Богатый увидел, что земли Красного Холма были лучше, чем другие земли в этой области на юге. Он вызвал Торфинна на поединок. В поединке они оба упали, но Турид, дочь Одда из Междуречья, выходила обоих и примирила их.
Потом Гудлауг занял землю от Реки Фьорда Стремнины до Ели между горами и побережьем и поселился в Городищенской Роще. От него произошли люди из Фьорда Стремнины. Его сыном был Гудлейв, у которого был один корабль, а второй был у Торольва, сына Лофта Старого, когда они сражались с ярлом Гюрдом, сыном Сигвальди. Вторым сыном Гудлауга был Торфинн, отец Гудлауга, отца Тордис, матери Торда, отца Стурлы из Лощины. Дочь Гудлауга Богатого звали Вальгерд.
Вали Сильный был дружинником конунга Харальда Прекрасноволосого. Он убил человека в святилище и был объявлен вне закона. Он поплыл на Южные Острова и поселился там, а три его сына уплыли в Исландию. Их матерью была Хлив Коновалка. Одного звали Атли, другого — Альварин, третьего — Аудун Заика. Все они прибыли в Исландию. Атли, сын Вали, и сын его Асмунд заняли землю от Ели до Отблеска.
Асмунд жил в Длинном Лесу, в Усадьбе Торы. Он женился на Торе из Длинного Леса. Когда Асмунд состарился, он разъехался с Торой из-за наезда гостей и поселился на Уступе, где жил до смерти. Тора осталась жить там, и она велела построить дом на перекрестке дорог, у нее всегда был накрыт стол, а она сидела на стуле и приглашала гостей, и каждый мог есть, что хотел.
Асмунд был похоронен в кургане на Асмундовой Дороге, его положили в корабль, а его раба — возле него. [Тот убил себя, потому что не захотел жить после Асмунда. Его положили на носу корабля.] Один человек, когда проходил мимо этого кургана, услышал из него такую вису:
В ограде из камня, на Вороне Аталя,
я ныне кормчий.
Не переполнен конь деревянный
искусными в битве.
Но лучше мне быть совсем одному,
чем с Трэля отродьем;
дольше люди тогда будут помнить,
чей это корабль.[27]
После этого курган раскопали и вынули раба из корабля.
[Атли был сыном Асмунда и отцом Сурта, отца Гудлейва, отца Гудбранда, отца Сурта Кузнеца, отца монаха Эйольва Священника].
Хрольв Толстый, сын Эйвинда Дубовый Крюк, [брат Иллуги Годи Горы с восточного побережья], занял землю от Отблеска до Реки Лавовой Гавани. Его сыном был Хельги из Ховгарда, отец Финнбоги, Бьёрна и Хрольва. Бьёрн был отцом Геста, отца Рева Скальда.
Глава 28
Сёльви звался человек, который занял землю между Пещерой и Лавовой Гаванью. Он жил в Бреннинге, а позже на Утесе Сёльви, потому что там ему показалось лучше.
Сигмунд, сын Кетиля Чертополоха (который занял Чертополохов Фьорд на севере), женился на Хильдигунн. Сигмунд занял землю между Лавовыми Пещерами и Лавой Медведицыного Залива. Он поселился на Купальном Склоне и был там похоронен в кургане. У него было три сына. Одного звали Эйнар, который жил позже на Купальном Склоне. Отец и сын продали землю Лагуны Эйнару, который потом там поселился. Его прозвали Лагунным Эйнаром.
[На его берег выбросило кита, и он начал его разделывать. Ветром его отогнало и прибило к землям Эйнара, сына Сигмунда. Лагунный Эйнар решил, что виной тому колдовство Хильдигунн. И когда кита отнесло от берегов Лагунного Эйнара, он отправился его искать, и пришел туда, где Эйнар, сын Сигмунда, со своими слугами разрубал кита. Он сразу же нанес одному из них смертельный удар. Эйнар с Купального Склона попросил своего тезку уехать, «потому у вас недостаточно храбрости, чтобы напасть». Лагунный Эйнар скрылся оттуда, потому что ему недоставало людей. Эйнар, сын Сигмунда, отнес кита домой].
После смерти Сигмунда Эйнар поехал на Купальный Склон с семью людьми и вызвал Хильдигунн в суд по обвинению в колдовстве. [Она была дочерью Бейна, сына Мара, сына Наддода с Фарерских островов.]
А ее сына Эйнара тогда не было дома. Когда он вернулся домой, Лагунный Эйнар только что уехал. Хильдигунн рассказала ему эти вести и принесла недавно изготовленный плащ. Эйнар взял свой щит, меч, ломовую лошадь и поехал за ними. Он загнал свою лошадь насмерть в Холмистых Горах. [Тогда Эйнар побежал так быстро, как мог, и когда он добрался до Скал, то увидел там тролля, который сидел на вершине. Ноги его раскачивались, и начинался прибой, а когда ударялись друг от друга, то летели брызги. Тролль сказал вису:
Был я турс скалы в горах,
где исток потока
выжимала мать с небес
прямо над дорогой.
Больше ётун от земли
на пустоши горбуши,
лапой смерчи разогнав,
челнов чем я получит.[28]
Эйнар не обратил на это внимания. Они встретились в месте, которой сейчас называется Склоны Гибели, и сразились там. А плащ Эйнара не брало железо. У Лагунного Эйнара погибло четверо человек, а два его раба бежали от него]. А тезки бились дальше, до тех пор пока ремень штанов Лагунного Эйнара упал на песок, он наклонился за ним, а тогда его тезка нанес ему смертельный удар.
Раба Эйнара с Купального Склона звали Хрейдар. Он побежал за ними и увидел с Холмистых Гор, куда пошли рабы Лаугнного Эйнара. Он отправился за ними и убил обоих в Заливе Рабов. За это Эйнар дал ему свободу и столько земли, сколько тот мог обойти за три дня. Место, где он потом поселился, теперь называется Усадьбой Хрейдара.
Эйнар с Купального Склона женился на Унн, дочери Торира, брата Аслака из Длинной Долины. Их дочерью была Халльвейг, на которой женился Торбьёрн, сын Вивиля.
Второго сына Сигмунда, брата Эйнара, звали Брейд. Он женился на Гуннхильд, дочери Аслака из Длинной Долины. Их сыном был Тормод, которой женился на Хельге, дочери Энунда, сестре Хравна Скальда, их дочерью была Хертруд, на которой женился Симон, их дочерью была Гуннхильд, на которой женился Торгильс, их дочерью была Вальгерд, мать Финнбоги Мудрого, сына Гейра.
Третьего сына Сигмунда звали Торкель. Он женился на Йорейд, дочери Тинда, сына Халлькеля.
Эйнар с Купального Склона был похоронен в кургане неподалеку от кургана Сигмунда, и курган его всегда, зимой и летом, оставался зеленым. Сына Лагунного Эйнара звали Торкель. Он женился на Гриме, дочери Халлькеля, раньше, чем Торгильс, сын Ари. Их сыном был Финнвард. Второй дочерью Эйнара с Купального Склона была Арнора, на которой женился Торгейр, сын Вивиля. Их дочерью была Ингвильд, на которой женился Торстейн, сын Снорри Годи. Их дочерью была Ингуд, на которой женился Асбьёрн, сын Арнора.
Глава 29
Гримкель звался сын Ульва Вороны, сына Хрейдара, и брат Гуннбьёрна, по имени которого названы Гуннбьёрновы Шхеры. Он занял землю от Лавы Медведицыного Залива до Лавы Мыса и около Противоположного Мыса и поселился на Пригорке Сакси. Он прогнал оттуда Сакси, сына Альварина, сына Вали, и тот потом поселился на Лавовом Поле рядом с Пригорком Сакси. Гримкель женился на Торгерд, дочери Вальтьова Старого. Их сыном был Торарин Зерно. Он был могучим оборотнем, а похоронили его в Кургане Зерна. [Человек, который раскопал этот курган, сказал вису:
В древний я попал курган.
Долго я возился там.
И оттуда я забрал
пряжку пояса Зерна].
Торарин Зерно женился на Йорунн, дочери Эйнара со Столбового Холма. Их дочерью была Ярнгерд, на которой женился Ульв, сын Угги.
Второго сына Гримкеля звали Клёнг. Он женился на Оддфрид, дочери Хельги с Дягилевой Косы. Их сыном был Колли, который женился на Турид, дочери Асбранда с Гребня. Их сыном был Скегги, отец Торкатлы, на которой женился Иллуги, сын Торвальда, сына Тинда, отец Гильса, который убил Гьяввальда. Второго сына Колли звали Бард. Он женился на Вальгерд, дочери Видара. Их дочерью была Вигдис, на которой женился Торбьёрн Толстый, их дочерью была Тордис, на которой женился Торбранд с озера Эльвус. Их сыновьями были Торир, Бьярни с Широкого Двора и Торви, а дочерью — Вальгерд, на которой женился Рунольв, сын епископа. Второй дочерью Барда была Асдис. Сначала на ней женился Торбьёрн, сын Торвальда, брат по матери Лунного Льота, их детьми были Гейрмунд со Склона Чаек и еще четырнадцать других. Потом на Асдис женился Скули, сын Ёрунда. Их дочерью была Вальгерд с Мшистой Горы.
Альварин, сын Вали, был первым, кто занял мыс между Лавой Медведицыного Залива и Утесом. Его сыновьями были Хёскульд, который жил на Хёскульдовых Реках, Ингьяльд, который жил на Ингьяльдовом Пригорке, Готи с Ручья Готи и Хольмкель с Водопада на Реке Хольмкеля.
Олав Шкура звался человек, который занял землю от Утеса до Мудрой Реки и жил на Заливе Олава.
Глава 30
Орм Тощий звался человек, который привел свой корабль в устье Мудрой Реки и какое-то время жил на Полях Тюленя. Он выгнал Олава Шкуру, занял Старый Залив между Крутой Скалой и Мысом и поселился на Мудрой Реке. Его сыном был Торбьёрн Толстый. Сначала он взял в жены Турид, дочь Асбранда с Гребня, детьми их были Кетиль Боец, Халльстейн, Гуннлауг и Торгерд, на которой женился Энунд Провидец. Потом Торбьёрн женился на Турид, дочери Бёрка Толстого и Тордис, дочери Кислого.
Торбьёрн Толстый вызвал в суд Гейррид, дочь Хромоногого, по обвинению колдовстве после того, как его сын Гуннлауг умер от болезни, которой он заразился, когда ездил учиться волшбе у Гейррид. Она была матерью Торарина со Склона Чаек. Годи Арнкель по этому делу созвал суд двенадцати и вынес оправдательный приговор, потому что Торарин принес клятву на алтарном кольце и отверг обвинения.
После этого у Торбьёрна пропал на горе табун лошадей. Он обвинил в этом Торарина, поехал на Склон Чаек и устроил суд во дворе перед домом обвиняемого. Их было двенадцать, а с Торарином было шестеро: Альвгейр с Южных Островов, Нагли, Бьёрн Норвежец и три слуги. Они разогнали судилище и начали сражаться там во дворе. Ауд, жена Торарина, позвала женщин разнять их. У Торарина погиб один человек, а у Торбьёрна — двое. Торбьёрн и его люди отступили прочь и перевязали свои раны возле сеновала у Заливов. Руку Ауд нашли на дворе. Потом Торарин отправился за ними и обнаружил их возле сеновала. Нагли убежал в слезах и поднялся на гору. А Торарин убил Торбьёрна и смертельно ранил Халльстейна. Там у Торбьёрна погибло пять человек.
Арнкель и Вермунд помогли Торарину и собрали людей у Арнкеля. Снорри Годи обвинил Торбьёрна и на Тинге Мыса Тора признал их всех виновными в совершенных убийствах. После этого он сжег корабль Альвгейра и его товарища в Устье Соленой Косы. Арнкель купил этот корабль для них на Завтрачном Мысе и сопровождал их вокруг острова. С этого времени между Аркелем и Снорри Годи была вражда. Кетиль Боец был тогда за границей. Он был отцом Хродню, на которой женился Торстейн, сын Стюра Убийцы.
Сигурд Свиная Голова был великим воином. Он жил на Побережье Мельничного Залива. Его сыну Херьольву было восемь зим, когда он убил лесного медведя за то, что тот на его глазах задрал козу. Об этом была сложена виса:
Мишка бурозадый
задрал козу Херьольва,
а Херьольв быстрозадый
за коз отмстил злодею.
А когда Херьольву было двенадцать зим, он отомстил за своего отца. Он был очень доблестный человек.
Херьольв прибыл в Исландию уже в старости и занял землю между Мысом Домашней Земли и Церковным Фьордом. Его сыном был Торстейн Черная Борода, отец Торольва, отца Торарина Черного со Склона Чаек и Гудню, на которой женился Вермунд Тощий. Их детьми были Бранд Шустрый [и Торфинна, на которой женился Торстейн, сын Кугги].
Вестар, сын Торольва Лысого как Пузырь, женился на Сване, дочери Херрёда. Их сыном был Асгейр. Вестар приехал в Исландию со своим престарелым отцом и занял Земли Косы и Церковный Фьорд. Он жил на Противоположной Косе. Торольв с сыном оба были похоронены в кургане на Лысом Мысе.
Асгейр, сын Вестара, женился на Хельге, дочери Кьяллака. Их сыном был Торлак, а его сыном и Турид, дочери Аудуна Заики — Стейнтор и Торд Блиг, который женился на Откатле, дочери Торвальда, сына годи Тормода. Третьим был Тормод, который женился на Торгерд, дочери Торбранда с Лебяжьего Фьорда, четвертым — Бергтор, который погиб в Копейном Фьорде. Их сестрой была Хельга, на которой женился Асмунд, сын Торгеста. Стейнтор женился на Турид, дочери Торгильса, сына Ари; их сыном был Гуннлауг, которой женился на Турид Мудрой, дочери Снорри Годи.
Глава 31
Колем звали человека, который занял землю от Рога Фьорда до Троллиного Перешейка и от Берсерковой Косы до Лавового Фьорда. Его сыновьями были Торарин и Торгрим. По ним названа Гора Сыновей Коля. Отец и сыновья все жили в Колевых Ямах. От них пошли все люди из Колевых Ям.
Аудун Заика, сын Вали Сильного, занял весь Лавовый Фьорд от Лавового Поля, между Свиным Озером и Троллиным Перешейком. Он жил в Лавовом Фьорде. Он был высоким и сильным. Аудун женился на Мюруне, дочери ирландского конунга Маддада.
Осенью Аудун увидел, что из Стадного Озера выбежал серый конь в яблоках и поскакал к его стаду. Он подчинил себе вожака стада. Аудун пошел туда, поймал этого серого коня, запряг его в два воловьих ярма и собрал все сено со своих полей. Конь хорошо работал весь день. Но дальше он увяз копытами в земле до щёток[29]. А после захода солнца он сбросил с себя упряжь и поскакал к тому озеру. Больше его никто не видел.
Сыном Аудуна был Стейн, отец Хельги, на которой женился Ан с Лавового Поля. Их сыном был Мар, отец Гудрид, матери Кьяртана и Ана с Церковной Горы. Второго сына Аудуна звали Асбьёрн, третьего — Свартхёвди, а дочь — Турид, на которой женился Асгейр с Косы, а их сыном был Торлак[30].
Глава 32
Сына Кетиля Плосконосого и Ингвильд, дочери херсира Кетиля Барана, звали Бьёрном. Бьёрн остался присматривать за хозяйством своего отца, когда Кетиль отправился на Южные Острова. Но когда Кетиль отказался платить дань конунгу Харальду Прекрасноволосому, конунг прогнал его сына Бьёрна и присвоил его имущество. Бьёрн поплыл морем на запад, но не захотел там устраиваться. Поэтому его прозвали Бьёрн Восточный. Он женился на Гьявлауг, дочери Кьяллака, сестре Бьёрна Сильного.
Бьёрн Восточный прибыл в Исландию и занял землю между Лавовым Фьордом и Столбовой Рекой. Он жил в Гавани Бьёрна в Роще Бьёрна, выше, на Летовье, у него было летнее пастбище и большое поместье. Он умер в Гавани Бьёрна и был похоронен в кургане возле Городищенского Ручья, потому что он был единственным некрещёным ребенком Кетиля Плосконосого.
Сыном Бьёрна и Гьявлауг был Кьяллак Старый, который жил в Гавани Бьёрна после своего отца, и Оттар, отец Бьёрна, отца Вигфуса со Склона Драпы, которого велел убить Снорри Годи. Вторым сыном Оттара был Хельги. Он совершал набеги в Шотландии и захватил там в плен Нидбьёрг, дочь конунга Бьолана и Кадлин, дочери Хрольва Пешехода. Он женился на ней. Их сыновьями были Освивр Мудрый и Эйнар Звон Весов, который утонул в Тюленьем Заливе у Эйнаровой Шхеры, его щит вынесло к Острову Щита, а плащ — к Островку Плаща. Эйнар был отцом Торгерд, матери Хердис, матери скальда Стейна. Освивр женился на Тордис, дочери Тьодольва из Гавани. Их детьми были Оспак, отец Ульва Окольничего, [отца Йона с Тростникового Поля, отца Эрленда Медлительного, отца архиепископа Эйстейна], Торольв, Торрад, Эйнар, Торбьёрн и Торкель — они были объявлены вне закона за убийство Кьяртана, сына Олава, — и Гудрун, мать Геллира, Болли, Торлейка и Торда Кота. Сына Бьёрна Восточного звали Вильгейр.
Кьяллак Старый взял в жены Астрид, дочь херсира Хрольва и Эндотт, сестры Эльвира Детолюба. Их сыном был Торгрим Годи. Он женился на Ингвильд[31]. Их сыновьями были Стюр Убийца, Вермунд Тощий и Бранд, отец Торлейка. Дочерями Кьяллака Старого были Герд, на которой женился Тормод Годи, и Хельга, на которой женился Асгейр с Косы.
Глава 33
Торольв, сын Эрнольва Рыбогона, жил в Мостре, поэтому его прозвали Бородач с Мостра. Он был великий жрец и верил в Тора. Он бежал от самовластья конунга Харальда Прекрасноволосого в Исландию и приплыл сперва к южному побережью. Потом он поплыл на запад до Широкого Фьорда, а там бросил за борт столбы от своего почетного сидения. На них был вырезан Тор. Тогда он произнес, что Тор высадится на землю там, где захочет, чтобы жил Торольв. Он обещал посвятить Тору всю свою занятую землю и назвать его именем.
Торольв заплыл во фьорд и назвал его Широким Фьордом. Он взял землю к югу от фьорда, ближе к середине фьорда. Там он нашел столбы с изображением Тора, прибитые к одному мысу. Теперь он называется Мысом Тора. Затем они поднялись выше по заливу, который Торольв назвал Заливом Капища. Там он возвел себе дом и построил большой храм, посвященный Тору. То место ныне называется Двором Капища. Тогда этот фьорд был мало или вообще не заселен.
Торольв занял землю от Столбовой Реки до Реки Тора и назвал все то Мысом Тора. Он с таким благоговением относился к горе на этом мысе, которая называлась Священная Гора, что никто не имел права обратить туда неумытое лицо, и была там такая великая святость, что любое существо, будь то зверь либо человек, было в безопасности, пока само не уходило прочь. Торольв и его родичи верили, что после смерти попадут в эту гору.
В том месте на этом мысу, где к берегу прибило столбы с изображением Тора, Торольв вершил правосудие, и там был организован тинг округа, с одобрения всех членов общины. Когда люди собирались там на тинг, им было запрещено испражняться, для этого был отведен островок, который называется Островок Нечистот, потому что они не хотели загрязнять такую священную землю, какая там была.
Но когда Торольв уже умер, а его сын Торстейн был слишком молод, Торгрим, сын Кьяллака, и его шурин Асгейр не захотели идти на этот островок, чтобы облегчиться. Жители Мыса Тора не могли стерпеть того, что они осквернили столь священную землю. Тогда они начали там, на тинге около этого островка, сражаться: Торстейн Трескоед и Торгейр Подкова против Торгрима и Асгейра. Некоторые были убиты, а многие ранены, прежде чем их удалось разнять. Торд Ревун примирил их, но, хотя обе стороны уступили, тогда эта земля перестала быть священной, потому что там пролилась кровь.
Тогда же было решено перенести оттуда тинг на тот мыс, где он находится сейчас. Тогда это место было особо священным, и там все еще стоит Камень Тора, на котором убивали людей, которые приносились в жертву. А рядом с ним есть Кольцо Рока, которым проклинали людей. И там же учредил Торд Ревун тинг четверти с одобрения всех жителей четверти.
Сыном Торольва Бородача с Мостра был Халльстейн Годи Трескового Фьорда, отец Торстейна Сурта Мудрого. Матерью Торстейна Сурта была Оск, дочь Торстейна Рыжего. Вторым сыном Торольва был Торстейн Трескоед. Он женился на Торе, дочери Олава Фейлана, сестре Торда Ревуна. Их сыном был Торгрим, отец Снорри Годи, и Бёрк Толстый, отец Сама, которого убил Асгейр.
Глава 34
Гейррёдом звали человека, который приплыл в Исландию вместе с Финнгейром, сыном Торстейна Лыжи, и Ульваром Бойцом. Они прибыли в Исландию из Халогаланда. Гейррёд занял землю от Реки Тора до Реки Длинной Долины. Он жил на Косе. Своему товарищу Ульвару он отдал землю по обе стороны от Горы Ульвара и от горы вглубь страны. Финнгейру Гейррёд дал землю сверху от Лебяжьего Фьорда. Он жил в месте, что теперь называется Двор Кудрявого. Финнгейр был отцом Торфинна, отца Торбранда с Лебяжьего Фьорда, который женился на Торбьёрг, дочери Торфинна, сына Тюленьего Торира.
Сестру Гейррёда звали Гейррид, на ней женился Бьёрн, сын Бёльверка Колышка, их сына звали Торольв.
После кончины Бьёрна Гейррид с сыном отправилась в Исландию и первую зиму провела на Косе. Весной Гейррёд отдал своей сестре усадьбу в Городищенской Долине, а Торольв уехал и участвовал в походах викингов. Гейррид никогда не скупилась на угощение для людей и велела построить себе дом на перекрестке дорог. Она сидела на стуле и приглашала гостей внутрь, а дома всегда был накрыт стол.
Торольв вернулся в Исландию после смерти Гейррид. Он предъявил притязания на земли Ульвара и вызвал того на поединок. Ульвар был тогда стар и бездетен. Он погиб в бою, а Торольв был ранен в ногу и с тех пор все время хромал. За это его прозвали Хромоногий. Торольв унаследовал землю Ульвара, а часть отошла Торфинну с Лебяжьего Фьорда. Тот поселил здесь своих вольноотпущенников Ульвара и Эрлюга.
Гейррёд с Косы был отцом Торгейра Подковы, который перенес хутор с Косы вверх на гору. Он был отцом Торда, отца Атли. Торольв Хромоногий был отцом годи Арнкеля и Гейррид, на которой женился Торольв со Склона Чаек.
Сыновьями Торбранда с Лебяжьего Фьорда были Торлейв Кимби, Тородд, Снорри, Торфинн, Иллуги, Тормод. Они поссорились с Арнкелем из-за наследства своего вольноотпущенника и бились с ним вместе со Снорри Годи в Эрлюговом Дворе. После этого Торлейв Кимби уехал за границу. Тогда Арнбьёрн, сын Асбранда, ударил его овсяным стеблем. Кимби принял это за шутку. Торд Блиг попрекнул его этим на тинге Мыса Тора, когда он попросил руку его сестры Хельги. Тогда Кимби швырнул в Блига песком. С тех пор разгорелась вражда между жителями Косы, сыновьями Торбранда и Снорри Годи. Они сражались в Лебяжьем Фьорде и в Копейном Фьорде.
Торбергом звали человека, который приехал в Исландию из Иафьорда и занял обе Длинных Долины и поселился на внутренней. Его сыном был Аслак, который женился на Арлейв, дочери Торда Ревуна; их детьми были Иллуги Сильный и Гуннхильд, на которой сначала женился Брейд, а потом — Халльдор с Островного Лежбища.
Иллуги Сильный женился на Гудлейв, дочери Кетиля Наковальни. Их сыновьями были Эйольв и Эйндриди, Колль и Геллир, а дочерями — Хертруд, на которой женился Торгрим, сын Вермунда Тощего, Фридгерд, на которой женился Одд, сын Дравли, Гудрид, на которой сначала женился Бергтор, сын Тормода, сына Торлака, а потом Ёрунд из Долины Скорри, Йодис, на которой женился Мар, сын Иллуги, сына Ари, и Арнлейв, на которой женился Колль, сын Торда Блига. От Иллуги произошли люди из Длинной Долины.
Стейн Мореход, сын Вигбьода, брат Торира Осенняя Мгла[32], занял Лесной Берег до границ с Торбергом и до Лососьей Реки. Он жил в Широком Дворе. Его сыном был Торхадд из Долины Хит и Торгест, который женился на Арноре, дочери Торда Ревуна. Их сыновьями были Стейн Законоговоритель, Асмунд, Хавлиди и Торхадд.
Глава 35
Торвальд, сын Асвальда, сына Ульва, сына Бычьего Торира, и его сын Эйрик Рыжий покинули Ядр из-за обвинений в убийстве и заняли землю на Роговом Побережье, а поселились в Скалах. Там Торвальд скончался.
Эйрик женился на Тьодхильд, дочери Ёрунда, сына Атли[33], и Торбьёрг Корабельная Грудь, которая была тогда замужем за Торбьёрном из Ястребиной Долины. После этого Эйрик отправился на юг и расчистил землю от леса в Ястребиной Долине. Он жил в Эйриковом Дворе у Озерного Рога.
Однажды рабы Эйрика устроили обвал на усадьбу Вальтьова — Двор Вальтьова. Его родич Эйольв Дерьмо убил этих рабов у Берегового Склона выше Озерного Рога. В отместку Эйрик убил Эйольва Дерьмо. Он убил также Хравна Поединщика у Двора Игрищ. Гейрстейн и Одд с Песков, родичи Эйольва, обвинили его в убийствах.
Эйрик был изгнан из Ястребиной Долины. Тогда он занял Пушичный и Бычий Острова и первую зиму жил в Навозных Кучах на Южном Острове. Скамьевые доски он оставил Торгесту. Позже Эйрик поехал на Бычий Остров и поселился в Эйриковом Дворе. Когда же он потребовал скамьевые доски, то не получил их. Эйрик забрал скамьевые доски с Широкого Двора силой, а Торгест погнался за ним. Они сразились недалеко от усадьбы на Скалах. Два сына Торгеста были убиты и несколько других людей.
После этого оба собирали людей. К Эйрику присоединились Стюр, Эйольв со Свиного Острова, сыновья Торбранда с Лебяжьего Фьорда и Торбьёрн, сын Вивиля, а к Торгесту — сыновья Торда Ревуна, Торгейр из Долины Хит, Аслак из Длинной Долины и его сын Иллуги.
На тинге Мыса Тора Эйрик и его люди были объявлены вне закона. Он снарядил корабль в Эйриковой Бухте, а Эйольв укрывал его в Димуновой Бухте, пока Торгест и его люди обыскивали острова. Торбьёрн, Эйольв и Стюр проводили Эйрика за острова. Он сказал им, что решил отыскать ту страну, которую видел Гуннбьёрн, сын Ульва Вороны, когда его отнесло к западу от Исландии, тогда он открыл Гуннбьёрновы Шхеры. Он пообещал, что вернется к своим друзьям, если найдет эту страну.
Эйрик отплыл от Мыса Снежной Горы и пристал возле Среднего Ледника, в месте, которое называется Синяя Рубашка. Оттуда он поплыл на юг вдоль берега, высматривая, можно ли там селиться. Первую зиму он провел на Эйриковом Острове, это почти в середине западных поселений. Следующей весной он поплыл к Эйриковому Фьорду и остановился там. Летом он поехал в западные незаселенные земли и везде там раздавал названия. Вторую зиму он провел на Эйриковых Островках у Заслон-Горы, а в третье лето поплыл на самый север к Снежной Горе и в Хравнов Фьорд. Он решил, что заплыл дальше оконечности Эйрикова Фьорда. Затем он вернулся назад и третью зиму провел на Эйриковом Острове в устье Эйрикова Фьорда.
Следующим летом он поехал в Исландию и подошел к земле в Широком Фьорде. Ту зиму он провел у Ингольва с Островного Лежбища. Весной Эйрик сразился с Торгестом и потерпел поражение. После этого они помирились.
В то лето Эйрик поехал, чтобы поселиться в той стране, которую он открыл и назвал Гренландией (Зеленой Страной), ибо считал, что людям скорее захочется поехать туда, если страна хорошо названа.
Мудрые люди рассказывают, что тем летом из Широкого и Городищенского Фьордов в Гренландию отправилось двадцать пять кораблей, но доплыли туда четырнадцать. Некоторые отнесло назад, а некоторые погибли. Это было за пятнадцать зим до того, как христианство было принято по закону в Исландии.
Херьольв звался сын Барда, сына Херьольва, родич первопоселенца Ингольва. Ингольв дал Херьольву и его семье землю между Бухтой и Мысом Дымов.
Херьольв Младший поехал в Гренландию, когда Эйрик Рыжий поселился в этой стране. С ними на корабле был христианин с Южных Островов, который написал «Песнь о чудо-волне». В ней был такой припев:
Всеблагой отец монахов
да хранит меня в дороге.
Дома всей земли владыка
надо мной пусть держит руку[34].
Херьольв занял Фьорд Херьольва и поселился на Мысе Херьольва. Он был очень уважаемым человеком.
Эйрик позже занял Эйриков Фьорд и жил на Крутом Склоне, а его сын Лейв после него. Вот кто занимал земли в Гренландии, поплыв туда с Эйриком: Херьольв — Фьорд Херьольва, он жил на Мысе Херьольва; Кетиль — Кетилев Фьорд; Хравн — Хравнов Фьорд; Сёльви — Долину Сёльви; Хельги, сын Торбранда — Лебяжий Фьорд; Торбьёрн Блеск — Парусный Фьорд; Эйнар — Эйнаров Фьорд; Хавгрим — Хавгримов Фьорд и Озерный Край; Арнлауг — Арнлаугов Фьорд, а некоторые поехали в Западное Поселение.
Человек по имени Торкель Походная Рубаха был сыном сестры Эйрика Рыжего. Он поехал в Гренландию с Эйриком и занял Фьорд Китового Острова и большинство земель между Эйриковым Фьордом и Эйнаровым Фьордом, а поселился во Фьорде Китового Острова. От него произошли люди с Фьорда Китового Острова. Он был очень силен в волшебстве. Он поплыл за старыми баранами на Китовый Остров и большинство из них вернул себе, когда ему захотелось порадовать своего родича Эйрика, а дома не было годного для плавания по морю корабля. А расстояние то было больше половины морской мили.
Торкель был погребен в кургане на лугу во Фьорде Китового Острова, и его призрак часто появлялся там возле дома.
Глава 36
Ингольв Сильный занял землю от Лососьей Реки до Шумной Реки и жил на Островном Лежбище. Его братом был Торвальд, отец Торлейва, который жил там позже.
Одного конунга-воителя звали Олейв Белый. Он был сыном конунга Ингьяльда, сына Хельги, сына Олава, сына Гудрёда, сына уппландского конунга Хальвдана Белой Ноги. Олейв Белый участвовал в викингском набеге на западе, захватил Дублин и сделался там конунгом. Он женился на Ауд Глубокомудрой, дочери Кетиля Плосконосого; их сына звали Торстейном Рыжим.
Когда Олейв погиб в битве в Ирландии, Ауд и Торстейн переехали на Южный Остров. Там Торстейн взял в жены Турид, дочь Эйвинда Норвежца и сестру Хельги Тощего. У них было много детей. Их сына звали Олавом, а дочерей: Гроа и Алов, Оск и Торхильд, Торгерд и Вигдис.
Торстейн сделался конунгом-воителем. Он стал союзником ярла Сигурда Могучего, сына Эйстейна Гремушки. Они захватили Катанес, Судрланд, Росс, Меррхэви и больше половины Шотландии. Торстейн сделался там конунгом, но потом шотландцы изменили ему, и он погиб там в битве.
Ауд была на Катанесе, когда узнала о гибели Торстейна. Она велела тогда втайне сделать корабль, а когда он был готов, отправилась на Оркнейские острова. Там она выдала замуж Гроа, дочь Торстейна Рыжего. Она была матерью Грелёд, на которой женился Торфинн Кроитель Черепов.
После этого Ауд отправилась искать Исландию. У нее был корабль с двадцатью свободными мужчинами.
Глава 37
Коллем звали сына Бараньего Грима, сына херсира Аси. Он был управляющим Ауд и очень ценился ей. Колль женился на Торгерд, дочери Торстейна Рыжего.
Вольноотпущенника Ауд звали Эрп. Он был сыном ярла Мельдуна из Шотландии, который погиб в битве с ярлом Сигурдом Могучим. Матерью Эрпа была Мюргьоль, дочь ирландского конунга Гльомаля. Ярл Сигурд захватил их в набеге и обратил в рабство. Мюргьоль стала служанкой жены ярла и верно служила ей. Она знала очень много вещей. Она присматривала за незаконнорожденным ребенком королевы, пока та была в купальне. Позже Ауд задорого купила ее, пообещав ей свободу, если она будет служить Турид, жене Торстейна Рыжего, так же, как и королеве. Мюргьоль и ее сын Эрп приехали в Исландию вместе с Ауд.
Сначала Ауд направилась на Фарерские острова и выдала там замуж Алов, дочь Торстейна Рыжего. Оттуда произошли потомки Гаты Бородатого. Потом она поплыла искать Исландию. Она подошла к Пемзовому Поприщу и разбила там корабль. Тогда она пошла на Килевой Мыс к своему брату Хельги Бьола. Он предложил ей и половине ее людей поселиться там, но ей это показалось унизительным, и она ответила, что он всегда был ничтожеством. Оттуда она пошла на запад в Широкий Фьорд к своему брату Бьёрну. Он встретил ее со всеми своими домочадцами и оказал своей сестре щедрый прием. Он предложил ей остаться там со всеми своими людьми, она приняла предложение.
Следующей весной Ауд и ее товарищи отправились искать землю внутрь Широкого Фьорда. Они съели свой завтрак на юге Широкого Фьорда, теперь это место называется Завтрачным Мысом. Затем они миновали пролив между островами. Они высадились у того мыса, где Ауд потеряла свой гребень. Это место она назвала Гребневым Мысом.
Ауд заняла все Долинные Земли внутри фьордов от Завтрачной Реки до Шумной Реки. Она жила в Лощине возле устья Тайменьей Реки. Это место называется Имением Ауд. Она совершала свой молитвы на Крестовых Холмах. Там она велела возвести крест, ибо она была крещенной и свято верила. Позже ее родственники очень почитали эти холмы. Там было построено святилище, где приносились жертвы. Они верили в то, что после смерти попадут в эти холмы, и там лежал Торд Ревун до того, как прославился, как рассказывается в саге о нем.
Глава 38
Ауд раздавала земли своим спутникам и вольноотпущенникам.
Человеку по имени Кетиль она дала землю от Шумной Реки до Реки Долины Хёрда. Он жил в Кетилевом Дворе. Он был отцом Вестлиди и Эйнара, отца Клеппьярна, Торбьёрна, которого убил Стюр, и Тордис, матери Торгеста.
Хёрд был спутником Ауд. Она дала ему Хёрдову Долину. Его сыном был Асбьёрн, который женился на Торбьёрг, дочери Скегги со Среднего Фьорда, их детьми были Хнаки, он женился на Торгерд, дочери Торгейра Разрубленной Щеки, и Ингибьёрг, на которой женился Иллуги Черный.
Вивиль был вольноотпущенником Ауд. Он спросил Ауд, почему она не дала ему места для поселения, как другим людям. Она ответила ему, что не имеет значения, где бы он ни был, он сделается уважаемым человеком. Она дала ему Вивилеву Долину. Он поселился там, у него была распря с Хёрдом.
Сыном Вивиля был Торбьёрн, отец Гудрид, на которой женился Торстейн, сын Эйрика Рыжего, [а позже Торфинн Карлсефни. Их сыном был Бьёрн, отец Стейнунн, матери Кетиля, отца Торлака, отца Кетиля Священника, отца Хельги, на которой женился Снорри, сын Маркуса. Торбьёрн, сын Вивиля, женился на Халльвейг, дочери Эйнара, сына Сигмунда с Купального Склона. От них] произошли епископы Бьёрн, Торлак и Бранд.
Вторым сыном Вивиля был Торгейр, который женился на Арноре, дочери Лагунного Эйнара[35], а их дочерью была Ингвильд, на которой женился Торстейн, сын Снорри Годи.
Шотландец Хунди был вольноотпущенником Ауд. Она дала ему Долину Хунди. Он долго жил там.
Сёккольв был вольноотпущенником Ауд. Она дала ему Долину Сёккольва. Он жил на Широком Дворе, и от него произошло много людей.
Эрпу, сыну ярла Мельдуна, о котором уже было написано, Ауд дала свободу и земли Овечьей Горы. От него произошли Эрплинги.
Одного сына Эрпа звали Орм, второго — Гуннбьёрн, отец Арноры, на которой женился Кольбейн, сын Торда, третьего — Асгейр, отец Торарны, на которой женился Сумарлиди, сын Храппа; дочерью Эрпа была Халльдис, на которой женился Альв из Долин; еще сыном Эрпа был Дувналь, отец Торкеля, отца Хьяльти, отца Бейнира. Сыном Эрпа был и Скати, отец Торда, отца Гисли, отца Торгерд.
Торбьёрном звали человека, который жил у Озера в Ястребиной Долине. Он женился на […], их дочерью была Халльфрид[36], на которой женился Хёскульд из Долины Лососьей Реки. У них было много детей. Их сыновьями были Бард и Торлейк, отец Болли, который женился на Гудрун, дочери Освивра. Их сыновьями были Торлейк, Хёскульд, Сурт и Болли, а дочерями — Хердис и Торгерд. Сначала на Гудрун был женат Торд, сын Ингунн, и их детьми были Торд Кот и Арнкатла. Последним на Гудрун женился Торкель, сын Эйольва, их детьми были Геллир и Рьюпа. Бард, сын Хёскульда, был отцом Халльбьёрг[37], на которой женился Халль, сын Стюра Убийцы. Дочерями Хёскульда были Халльгерд Перекрученная Штанина[38], Торгерд и Турид.
Глава 39
[Колль занял всю Долину Лососьей Реки и] все до Реки Ястребиной Долины. Он был прозван Коллем из Долин. Он женился на Торгерд, дочери Торстейна Рыжего. Их детьми были Хёскульд, Гроа, жена Велейва Старого, и Торкатла, жена Торгейра Годи. Хёскульд женился на Халльфрид, дочери Торбьёрна с Озера; их сыном был Торлейк. Он женился на Турид[39], дочери Арнбьёрна, сына Бьёрна Увертки. Их сыном был Болли.
Хёскульд купил Мелькорку, дочь ирландского конунга Мюркьяртана. Их сыновьями были Олав Павлин и Хельги. Дочерями Хёскульда были Турид, Торгерд и Халльгерд Перекрученная Штанина. Олав женился на Торгерд, дочери Эгиля, сына Лысого Грима, их сыновьями были Кьяртан, Халльдор, Стейнтор и Торберг, а дочерями Олава были Турид, Торбьёрг Толстая и Бергтора. Кьяртан женился на Хревне, дочери Асгейра Буйная Голова, их сыновьями были Асгейр и Скум.
Херьольв, сын Эйвинда Огня, позже женился на Торгерд, дочери Торстейна Рыжего. Их сыном был Хрут. Хёскульд отдал ему по завещанию своей матери землю Гребневого Мыса между Рекой Ястребиной Долины и тем хребтом, который идет с горы вниз к морю.
Хрут жил в Хрутовом Дворе. Он женился на Халльвейг, дочери Торгрима из Чащи, сестре Армода Старого. У них было много детей. Их сыном был Торхалль, отец Халльдоры, матери Гудлауга, отца Тордис, матери Торда, отца Стурлы из Лощины. Еще сыновьями Хрута были Грим и Мар, Эйндриди и Стейн, Торльот и Ёрунд, Торкель, Стейнгрим, Торберг, Атли, Арнор, Ивар, Кар, Кугальди, а дочерьми — Бергтора, Стейнунн, Рьюпа, Финна, Астрид.
Ауд отдала Торхильд, дочь Торстейна Рыжего, в жены Эйстейну Вонючке, сыну Альва из Осты. Их сыном был Торд, отец Кольбейна, отец скальда Торда, и Альв из Долин. Он женился на Халльдис, дочери Эрпа. Их сыном был Снорри, отец Торгильса, сына Халлы. Дочерями Альва из Долин были Торгерд, на которой женился Ари, сын Мара, и Торельв, на которой женился Хавар, сын Эйнара, сына Клеппа, а их сыном был Торгейр. Сыном Эйстейна был и Торольв Лис. Он был из людей Торда Ревуна и погиб на тинге Тингового Мыса, когда они сражались с людьми Одда из Междуречья. Четвертого сына Эйстейна звали Храпп.
Ауд отдала Оск, дочь Торстейна, в жены Халльстейну Годи. Их сыном был Торстейн Сурт. Видгис, дочь Торстейна, Ауд отдала Усатому Гриму, их дочерью была Арнбьёрг, на которой женился Асольв Флоси с Мыса, их детьми были Одд и Вигдис, на которой женился Торгейр, сын Кадаля.
Глава 40
Ауд воспитала Олава Фейлана, сына Торстейна Рыжего. Он женился на Альвдис с острова Барра, дочери Коналя, сына Стейнмода, сына Эльвира Детолюба. Сыном Коналя был Стейнмод, отец Халльдоры, на которой женился Эйлив, сын Кетиля Однорукого. Детьми Олава Фейлана и Альвдис были Торд Ревун и Тора, мать Торгрима, отца Снорри Годи. Она была матерью и Бёрка Толстого, и Мара, сына Халльварда. Сыновьями Олава Фейлана были Ингьяльд и Грани. Дочь Олава Фейлана звали Вигдис. […] Третью дочь Олава звали Хельга. Ее взял в жены Гуннар, сын Хлив, одной из его дочерей была Йофрид, на которой женился Тородд, сын Одда из Междуречья, а позже Торстейн, сын Эгиля. Второй дочерью Гуннара была Торунн, на которой женился Херстейн, сын Сонного Кетиля[40]. Сыновьями Гуннара были Рауд и Хёггвандиль. Четвертую дочь Олава Фейлана звали Тордис. На ней женился Торарин Брат Раги. Их дочерью была Вигдис, на которой женился Стейн, сын Торфинна с Красного Холма.
Ауд была очень величавой женщиной. Когда она состарилась, то пригласила родичей с обеих сторон и устроила пышный пир. Пир продолжался три ночи, когда она раздала своим друзьям подарки и добрые пожелания. Она сказала, что пир будет продолжаться еще три ночи. Она сказала, что это будет тризной по ней. Но в ту же ночь она скончалась и была похоронена в прибрежной полосе, как она просила, потому что она не хотела лежать в неосвященной земле, а она была крещенной. Но после этого вера ее родичей испортилась.
Кьяллак звался человек, сын Бьёрна Сильного, брата Гьявлауг, на которой женился Бьёрн Восточный. Он прибыл в Исландию, занял землю от Завтрачной Реки до Расщелины и поселился в Кьяллаковом Дворе. Его детьми были Хельги Икра, Торгрим Водоросли из-под Горы, Эйлив Гордый, Асбьёрн Мышца со Двора Тетерева, Бьёрн Китовое Брюхо из Тунгарда, Торстейн Худой, Гицур Радостный с Залива Скорри, Торбьёрн Болтун с Кетилева Двора и Эса со Свиного Острова, мать Эйольва и Оловянного Форни.
Одного человека звали Льотольв. Кьяллак дал ему место для поселения во Дворе Льотольва у Холодной Щеки. Его сыновьями были Торстейн, Бьёрн и Хравси. Он был великан родом по матери. Льотольв был кузнецом. Он и его сыновья завладели Горными Лесами в дополнение ко Двору Льотольва. Их другом был Вивиль, который жил в Вивилевой Усадьбе. Торунн с Торунновой Усадьбы была матерью Оддмара и приемной матерью Кьяллака, сына Бьёрна Китовое Брюхо.
Алов, дочь Торгрима из-под Горы, сошла с ума. Люди решили, что причиной этому Хравси, но он натолкнулся на Оддмара у ее кровати, и сказал, что тот причинил это. Тогда Торгрим дал ему Остров Ссоры. Хравси поклялся, что будет избивать Оддмара на глазах Бьёрна, пока тот не уплатит за него. Кьяллак не захотел отдавать остров. Хравси забрал их скот из корабельного сарая. Сыновья Кьяллака погнались за ним, но не смогли поймать. После этого Эйлив и Хравси сбежали на этот остров. [Стрела попала в кишки Эйлива Седоватого, и он разъярился. Бьёрн Китовое Брюхо] убил Бьёрна, сына Льотольва, на игрищах. Льотольв и его люди договорились с Оддмаром, чтобы он привел Бьёрна в переделы досягаемости. Кьяллак Младший побежал за ним. Но прежде чем он был пойман, они схватили мальчика. Они убили Кьяллака на Кьяллаковом Холме. [Ему было тогда семь зим]. После этого сыновья Кьяллака осадили Льотольва и Торстейна в землянке в Горных Лесах, но Эйлив обнаружил второй выход. Он зашел сзади них и убил обоих. Хравси пришел на Двор Тетерева во время праздника. Он был в женской одежде. Кьяллак сидел на возвышении со щитом. Хравси нанес Асбьёрну смертельный удар и отскочил к стене. Торд, сын Вивиля, сказал Хравси, что его бык угодил в трясину. Он ударил его по щиту. Хравси перебросил его через ров, и тут он увидел сыновей Кьяллака. Они не могли на него напасть, пока не повалили на него деревья. Эйлив сидел рядом, когда они напали на него.
Хьёрлейв, конунг Хёрдаланда, женился на Эсе Светлой. Их сыном был Отрюгг, отец Облауда, отца Хёгни Белого, отца Ульва Косого. Вторым сыном Хьёрлейва был Хальв, который командовал Воинами Хальва. Его матерью была Хильд Стройная, дочь Хёгни с Острова Ньёрда. Конунг Хальв был отцом конунга Хьёра, который отомстил за своего отца Сёльви, сыну Хёгни.
Хьёр совершил набег на Бьярмаланд. Там он захватил в плен Льюввину, дочь конунга бьярмов. Она осталась в Рогаланде, когда конунг Хьёр снова отправился в поход. Тогда она родила двух сыновей. Одного назвали Гейрмунд, а второго Хамунд. Они были весьма темнокожи. Тогда же и ее служанка родила сына. Его звали Лейв, он был сыном раба Лодхётта. Лейв был белокож. Поэтому королева поменялась детьми со служанкой и взяла себе Лейва. Но когда конунг вернулся домой, ему не понравился Лейв, и он сказал, что тот настоящий заморыш.
В следующий раз, когда конунг отправился в викингский поход, королева пригласила домой скальда Браги и cпросила его о мальчиках. Им тогда было три года. Она закрыла мальчиков вместе с Браги в гостиной, а сама укрылась на возвышении у стены. Браги сказал такую вису:
Двое здесь внутри,
доверяю я обоим,
Хамунду и Гейрмунду,
Хьёра детям,
а Лейв третий,
сын Лодхётта.
Не расти его, женщина.
Немногие будут хуже.
И он ударил прутом по тому возвышению, где была королева. Когда конунг вернулся домой, королева рассказала ему об этом и показала ему настоящих сыновей. Он заметил, что не видел прежде такой адской кожи. Поэтому так позже и были прозваны оба брата.
Глава 41
Гейрмунд Адская Кожа был конунгом-воителем. Он ушел в викингский поход на запад, а государство его было в Рогаланде. После долгого отсутствия он вернулся. В это время конунг Харальд сразился в Хаврсфьорде[41] с Эйриком, конунгом Хёрдаланда, Сульки, конунгом из Рогаланда и Кьётви Богатым и одержал победу. Тогда он подчинил себе весь Рогаланд и многих людей там лишил их наследных владений. У Гейрмунда не было иного выбора, кроме как уехать, потому что там у него не было никаких надежд.
Поэтому он принял решение отправиться на поиски Исландии. К нему присоединились его родич Ульв Косой и Стейнольв Низкий, сын херсира Хрольва из Агдира и Эндотт, сестры Эльвира Детолюба.
Гейрмунд и его товарищи поплыли вместе и правили своим кораблем по очереди. Они вошли в Широкий Фьорд и стали на якорь у Ладейного Острова. Тут они узнали, что этот фьорд заселен на юге, но на западе мало или совсем не заселен. Гейрмунд направился к Побережью Средней Горы и занял землю от Изогнутой Реки до Ущельных Камней. Он остановился в Гейрмундовой Бухте и первую зиму провел в Палаточной Долине. Стейнольв занял землю у Ущельных Камней, а Ульв в западной части фьорда, о чем еще будет рассказано.
Гейрмунду его занятая земля казалась слишком маленькой, а у него было много имущества и людей, к примеру, у него было восемьдесят вольноотпущенников. Он жил в Гейрмундовом Дворе под Ущельем.
Одного человека звали Транд Тонконогий. Он приехал в Исландию с Гейрмундом Адская Кожа. Он был родом из Агдира. Транд занял острова к западу от Залива Медвежьих Островов и поселился на Плоском Острове. Он взял в жены дочь Гильса Нос как Веретено. Их сыном был Хергильс Зад как Пуговица, который жил на Хергильсовом Острове. Дочерью Хергильса была Торкатла, на которой женился Мар с Дымных Холмов. Хергильс женился на Торарне, дочери Кетиля Плоскостопого. Их сыном был Ингьяльд, который жил на Хергильсовом Острове и помогал Гисли, сыну Кислого. За это Бёрк Толстый отобрал у него этот остров, а он купил Склон в Тресковом Фьорде. Его сыном был Торарин, который женился на Торгерд, дочери Глума, сына Гейри. Их сыном был Хельгин Стейнар. Торарин был вместе с Кьяртаном в Свиной Долине, тогда он погиб.
Когда Транд Тонконогий жил на Плоском Острове, в Исландию приплыли Одд Щеголь и его сын Торир. Они заняли землю в Тресковом Фьорде. Одд поселился в Лесах, а Торир уплыл в военный поход. Он захватил в Финнмёрке много золота. С ним были сыновья Халля из Капищного Двора. А когда они возвратились в Исландию, Халль потребовал себе все это золото, что привело к большой вражде. Об этом написана сага о людях из Трескового Фьорда. Золотой Торир жил в Торировом Дворе. Он женился на Ингибьёрг, дочери Гильса Нос как Веретено, а их сыном был Гудмунд. Торир был очень выдающимся человеком.
Гейрмунд поехал на запад на Побережья и занял там землю от Скалы Чаек на западе до Рога и оттуда до Мыса Стремнины на востоке. Он построил там четыре дома: один в Главном Заливе, за которым присматривал его управляющий; второй — в Кьярановом Заливе, там присматривал его раб Кьяран; третий — на западе материка, там присматривал его раб Бьёрн, который был осужден за кражу овец после смерти Гейрмунда, он заплатил виру; четвертый — на Обрывистом Заливе, там присматривал его раб Атли, которому подчинялись четырнадцать рабов.
Когда Гейрмунд ездил по своим хуторам, его всегда сопровождало восемьдесят людей. Он него было очень много денег и домашнего скота. Как рассказывают люди, свиней он разводил на Свином Мысе, овец — на Стадном Мысе, а еще у него были летние пастбища в Горечи. Некоторые говорят, что у него был еще дом в Гейрмундовом Дворе, в Долине Летовьей Реки, в Стейнгримовом Мысе.
Мудрые люди говорят, что он был самым благородным из всех исландских первопоселенцев. Он мало участвовал в распрях с другими людьми, ибо приплыл в Исландию уже довольно старым. Он повздорил с Кьяллаком из-за земли, что была между Расщелиной и Изогнутой Рекой, и они сразились на поле к западу от Расщелины. Они оба хотели там сеять. Гейрмунд одолел противника. Бьёрн Восточный и Вестар с Косы примирили их. Вестар высадился на Вестаровом Мысе, когда ехал на эту встречу.
Гейрмунд спрятал большое богатство в Утином Источнике под Ущельем. Он женился на Херрид, дочери Гаута, сына Гаутрека. Их дочерью была Ир, [на которой женился Кетиль, их сыновьями были Торхалль и Одди, отец Халльвёр[42], на которой женился Бёрк, сын Тормода, сына Тьостара, и Торбьёрна, отца Торгерд, матери Одди, отца Торгильса, отца Халльберы, матери Халля, отца Турид, матери Халльдоры, на которой женился Маркус, сын Торда]. Позже он женился на Торкатле, дочери Офейга, сына Торольва. Их детьми были Гейррид и […].
Гейрмунд скончался в Гейрмундовом Дворе, и был он похоронен в корабле в лесу, недалеко от ограды. [Гейрмунд дал своему другу Хрольву, сыну Кьяллака[43], место для поселения у Шаровой Реки. Его сыновьями были Иллуги Рыжий и Сёльви, отец Торда, отца Магнуса, отца Сёльви, отца священника Паля с Холма Дымов[44]].
Глава 42
Стейнольв Низкий, сын Хрольва херсира из Агдира, занял землю от Ущельных Камней до Кручи Каменистого Поля и поселился в Красивой Долине на Холме Стейнольва. Он взобрался там на гору и увидел с нее большую долину, сплошь поросшую лесом. В этой долине он увидел одну поляну. Там он и построил себе дом и назвал его Грязным Двором, потому что там была очень болотистая почва, и так он назвал всю эту долину. А то место, где был построен этот дом, теперь называется Торфяным Мысом.
Стейнольв женился на Эйрню, дочери Тидранди. Их сыном был Торстейн Бонд, а дочерью — Арндис Богатая, мать Торда, отца Торгерд, на которой женился Одд. Их сыном был Хравн Ездок в Лимерик, который женился на Вигдис, дочери Торарина Жеребячий Лоб. Их сыном был Снёрт, отец Йодис, на которой женился Эйольв, сын Халльбьёрна, их дочерью была Халла, на которой женился Атли, сын Танни, их дочерью была Ингвильд, на которой женился Снорри, сын Хунбоги.
У Стейнольва пропало три свиньи. Две зимы спустя он нашел их в Свиной Долине, только теперь их было три десятка.
Стейнольв занял еще Долину Стейнольва и Фьорд Крючка.
Одного человека звали Равнинный Бьёрн. Он женился на Турид, дочери Стейнольва Низкого. С разрешения Стейнольва он занял западную долину в Грязном Дворе. Он жил во Дворе Равнинного Бьёрна на вершине Поперечной Горы. Его сыном был Тьодрек, который женился на Арнгерд, дочери Торбьёрна, сына Щитового Бьёрна. Их сыновьями был Стурла Убийца, который возвел дом на Дворовом Холме, и Кнётт, отец Асгейра, Торбьёрна и Тьодрека, по имени которого назван холм на Пустоши Фьорда Колли.
Тьодреку, сыну Равнинного Бьёрна, показалось тесно в Грязном Дворе. Поэтому он отправился в Ледовый Фьорд. Там произошла история с Торбьёрном и Хавардом Хромым.
Олав Шкура, которого Орм Тощий прогнал с Залива Олава, занял Долину Шкуры и жил во Дворе Шкуры, пока его не выгнал оттуда Тьодрек. Потом он занял Кручу Каменистого Поля и поселился в Долине Олава. Его сыном был Торвальд, который по обвинению в краже овец выдал Эгмунда, сына Ведьмина Стейна, в руки Торарину Крикуну. За это тот убил Эгмунда на тинге Трескового Фьорда.
Гильс Нос как Веретено занял Фьорд Гильса между Долиной Олава и Кручей Фьорда Крюка. Он жил на Утесах. Его сыном был Хедин, отец Халльдора Годи Долины Храбреца, отца Торвальда из Долины Храбреца, который женился на Гудрун, дочери Освивра.
Глава 43
Торарин Крюк занял Фьорд Крюка от Мыса Фьорда Крюка до Козлиной Горы. Он поссорился со Стейнольвом Низким из-за Долины Стейнольва и с десятью людьми поплыл к нему, когда тот шел с летовья с семью людьми. Они сразились на косе у устья Реки Красивой Долины. Тут на помощь Стейнольву вышли из дома люди. Там Торарин Крюк погиб и четверо его людей, а у Стейнольва погибло семеро. Там находится их могильный курган.
Кетиль Плоскостопый, сын Торбьёрна Жабры, занял Медведицын Фьорд. Его дочерью была Торарна, на которой женился Хергильс Зад как Пуговица, сын Транда Тонконогого; их сына звали Ингьяльд. Он был отцом Торарина, которой женился на Торгерд, дочери Глума, сына Гейри. Их сыном был Хельгин Стейнар. Транд Тонконогий был женат на дочери Гильса Нос как Веретено. Их дочерью была Торарна, на которой женился Хрольв, сын Хельги Тощего. Второй дочерью Гильса Нос как Веретено была Торбьёрг Корабельная Грудь. Его сына, который жил на Фьорде Крюка, звали Херфид.
Ульв Косой, сын Хёгни Белого, занял весь Мыс Дымов между Тресковым Фьордом и Козлиной Горой. Он женился на Бьёрг, дочери Эйвинда Норвежца, сестре Хельги Тощего. Их сыном был Атли Рыжий, который женился на Торбьёрг, сестре Стейнольва Низкого. Их сыном был Мар с Холмов. Он женился на Торкатле, дочери Хергильса Зад как Пуговица. Их сыном был Ари.
Он был изгнан в Страну Белых Людей. Так некоторые называют Великую Ирландию. Эта страна расположена в море к западу возле Хорошего Винланда. Говорят, что туда плыть шесть суток на запад от Ирландии. Ари решил не уезжать оттуда и там крестился. Эту историю первым рассказал Хравн Ездок в Лимерик, который долго проживал в Хлюмреки в Ирландии.
Как рассказывал исландцам Торкель, сын Геллира, что он слышал от ярла Торфинна с Оркнейских островов, будто Ари прославился в Стране Белых Людей и решил не уезжать оттуда, ибо его там очень ценили.
Ари женился на Торгерд, дочери Альва из Долин. Их сыновьями были Торгильс, Гудлейв и Иллуги. Это род людей с Мыса Дымов.
Сына Ульва Косого звали Ёрунд. Он женился на Торбьёрг Корабельная Грудь. Их дочерью была Тьодхильд, на которой женился Эйрик Рыжий, их сыном был Лейв Счастливый из Гренландии. Сына Атли Рыжего звали Ёрунд. Он женился на Тордис, дочери Торгейра Варева. Их дочерью была Откатла, на которой женился Торгильс, сын Колля. Ёрунд был и отцом Снорри.
Глава 44
Халльстейн, сын Торольва Бородача с Мостра, занял Тресковый Фьорд и жил на Халльстейновом Мысе. Он устроил там жертвоприношение, чтобы Тор послал ему столбы для почетного сидения. После этого к берегу прибило дерево, длина которого составляла шестьдесят три локтя, а толщина — две сажени. Из этого дерева сделали столбы для почетных сидений для почти каждого дома в этом фьорде. То место, где к берегу прибило это дерево, теперь называется Сосновым Мысом.
Халльстейн был с набегом в Шотландии и захватил там рабов, с которыми прибыл сюда. Тут он послал их на Сонные Острова добывать соль[45]. Там рабы Халльстейна и жили.
Халльстейн женился на Оск, дочери Торстейна Рыжего. Их сыном был Торстейн Сурт, который придумал летнюю добавку. Торстейн Сурт женился на […]. Их сыном был Торарин, а дочерями — Тордис, на которой женился Торкель Лохмотья, и Оск, на которой женился Стейн Мореход. Их сына звали Торстейн Белый. Сына Торстейна Сурта, рожденного вне брака, звали Сам. Он поссорился из-за наследства Торстейна с {Торкелем} Лохмотья, потому что тот хотел сохранить его для детей Торарина.
Человек по имени Торбьёрн Петля был сыном Бёдмода из Скута. Он приехал в Исландию и занял Глубокий Фьорд и Мыс Гроа до Фьорда Гувы. Его сыном был Торгильс с Торгильсова Двора в Глубоком Фьорде, отец Колля, который женился на Турид, дочери Торира, сына ярла Халлада, сына Рёгнвальда ярла из Мёри. Их сыном был Торгильс. Он женился на Откатле, дочери Ёрунда, сына Атли Рыжего. Их сыном был Ёрунд. Он женился на Халльвейг, дочери Одди, сына Ир и Кетиля Гувы. Сыном Ёрунда был Снорри. Он женился на Асню, дочери Стурлы Убийцы. Их сыном был Гильс, который женился на Тордис, дочери Гудлауга и Торкатлы, дочери Халльдора, сына Снорри Годи, а сыном Гильса был Торд. Он женился на Вигдис, дочери Свертинга. Их сыном был Стурла из Лощины.
Глава 45
Одного человека звали Кетиль Гува[46], он был сыном Эрлюга, сына Бёдвара, сына Вигстерка. Эрлюг был женат на Сигню, дочери Облауда, сестре Хёгни Белого.
Их сын Кетиль отправился в Исландию в конце ее заселения. Он участвовал в викингских набегах на западе и захватил там ирландских рабов. Одного из них звали Тормод, второго — Флоки, третьего — Кори, четвертого — Сварт, а еще двух — Скорри.
Кетиль прибыл на Моржовый Мыс и первую зиму провел во Дворе Гувы, а весной отправился на Мыс и вторую зиму провел на Мысе Гувы.
Тогда же от него сбежали Скорри Старший и Флоки с двумя женщинами, унеся немало добра. Они укрывались в Роще Скорри, но были убиты в Долине Флоки и Долине Скорри.
Кетиль не нашел места для дома на Мысах и перебрался в Городищенский Фьорд. Третью зиму он провел во Дворе Гувы на Реке Гувы. Ранней весной он поехал на запад в Широкий Фьорд, подыскивая себе землю. Там он остановился в Гейрмундовом Дворе, попросил руку Ир, дочери Гейрмунда, и женился. Тот направил Кетиля искать землю в западной части фьорда.
Но пока Кетиль был на западе, его рабы сбежали и ночью прибыли во Двор Ягненка. Там тогда жил Торд, сын Торгейра Ягненка и Тордис, дочери Ингвара, тетки Эгиля, сына Лысого Грима. Рабы подожгли дом и сожгли Торда и всех его домочадцев. Они взломали кладовую и забрали множество продуктов и имущества. Затем они нагрузили лошадей и отправились по дороге к Лебяжьему Мысу. Сын Торда Ламби Сильный вернулся утром с тинга, когда они уже были давно в пути. Он погнался за ними, к нему присоединились люди с соседних хуторов. Когда рабы увидели их, они бросились врассыпную. Они схватили Кори на Мысе Кори, а несколько рабов попытались спастись вплавь. Сварта схватили на Шхере Сварта, Скорри — на Острове Скорри перед Болотами, а Тормода — в море у Шхеры Тормода, в миле от берега.
А Кетиль Гува, вернувшись, отправился на запад за Болота и четвертую зиму провел на Мысе Снежной Горы в Жилищах Гувы. Потом он занял Фьорд Гувы и Жилищный Мыс до Фьорда Колли. У Кетиля и Ир было два сына. Одним из них был Торхалль, отец Халльвёр, на которой женился Бёрк, сын Тормода, сына Тьостара. Вторым сыном был Одди, который женился на Торлауг, дочери Хрольва с Шаровой Реки и Турид, дочери Вальтьова, сына Эрлюга со Скалы Эсьи.
Глава 46
Капищный Колли, сын Хроальда[47], занял Фьорд Колли, Мыс Телки и Фьорд Телки. Он продал разным людям свою занятую землю, [а сам переехал в Хёскульдов Двор в Долине Лососьей Реки, где женился. Его прозвали Колль из Долин. Его сыном был Хёскульд, который женился на Халльфрид[48], дочери Бьёрна, который занял Бьёрнов Фьорд к северу от Стейнгримова Фьорда. Их сыном был Торлейк, отец Болли, который женился на Гудрун, дочери Освивра].
Кньюк был сыном Торольва Воробья, который приплыл в Исландию вместе с Эрлюгом. Его прозвали Кньюк с Мысов. Он занял весь мыс от Фьорда Телки до Крутого Побережья и жил в […]. Вторым сыном Кньюка был Эйнар, отец Стейнольва, отца Сальгерд, матери Барда Черного. Дочь Кньюка звали Тора, на ней женился Торвальд, сын Торда, сына Викинга. Их сыном был Кньюк с Болот, отец Торгаута, отца Стейнольва, отца Халлы, матери Стейнунн, матери Хравна с Косы [и Хердис, на которой женился лагманн Халль, сын Гицура. Дочерями Хравна были Стейнунн, мать господина Хравна и Халлы, и Хердис, на которой женился Свартхёвди, сын Дугфуса, их сыном был Оли, который женился на Сальгерд, дочери Йона, их дочерью была Стейнунн, на которой женился Хаук, сын Эрленда].
Кньюк женился на Эйе, дочери Ингьяльда, сына Хельги Тощего. Их сыном был Эйольв, отец Торгрима, сына Катлы. Сначала на Катле был женат Глум, а их дочерью была Торбьёрг Черные Брови, о которой писал Тормод. Сына Торгрима звали Стейнгрим, отец Ингвильд, на которой женился Ульвхедин с Лознякового Болота.
Гейрстейн Челюсть занял Фьорд Челюсти и Пастуший Мыс по совету Кньюка. Его сыном был Торгильс, который женился на Торе, дочери Вестара с Косы. Их сыном был Стейн Датчанин. Он женился на Халльгерд, дочери Эрнольва, сына Армода Рыжего. Эрнольв был женат на Вигдис, дочери Торгильса. Дочерью Стейна Датчанина и Халльгерд была Вигдис, на которой женился Иллуги, сын Стейнбьёрна. Их дочерью была Торунн, мать Торгейра Длинноголового, [отца аббата Торфинна].
Гейрлейв, сын Эйрика, сына Хёгни Белого, занял Крутое Побережье между Озерным Фьордом и Горным Склоном. Он был отцом Оддлейва и Хельги Баклана.
Оддлейв был отцом Геста Умного, Торстейна и Эсы, на которой женился Торгильс, сын Грима с Гримова Мыса. Их сыновьями были Ёрунд со Среднего Луга и Торарин с Кладовой Горы. Гест женился на […]. Их детьми были Торд и Халла, на которой женился Снорри, сын Альва из Долин. Их сыном был Торгильс. Второй дочерью Геста была Торей, на которой женился Торгильс. Их сыном был Торарин, отец Йодис, матери Иллуги, отца Бирны, матери Иллуги, Арнора и Эйвинда, [отца Стейнгрима, отца Хельги, матери Йорунн, матери Хаука, сына Эрленда].
Хельги Баклан был отцом Торбьёрг Кастрюли, на которой женился Торстейн, сын Сёльмунда, их сыном был Рэв из Долины Кольчуги и Торд, отец Иллуги, отца Хродню, на которой женился Торгрим Боль. Вторую дочь Хельги Баклана звали Тордис, на которой женился Торстейн, сын Асбьёрна из Церковного Двора на востоке. Их сыном был Сурт, отец законоговорителя Сигхвата.
Гейрлейв женился на Йоре, дочери Хельги. Третьего сына Гейрлейва звали Торфинн. Он женился на Гудрун, дочери Асольва. Их сына звали Асмунд. Он женился на Халлькатле, дочери Бьёрна, сына Мара, сына Асмунда. Их сына звали Хленни. Он женился на Эгилейв, дочери Торстейна, сына Кравлы. Их сыном был Торфид, отец Торгейра Длинноголового. Торстейн, сын Оддлейва, был отцом Исгерд, на которой женился Бёльверк, сын Эйольва Серого, их сыном был законоговоритель Геллир. Еще дочерью Торстейна была Веню, мать Торда Вороньего Клюва. Оттуда произошли Кракневлинги.
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Армод Рыжий, сын Торбьёрна, побратим Гейрлейва, занял Красные Пески. Его сыновьями были Эрнольв и Торбьёрн, отец Хрольва с Красных Песков.
Торольв Воробей приехал в Исландию вместе с Эрлюгом и занял Патреков Фьорд на западе и Залив к западу от Края, кроме Залива Колля. Там жил Колль, побратим Эрлюга. Торольв занял также Залив Бревна к югу от Барда и поселился в Китовых Лежбищах. Сыновьями Торольва Воробья были Кньюк с Мысов, Ингольв Сильный и Гейртьов. Дочерью Ингольва была Торарна, на которой женился Торстейн, сын Оддлейва.
Торбьёрн Жабры и Торбьёрн Поморник, сыновья Бёдвара Лысого как Пузырь, приплыли в Исландию вместе с Эрлюгом. Они заняли половину Патрекового Фьорда и весь Фьорд Жабр до Тюленьего Мыса.
Кетиль Плоскостопый, сын Торбьёрна Жабры, занял всю долину от Тюленьего Мыса до Дувановой Долины. Он отдал свою дочь Торарну в жены Хергильсу Зад как Пуговица. Тогда он перебрался на юг в Широкий Фьорд и занял Медведицын Мыс возле Мыса Дымов.
Одного знаменитого мужа звали Эрн. Он был родичем Гейрмунда Адская Кожа. Он приехал из Рогаланда из-за самовластья конунга Харальда. Он занял землю в Эрновом Фьорде, сколько захотел. На зиму он устраивался на Палаточном Мысе, потому что там не садилось солнце во время самых коротких дней.
Ан Красный Плащ, сын Грима Мохнатые Щеки и Хельги, дочери Ана Лучника впал в немилость у конунга Харальда Прекрасноволосого и поэтому отправился из страны на запад в викингский поход. Он совершил набег в Ирландии и захватил там Грелёд, дочь ярла Бьяртмара. Они приехали в Исландию и пришли в Эрнов Фьорд зимой позже, чем Эрн. Первую зиму Ан провел в Дувановой Долине. Но Грелёд показалось, что там от земли исходит зловоние.
Эрн узнал, что на севере в Островном Фьорде живет его родич Хамунд Адская Кожа, и отправился туда. Поэтому он продал Ану Красному Плащу всю землю между Длинным Заливом и Скалой. Ан построил дом на Косе. Грелёд сказала, что здесь трава пахнет медом.
Дуван был вольноотпущенником Ана. Он потом жил в Дувановой Долине.
Сыном Ана был Бьяртмар, отец двух Вегестов и Хельги, отца Турид Орлиного Котла, на которой женился Хергильс. Их дочерью была Турид Орлиный Котёл, на которой женился Хельги, сын Эйтьова. Дочерью Бьяртмара была Торхильд, на которой женился Вестейн, сын Вегейра. Их детьми были Вестейн и Ауд. Вольноотпущенником Ана был Хьяллькар. Его сыном был Бьёрн, раб Бьяртмара, который дал Бьёрну свободу. Он заработал деньги, а Вегест замыслил их отнять и бросил в него копье, но Бьёрн ударил его мотыгой и убил.
Гейртьов, сын Вальтьова, занял землю в Орлином Фьорде, Водопадный Фьорд, Фьорд Дымов, Тростанов Фьорд, Фьорд Гейртьова и жил во Фьорде Гейртьова. Он женился на Вальгерд, дочери Ульва Косого. Их сыном был Хёгни. Он женился на Ауд, дочери Олава Спокойного и Торы, дочери Гуннстейна. Их сыном был Атли. Он женился на Турид, дочери Торлейва, сына Эйвинда Колено и Турид Хрюкающей Свиньи. Торлейв был женат на Гроа, дочери Торольва Волнолома. Сын Атли по имени Хёскульд был отцом [Атли, отца] Барда Черного, [отца Свейнбьёрна, отца Хравна, отца Стейнунн, матери господина Хравна].
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Эйрик звался человек, который занял [Болотную Долину на юге], Фьорд Дюри и Плоский Мыс до Скалы и до Внутреннего Перешейка во Фьорде Дюри. Он был отцом Торкеля, отца Торда, отца Торкеля, отца Стейнольва, отца Торда, отца Торлейв, матери Торгерд, матери Торы, матери Гудмунда Поросенка, [который женился на Сольвейг, дочери Йона, сына Лофта. Их детьми были годи Магнус, Торлак, отец епископа Арни, и Тора, мать ярла Гицура]. Торлейв была матерью Лины, матери Цецилии, матери Барда и Торгерд, на которой женился Бьёрн Англичанин. Их детьми были аббат Арнис и Тора, на которой женился Амунди, сын Торгейра.
Вестейн, сын Вегейра, брат Вебьёрна Согнского Бойца, занял землю между Перешейками во Фьорде Дюри и жил в Ястребиной Долине. Он женился на Торхильд, дочери Бьяртмара, их детьми были Вестейн и Ауд.
Торбьёрн Кислый приехал в уже полностью заселенную Исландию. Вестейн дал ему половину Ястребиной Долины. Его сыновьями были Гисли, Торкель и Ари, а дочерью Тордис, на которой женился Торгрим, их сыном был Снорри Годи. Позже на Тордис женился Бёрк Толстый, их дочерью была Турид, на которой сначала женился Торбьёрн Толстый, а потом — Тородд Сборщик Податей. Их сыном был Кьяртан с Мудрой Реки.
Одного знатного человека звали Дюри. Он приехал в Исландию из Южного Мёри по совету ярла Рёгнвальда, из-за самовластья конунга Харальда Прекрасноволосого. Дюри занял Фьорд Дюри и жил в Перешейках. Его сыном был Хравн с Кетилевой Косы, отец Турид, на которой женился Вестейн, сын Вестейна, а их детьми были Берг и Хельги[49].
Человек по имени Торд был сыном Викинга или конунга Харальда Прекрасноволосого. Он прибыл в Исландию и занял землю между Насыпью на Холмистом Мысе и Ущельем Обвалов. Он жил на хуторе Всех Ветров. Торд был женат на Тьодхильд, {дочери Бьёрг}[50], дочери Эйвинда Норвежца, сестре Хельги Тощего.
Торкель Боец с Хутора Всех Ветров, прозванный еще Богатым, был их сыном. Он женился на […]. Одного их сына звали Торд, а второго — Эйольв, который был отцом Гисли, который взял в жены Халльгерд, дочь Вермунда Тощего. Их сыном был Бранд, отец священника Гудмунда со Стадного Холма, а дочерью Тора, на которой женился Бранд, сын Торхадда, их дочерью была Стейнвёр, мать Раннвейг, матери Сэхильд, на которой женился Гицур. Второго сына Эйольва звали Хельги. Его детьми были Олав и Гудлейв, на которой женился Далекий Финн.
Второго сына Торда, сына Викинга, звали Торвальд Белый. Он женился на Торе, дочери Кньюка с Мысов. Их сыном был Кньюк с Болот, отец Торгаута, отца Стейнольва, который женился на Хердис, дочери Тинда. Их детьми были Торкель с Болот и Халла, на которой женился Торд, сын Оддлейва. Вторым сыном Торвальда Белого был Торд Левша, который женился на Асдис, дочери Торгрима, сына Хардрева. Матерью Асдис была Раннвейг, дочь хладирского ярла Грьотгарда. Асдис была матерью Ульва Окольничего и сестрой Льота Умного и Халльдис, на которой женился Торбьёрн, сын Тьодрека. Дочерью Торда Левши и его жены была Откатла, на которой женился Стурла, сын Тьодрека, их сыном был Торд, который женился на Халльбере, дочери Снорри Годи, их дочерью была Турид, на которой женился Хавлиди, сын Мара. Сыном Торда, сына Стурлы, был Снорри, который женился на Оддбьёрг, дочери Грима, сына Лодмунда. Их детьми были Грим Убийца и Халльбера, на которой женился Снорри Родич. У Стурлы было шесть дочерей. Одной из них была Асню, на которой женился Снорри, сын Ёрунда, их дочерью была Тордис, мать Хёскульда Лекаря, [отца Маргрет, матери аббата Торфинна]. Сыном Снорри и Асню был Гильс, отец Торда, отца Стурлы из Лощины.
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Ингьяльд, сын Бруни, занял Ингьяльдовы Пески между Холмистым Мысом и Неприступным Утесом. Он был отцом Хардрева, отца Торгрима, отца Льота Умного и его сестер, о которых уже было написано.
Льот Умный жил на Ингьяльдовых Песках. Он был сыном Торгрима, сына Хардрева, а его матерью была Раннвейг, дочь ярла Грьотгарда. Торгрим Дворняга был сыном Льота. На сестре Льота Халльдис женился Торбьёрн, сын Тьодрека, а вторую сестру Льота Асдис похитил Оспак, сын Освивра. За это Льот добился того, что Оспака объявили вне закона. Их сына звали Ульв. Его воспитывал Льот.
Грим Бахрома жил на Склоне. Его сыновьями были Сигурд и Торкель, маленькие и незначительные люди. Воспитанника Льота звали Торарин. Льот купил у Грима мясо за двадцать сотен, отдав за него ручей, который впадал в море между их землями. Этот ручей назвали Ущерб. Грим повернул реку на свой луг и перекопал землю Льота, а тот обвинил его в этом, но между ними мало что было.
Льот подобрал норвежца на Броде. Норвежец этот влюбился в Асдис.
Гест, сын Оддлейва, присутствовал на осеннем празднике у Льота. Тогда же туда пришел Эгиль, сын Ведьмина Стейна, и попросил Геста, чтобы он посоветовал, как уменьшить страдания его отца, которые тот испытывал по своему сыну Эгмунду. Гест написал начало Драпы об Эгмунде. Льот спросил Геста, каким человеком будет Торгрим Дворняга. Гест ответил, что его воспитанник Торарин станет знаменитее, и попросил Торарина посмотреть, нельзя ли обернуть волосы, растущие на языке, вокруг его головы. Это показалось Льоту унизительным и утром он спросил, что суждено Тогриму. Гест ответил, что сын его сестры Ульв станет знаменитее.
Тогда Льот разгневался и, провожая Геста, спросил:
— Что станет причиной моей смерти?
Гест ответил, что не видит его судьбы, но попросил его хорошо относиться к соседям.
Льот спросил:
— Неужели эти земляные вши, сыновья Грима Бахромы, станут причиной моей смерти?
— Больно кусает голодная вошь, — ответил Гест.
— Где это случится? — спросил Льот.
— Поблизости отсюда, — ответил Гест.
Норвежец довел Геста до пустоши, придерживая его на лошади, и тут лошадь его споткнулась.
Тут Гест произнес:
— Удача ищет тебя теперь, а вскоре другая. Смотри, чтобы они не обернулись для тебя неудачей.
Когда норвежец вернулся домой, он нашел закопанное серебро. Он взял оттуда двадцать пеннингов и решил, что потом найдет это место, но когда он начал искать его, то не нашел. А Льот забрал его добычу, когда он был на раскопках, и расплатился с ним по три сотни за каждый пеннинг.
Этой осенью был убит Торбьёрн, сын Тьодрека.
Весной Льот сидел на одном холме и присматривал за своими рабами. Он был в плаще, капюшон был привязан вокруг шеи, и у него был один рукав. Сыновья Бахромы взбежали на холм и одновременно оба ударили его. После этого Торкель сорвал с него капюшон. Льот попросил у них милости, ведь они были соседями, но они скатились с холма на ту дорогу, где проезжал Гест. Там Льот умер. Сыновья Грима поехали к Хаварду Хромому. Эйольв Серый и его сын Стейнгрим помогли им.
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Энунд, сын Викинга, брат Торда с хутора Всех Ветров, занял весь Энундов Фьорд и поселился на Косе.
Халльвард Сосунок участвовал в битве в Хаврсфьорде против конунга Харальда. Из-за этой войны он уехал в Исландию и занял Фьорд Сосунка и Жилищный Залив до Лестницы и поселился там.
Турид Наполняющая Проливы и ее сын Ведьмин Стейн приехали в Исландию из Халогаланда и заняли Дровяной Залив, а жили они на Озерном Мысе. Ее прозвали Наполняющей Проливы, потому что она в голодное время наколдовала так, что каждый пролив в Халогаланде был полон рыбы. Она поселилась еще в Середине Загона и занималась стрижкой овец для каждого бонда в Ледовом Фьорде. Сыновьями Ведьминого Стейна были Эгмунд и Эгиль.
Сына Хрольва с Горы Гнупы звали Хельги. Он родился на востоке, а его мать была родом из Упплёнда. Хельги приехал в Исландию повидаться со своими родичами. Он пришел в Островной Фьорд, но тогда там уже все было заселено. После этого он захотел уплыть из Исландии, но его отнесло назад во Фьорд Сосунка. Зиму он провел у Халльварда, а весной поехал искать себе место для поселения. Он отыскал один фьорд и нашел там в приливной полосе гарпун. Он назвал это место Гарпунным Фьордом. Потом он жил там.
Его сыном был Торстейн Несчастье. Он поехал за границу и убил дружинника ярла Хакона, сына Грьотгарда, а советник ярла Эйвинд послал Торстейна в руки Вебьёрну Верному Согну. Он принял его, хотя его сестра Ведис отговаривала его от этого. Поэтому Вебьёрн продал свои владения и уехал в Исландию, потому что он не смог содержать этого человека.
Торольв Волнолом занял Гарпунный Фьорд на юге и Жилищный Залив и поселился там.
Эйвинд Колено и его жена Турид Свиноматка приехали в Исландию из Агдира. Они заняли Лебяжий Фьорд и Очажный Фьорд и поселились там. Их сыновьями были Торлейв, о котором уже было написано, и Вальбранд, отец Халльгрима, Гуннара и Бьяргей, на которой женился Хавард Хромой. Их сыном был Олав.
Одного знаменитого человека в Согне звали Гейр. Его прозвали Вегейр — Гейр из Святилища, — потому что он совершал большие жертвоприношения. У него было много детей. Старшим из его сыновей был Вебьёрн Согнский Боец, других звали Вестейн, Веторм, Вемунд, Вегест, Веторн, а дочь звали Ведис. После кончины Вегейра Вебьёрн впал в немилость у ярла Хакона, как уже было написано. Поэтому он с братьями и сестрой отправился в Исландию. Плавание их было долгим и трудным.
Осенью они достигли Амбарного Залива к западу от Рога. Затем Вебьёрн начал готовиться к большому жертвоприношению. Он сказал, что в этот день ярл Хакон совершил жертвоприношение, чтобы причинить им вред. Но когда он приступил к жертвоприношению, его браться поторопили его отправляться в путь. Он пренебрег жертвоприношением, и они вышли в море. В тот же день их корабль разбился из-за непогоды о большие скалы. С трудом они выбрались на берег, следуя указаниям Вебьёрна. Теперь это место называется Утесом Согнцев.
На зиму их всех приютил Атли с Протоков, раб Гейрмунда Адская Кожа, [и сказал, что не возьмет платы за их содержание, заверив, что у Гейрмунда предостаточно еды. Когда же Атли встретился с Гейрмундом, Гейрмунд спросил, как он осмелился принять стольких людей за его счет.
Атли ответил:
— Потому что, пока в Исландии будут жить люди, будут вспоминать, каким великим человеком был тот, чей раб осмелился совершить такое без его разрешения.
Гейрмунд сказал:
— За этот твой поступок ты получишь свободу и этот хутор, за которым ты присматриваешь.
Позже Атли] стал большим человеком.
Весной Вебьёрн занял землю между Скатовым Фьордом и Лошадиным Фьордом — столько, сколько он смог обойти за день, и еще кусок, который он назвал Нога Жеребенка.
Вебьёрн был великим бойцом, и о нем есть большая сага. Он отдал Ведис замуж за Гримольва из Счастливой Долины. Когда они поссорились, Вебьёрн убил его возле Озер Гримольва. За это Вебьёрн и еще трое людей были убиты на тинге четверти на Мысе Тора.
Гуннстейн и Халльдор звались сыновья Гуннбьёрна, сына Ульва Вороны, по имени которого названы Шхеры Гуннбьёрна. они заняли Фьорд Ската, Купальную Долину и Ущельный Залив до Узкого Фьорда. Сыном Халльдора был Берси, отец Тормода Скальда Черных Бровей. Там в Купальной Долине позже жил Торбьёрн, сын Тьодрека, которого убил Олав, сын Хаварда Хромого и Бьяргей, дочери Вальбранда. Об этом написана сага о людях из Ледового Фьорда и убийстве Торбьёрна.
Глава 51
Снэбьёрн, сын Эйвинда Норвежца и брат Хельги Тощего, занял землю между Узким Фьордом и Рекой Длинной Долины и поселился в Озерном Фьорде. Его сыном был Хольмстейн, отец Снэбьёрна Борова. Матерью Снэбьёрна была Кьяльвёр, так что он и Одд из Междуречья приходились друг другу двоюродными братьями. Снэбьёрн воспитывался на Мысе Тинга у Тородда, [но время от времени проживал у Одда из Междуречья или у своей матери].
Халльбьёрн, сын Одда с Козлячьей Скалы, сына Халлькеля, брата Кетильбьёрна Старого, женился на Халльгерд, дочери Одда из Междуречья. Первую зиму они провели у Одда. Там был и Снэбьёрн Боров. Между супругами было мало любви.
Весной Халльбьёрн начал готовиться к путешествию в дни переезда. Когда он был готов, Одд покинул дом и отправился к горячим источникам на Холме Дымов. Там стояли его овчарни. Он не хотел присутствовать при отъезде Халльбьёрна, потому что он сомневался, захочет ли Халльгерд поехать с мужем. Одд всегда старался поддерживать между ними мир.
Оседлав лошадей, Халльбьёрн направился в женскую половину дома, Халльгерд сидела на возвышении и расчесывала волосы. Волосы укрывали ее всю и падали на пол. У нее и у Халльгерд Перекрученной Штанины были самые чудесные волосы во всей Исландии. Халльбьёрн попросил ее вставать и отправляться в путь. Она сидела и молчала. Тогда он дотронулся до нее, но она не пошевелилась. Так повторилось трижды. Тогда Халльбьёрн стал перед ней и сказал вису:
Опору оружья
Ловн кубков отвергла,
могу лишь затылком
ее любоваться.
Ничто не избавит
меня от печали,
тоска гложет сердце,
от горя я гибну[51].
После этого он обмотал ее волосы вокруг своей руки, намереваясь стащить ее с возвышения, но она даже не пошевельнулась. Тогда он вытащил меч и отрубил ей голову, а затем вышел из дома и ускакал прочь. С ним было три человека и пара навьюченных лошадей.
Дома было мало людей, и тотчас послали к Одду сообщить о случившемся. Во Дворе Кьяльвёр был Снэбьёрн, и Одд направил людей к нему, прося отправиться в погоню, потому что сам он не мог ехать.
Снэбьёрн поехал за ними, взяв с собой одиннадцать человек, и когда товарищи Халльбьёрна увидели преследование, они попросили его скрыться, но тот не захотел. Снэбьёрн с людьми преследовали их до холмов, которые теперь называются Халльбьёрновы Курганы. Халльбьёрн с товарищами поднялись на эти холмы и начали там защищаться. Погибли три человека Снэбьёрна и оба товарища Халльбьёрна. Снэбьёрн отрубил Халльбьёрну ногу у лодыжки. Тот доковылял до самого южного из холмов и там убил еще двух человек Снэбьёрна, а сам пал мертвым. Поэтому на том холме три кургана, а пять на другом. После этого Снэбьёрн вернулся домой.
У Снэбьёрна в устье Гримовой Реки был корабль. Половину его выкупил Хрольв с Красных Песков. Всего их было двенадцать человек. Со Снэбьёрном были Торкель и Сумарлиди, сыновья Торгейра Рыжего, сына Эйнара со Столбового Холма. Снэбьёрн взял с собой своего воспитателя Тородда с Мыса Тинга и его жену, а Хрольв взял Стюрбьёрна, который после одного своего сна сказал такую вису:
Видел я сон,
проклятьем грозивший,
на северо-западе,
за морем свершится;
там лед и мороз,
холод чудовищный;
там, сон поведал,
убит будет Снэбьёрн[52].
Они отправились искать Шхеры Гуннбьёрна и нашли землю. Снэбьёрн не захотел ее разведывать ночью. Стюрбьёрн покинул корабль, нашел в могильном кургане кошелек с деньгами и спрятал его. Снэбьёрн ударил его топором. Тогда кошелек выпал на землю. Они построили дом, который оказался погребен под снегом. Торкель, сын Рыжего, обнаружил, что по шесту, который торчат из окна дома, стекает вода. Это было в месяце гои. Тогда они выкопались наружу. Снэбьёрн чинил корабль, Тородд и его жена находились в доме от его имени, а Стюрбьёрн и его люди — от имени Хрольва, остальные отправились на промысел. Стюрбьёрн убил Тородда, а вместе с Хрольвом они убили и Снэбьёрна. Сыновья Рыжего и все остальные поклялись им в верности, чтобы спасти свою жизнь.
Они отправились в Халогаланд, а оттуда — в Исландию, в Брод. Торкель Лохмотья догадался, что произошло с сыновьями Рыжего. Хрольв выстроил крепость на Побережной Пустоши. Лохмотья послал Свейнунга за его головой. Сначала он прибыл на Болота к Хермунду, потом — к Олаву на Скалы, потом — к Гесту на Пастбище. Тот послал его к своему другу Хрольву. Свейнунг убил Хрольва и Стюрбьёрна. Затем он вернулся на Пастбище. Гест обменялся с ним мечом и топором, дал ему двух лошадей с черными гривами, а потом послал человека прямо в Брод, во Фьорд Колли, и предложил Торбьёрну Сильному отобрать этих лошадей. Торбьёрн убил его на Косе Свейнунга, потому что меч сломался у рукоятки.
Лохмотья похвалялся перед Гестом, когда они сравнивали свою мудрость, что так обвел его вокруг пальца, что Гест сам послал человека отрубить голову своим друзьям.
Глава 52
Олав Спокойный занял землю от Реки Длинной Долины до Реки Песчаной Косы и жил в Счастливой Долине. Он был женат на Торе, дочери Гуннстейна. Их сыном был Гримольв, который женился на Ведис, сестре Вебьёрна.
Одного знаменитого мужа из Согна звали Торольв Преданный. Он повздорил с ярлом Хаконом, сыном Грьотгарда, и с разрешения конунга Харальда уехал в Исландию. Он занял землю от Реки Песчаной Косы до Реки Следа Великанши в Хравновом Фьорде. Он жил в Снежных Горах. Его сыном был Офейг, который женился на Откатле.
Эрлюг, сын Бёдвара, сына Вигстерка, приехал в Исландию из-за самовластья конунга Харальда Прекрасноволосого. Первую зиму он провел с Гейрмундом Адская Кожа, а весной Гейрмунд дал ему дом в Главном Заливе и те земли, что туда прилегали. Эрлюг женился на Сигню, дочери Облауда, сестре Хёгни Белого. Их сыном был Кетиль Гува, который женился на Ир, дочери Гейрмунда.
Здесь перечисляются занятия земли Гейрмунда, которое уже написано выше, все от Мыса Стремнины на восток до Рога.
Эрлюг владел Равниной и Ледниковыми Фьордами.
Пещерный Бьёрн, сын Херфинна и Халлы, был великим викингом. Он всегда был недругом конунга Харальда. Он прибыл в Исландию и пришел во Фьорд Бьёрна на корабле со множеством щитов. За это его прозвали Щитовый Бьёрн. Он занял землю от Мыса Стремнины до Скал, и жил он в Заливе Щитового Бьёрна, а другой его дом был на Мысе Бьёрна. Это его главные жилища. Его сыном был Торбьёрн, отец Арнгерд, на которой женился Тьодрек, сын Равнинного Бьёрна, а их сыновьями были Торбьёрн, Стурла и Тьодрек.
Гейрольвом звали человека, который разбил свой корабль о Скалу Герьольва. Потом, с разрешения Бьёрна, он поселился там под этой скалой.
Торвальд, сын Асвальда, сына Ульва, сына Бычьего Торира, занял Скалистую Землю и Скалистый Залив до Лугового Мыса и всю жизнь жил в Скалах. Его сыном был Эйрик Рыжий, который поселился в Гренландии, о чем уже было рассказано.
Херрёд Белое Облако был человек благородного происхождения. Он был убит по приказу конунга Харальда, а три его сына уехали в Исландию и заняли землю на Побережьях: Эйвинд во Фьорде Эйвинда, Офейг во Фьорде Офейга, Ингольв во Фьорде Ингольва. Потом они там жили.
Эйрик Петля звался человек, который занял землю от Фьорда Ингольва до Безрыбного Фьорда и жил в Заливе Деревянной Мошонки. Он женился на Алов, дочери Ингольва с Фьорда Ингольва. Их сыном был Флоси, который жил в Заливе, там где норвежцы разбили свой корабль и из обломков сделали новый, который назвали Деревянной Мошонкой. На нем Флоси поплыл за границу, но его отнесло назад во Фьорд Топора. Оттуда начинается сага о Бёдмоде Вояке и Гримольве.
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Энунд Деревянная Нога, сын Офейга Косолапого, сына Ивара Палки, участвовал в битве в Хаврсфьорде против конунга Харальда и потерял там свою ногу. После этого он поехал в Исландию и занял землю от Утесов до Неприступного Утеса, Залив Холодной Спины, Кольбейнов Залив, Загонный Залив, и до старости жил в Холодной Спине. Он был братом Гудбьёрг, матери Гудбранда Шишки, отца Асты, матери конунга Олава. У Энунда было четверо сыновей. Первого звали Греттир, второго — Торгейр Бутылочная Спина, третьего — Асгейр Буйная Голова, отец Кальва, Хревны, на которой женился Кьяртан, и Турид, на которой женился Торкель Кугги, а потом Стейнмод, сын Олава. Четвертым был Торгрим Седая Голова, отец Асмунда, отца Греттира Сильного.
Бьёрном звали человека, который занял Бьёрнов Фьорд. Он женился на Льюве. Их сыном был Сван, который жил на Свановом Холме.
Стейнгрим занял весь Стейнгримов Фьорд и жил в Междуречье Троллей. Его сыном был Торир, отец Халльдора, отца Торвальда Аургоди, отца Горького Одди, отца Стейндора, отца Одда, отца Высокого Снорри, отца Одда Монаха, Торольва и Торарина Сварливого.
Колли звался человек, который занял Фьорд Колли и Оползневый Уступ и жил под Горой, покуда был жив.
Одного человека звали Торбьёрн Горечь. Он был викинг и злодей. Он прибыл в Исландию со своей семьей. Он занял тот фьорд, что теперь называется Горечь, и поселился там.
Немного времени спустя Гудлауг, брат Гильса Нос как Веретено, разбил свой корабль о тот мыс, что теперь называется Гудлаугов Мыс. На берег выбрались Гудлауг, его жена и дочь, а другие люди погибли. Они пришли к Торбьёрну Горечь, а тот убил взрослых, а девочку взял на воспитание. Когда об этом узнал Гильс Нос как Веретено, он приехал и отомстил за своего брата. Он убил Торбьёрна Горечь и еще других людей.
По имени Гудлауга назван Гудлаугов Залив.
Одного человека звали Бальки, сын Блэинга, сына Соти с Мыса Соти. Он сражался против конунга Харальда в Хаврсфьорде. После этого он уехал в Исландию и занял весь Бараний Фьорд. Он жил в двух хуторах, Дворах Бальки, а позже во Дворе и там умер.
Его сыном был Берси Безбожник, который сначала жил во Дворе Берси в Бараньем Фьорде, а потом он занял Долину Длинного Озера, и там у него был другой дом. Но потом он женился на Тордис, дочери Торхадда из Долины Хит, и получил за ней Землю Островка. Их сыном был Арнгейр, отец Бьёрна Бойца из Долины Хит. Дочерью Бальки была Гейрбьёрг, мать Велейва Старого.
Арндис Богатая, дочь Стейнольва Низкого, позже заняла землю в Бараньем Фьорде у Столовой Косы. Она жила во Дворе. Ее сыном был Торд, который первым поселился на Круче в Грязном Дворе.
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Трёст и Греньюд, сыновья Хермунда Скрюченного, заняли землю в Бараньем Фьорде от Столовой Косы и жили в Каменниках. От Греньюда произошел священник Лошадиный Геллир, а от Трёста — Орм. Сыном Трёста был и Торкель с Кадочной Косы, отец Гудрун, на которой женился Торбьёрн Пузо, сын Хромунда Хромого. Они жили на Красивом Склоне. Их сыном был Торлейв Воспитанник Хромунда. Еще сыном Хромунда был Хастейн. Все они жили сообща. Сына Торкеля, сына Трёста, звали Торир. Он жил в Каменниках. Его дочь звали Хельга.
В это же время на Столовую Косу приплыли Хельги Увертка и его брат Ёрунд. Они были викинги, с ними было десять свободных человек, не считая юношей. Все они прибыли в Каменники. Тогда Хельги женился на Хельге, дочери Торира.
Хромунд и его сын потеряли лошадей. Они обвинили в этом Хельги, и Скегги со Среднего Фьорда вызвал их по этому делу в альтинг. А Хромунд и его сын хотели охранять область и сделали хорошую крепость на Склоне. Норвежцы снаряжали свой корабль.
Одним утром ворон сел на дымник на Склоне и начал громко каркать. Хромунд сказал вису:
Слышу крик черного лебедя
пота костров кольчуги,
чует поживу птица
толстая этим утром.
Так коршун рыдает сражений
от века, ибо кукушка
Гаута хлопот пророчит
воинам горькую участь[53].
Торбьёрн ответил:
С криком падает камнем
чайка озера ран
в море сраженья:
страстно желает она
утренней жертвы;
столько зевак на падаль слеталось
от века, потому что коршун ран
мёда клятвы воинов жаждет[54].
В это время норвежцы вошли в крепость, потому что люди в крепости не закрыли ее. Братья вышли им навстречу, но женщины сказали, что Хромунд слишком стар, а Торлейв слишком юн, чтобы сражаться. Ему было пятнадцать зим. Тогда Хромунд сказал вису:
Не предсказывали смерть
мне ни в тот, ни в этот день,
смело выйдем на рёв Ильм,
не послушавшись совета;
раньше смерти не умрём,
нет мне дела до того,
что кисть Хедина одежды
может щит окрасить красным[55].
В крепости погибло шесть норвежцев, а еще шесть обратились в бегство.
Но когда Торбьёрн захотел закрыть крепость, в него попали топориком. Торбьёрн вытащил топорик из раны и ударил Ёрунда между лопаток так, что топорик вышел из груди. Хельги взвалил его на свою спину и так убежал. Хромунд был убит, а Торлейв смертельно ранен. Хастейн побежал за ними, но Хельги сбросил с себя мертвого Ёрунда. Тогда он повернул назад. Женщины спросили о новостях. Хастейн ответил висой:
Смерть нашли шесть
стволов прута ран
в Ньёрдунгов буре.
Там, на камнях, половина
разбойников злобных уснула,
беглецам же уснуть,
думаю, долго не даст
боль от ударов[56].
Женщины спросили, сколько их было. Хастейн ответил:
Нас, родичей, четверо только
отражало их натиск упорный;
сам-четверт понес я на бой
огонь путей перевязи,
тогда как из лошади Гюльви
двенадцать стволов тинга Гунн,
на наше собранье спешили,
красить красным мечи торопились[57].
Женщины спросили, сколько викингов погибло. Хастейн ответил:
Семеро за стенами
Свёльнира сокрытых
кровью обливаются,
в пыль носы уткнули.
Унесёт не более клёнов
клёнов тинга Фьёльнира
конь дороги Эккиля,
чем принёс сюда[58].
Здесь неплохо посохи
шлемов поработали,
смело можем хвастаться
мы трудами ратными.
Быстро наши острые
кровли Гунн губители
порубили недругов
на потребу воронам.
Этим разорителям
красным разукрасили
их одежды бранные
мы мечами острыми.
Славно поработали
воины отважные,
накормили досыта
ныне битвы соколов.
Поначалу с криком
камни мы метали.
А потом мечами
изодрали в клочья
на врагах сорочки,
многих смерть настигла,
их щиты разбиты,
улизнули прочие.
Лебедь ран рыдает,
чайка крови плачет
по упавшим прутьям
непогоды Хёгни.
Ныне когти коршуна
заняты дохлятиной,
Слейту-Хельги шапку
нахлобучил алую[59].
Из коня дороги
Видблинди добычи
вылезло изрядно
вязов сходки копий.
Шли опоры шлемов
к нам, бренча мечами,
но не все сумели
возвратиться в лодку[60].
В тот же день Хельги и его люди вышли в море и все погибли у Шхеры Хельги возле Оползневого Уступа. Торлейв выздоровел и поселился на Склоне. Хастейн уехал из Исландии и погиб на Великом Змее[61].
Вот было написано о большинстве занятий земли в Четверти Западных Фьордов, по рассказам мудрых людей. Теперь можно сказать, что в этой четверти поселилось много великих людей, и от них произошло много славных родов, о которых мы теперь слышим.
Эти первопоселенцы самые благородные в Четверти Западных Фьордов: Хросскель, Лысый Грим, Тюлений Торир, Бьёрн Восточный, Торольв Бородач с Мостра, Ауд Многомудрая, Гейрмунд Адская Кожа, Ульв Косой, Торд, сын Викинга, хотя некоторые семьи утверждают, что их родословная по мужской линии длиннее. А когда в Исландии пересчитывали людей, в этой четверти было девять сотен бондов[62].
Часть третья
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Здесь начинается рассказ о занятии земли в Четверти Северных Фьордов, которая была самой населеной во всей Исландии, и где, как показывают обстоятельства, произошли самые великие события как древности, так и современности, о которых ещё будет написано.
Эйстейн Вонючка, сына Альва из Осты, занял восточное побережье Бараньего Фьорда после Бальки и жил там несколько зим до тех пор, пока не женился на Торхильд, дочери Торстейна Рыжего. Тогда он переехал с севера в Долину и поселился там. Их сыновьями были Альв из Долин, Торд, Торольв Лис и Храпп.
Тороддом звали человека, который занял землю в Бараньем Фьорде и жил в Тороддовом Дворе. Его сыном был Арнор Пушистый Нос, который женился на Герд, дочери Бёдвара с Холма Бёдвара. Их сыновьями были Торбьёрн, убитый Греттиром, и Тородд Обрывок Драпы, отец Вальгерд, на которой женился Скегги Короткорукий[63], сын Гамли, сына Торда, сына Эйольва, сына Эйяра, сына Торольва Цепкого со Снежных Гор. Сыном Скегги Короткорукого был Гамли, отец Альвдис, матери Одда Монаха.
Насмешливый Скегги звался один знатный человек в Норвегии. Его сыном был Бьёрн, которого прозвали Меховым Бьёрном, потому что он совершал поездки в Хольмгард[64]. А когда ему наскучили торговые поездки, он уехал в Исландию и занял Средний Фьорд и Долину Льняных Пашен. Его сыном был Скегги со Среднего Фьорда. Он был очень смел и путешествовал по морю.
Он совершал набеги в Аустрвеге и, когда возвращался с востока, остановился в Данмёрке в Сьоланде. Там он высадился, раскопал курган Хрольва Жердинки и забрал оттуда Скёвнунг — меч конунга Хрольва, секиру Хьяльти и многие другие сокровища, но не смог найти Лауви[65].
Скегги жил в Дымах в Среднем Фьорде и женился на […]. Их детьми были Эйд, который женился на Хавторе, дочери Торберга Рыло в Зерне и Алов Ладейный Щит, сестры Торгейра Голльнира. У них было много детей. Вторым сыном Скегги был Колль, отец Халльдора, отца Тордис, на которой женился Хельги Скальд, и Торкатлы. Дочерями Скегги были Хродню, на которой женился Торд Ревун, и Торбьёрг, на которой женился Асбьёрн Богатый, сын Хёрда. Их дочерью была Ингибьёрг, на которой женился Иллуги Черный, их сыновьями были Гуннлауг Змеиный Язык[66], Хермунд и Кетиль. [Одного из сыновей Эйда звали Торхалль, он был отцом Эйда, отца Торхалля, отца Оддню, матери Гейрлауг, матери Снелауг, матери Маркуса с Каменников.]
Одного знатного человека звали Харальд Кольцо. Он привёл свой корабль в Западную Бухту и провёл там первую зиму, рядом с местом, где он высадился и которое называется теперь Хринговым Двором. Он занял весь Озёрный Мыс до Реки Рабыни на западе, а на востоке до Поперечной Реки поперёк до Скалистого Устья и все основные скалы до моря, и жил в Холмах. Его сыном был Торбранд, отец Асбранда, отца Сёльви Гордого с Эгирова Побережья и Торгейра, который жил в Холмах. Его дочерью была Астрид, на которой женился Арнмод, сын Хедина. Их сыном был Хедин. Второй дочерью Торгейра была Торгерд, на которой женился Торгрим, сын Петра с Устья.
Соти звался человек, который занял Западную Бухту и жил под Горой Соти.
Одного ярла в Англии звали Собачьим Стейнаром. Он взял в жены Алов, дочь Рагнара Кожаные Штаны. Их детьми были Бьёрн, отец Аудуна Оглобли, Эйрик, отец Сигурда Бьодаскалли, и Исгерд, на которой женился ярл Торир из Вермаланда.
Аудун Оглобля приплыл в Исландию, занял Лозняковую Долину и поселился во Дворе Аудуна. С ним прибыл его товарищ Торгильс Крикун, отец годи Торарина. Аудун Оглобля был отцом Торы Мшистое Горло, матери Ульвхильд, матери Асты, матери конунга Олава Святого. Сыном Аудуна Оглобли был Асгейр с Асгейровой Реки. Он женился на Йорунн, дочери Ингимунда Старого. Их детьми были Торвальд, отец Даллы, матери епископа Гицура, и Аудун, отец Асгейра, отца Аудуна, отца Эгиля, который взял в жены Ульвхейд, дочь Эйольва, сына Гудмунда, а их сыном был Эйольв, которого убили на альтинге, отец Орма, капеллана епископа Торлака. Вторым сыном Аудуна Оглобли был Эйстейн, отец Торстейна, отца Хельги, отца Торорма, отца Одда, отца Халльбьёрна, отца священника Сигхвата. Дочерью Асгейра с Асгейровой Реки была Торбьёрг Радость Скамьи.
Ормом звали человека, который занял Долину Орма и поселился там. Он был отцом Одда, отца Тородда, отца Хельги, отца Харри, отца Йоры, матери Тордис, матери Танни, отца Скафти.
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Кетиль Увалень был знатным херсиром в Раумсдале в Норвегии. Он был сыном Орма Осколка Раковины, сына Лошадиного Бьёрна, сына Раума, сына Ётун-Бьёрна из северной Норвегии. Кетиль взял в жены Мьёлль, дочь Ана Лучника. Их сына звали Торстейном. С подстрекательсва своего отца он напал в лесу в Упплёнде на Ёкуля, сына Ингимунда, ярла Гаутланда. Ёкуль подарил ему жизнь[67]. Позже Торстейн взял в жены Тордис, его сестру. Их сыном был Ингимунд Старый. Он воспитывался в Хевне с Ториром, отцом Грима и Хромунда.
Провидица Хейд предсказала, что они все поселятся в той стране, которая была еще не открыта в море на западе, но Ингимунд сказал, что воспротивится этому. Провидица сказала ему, что это невозможно, и что знаком этого будет то, что из его кошелька исчезнет амулет, который найдётся тогда, когда он вкопает в этой стране столбы от своего почетного сиденья.
Ингимунд был великим викингом и постоянно ходил в походы за добычей на запад. Его товарищем был Сэмунд с Южных Островов. Они вернулись их похода в то время[68], когда конунг Харальд подчинял страну и готовился к битве в Хаврсфьорде против Торира Длиннолицего и его союзников. Ингимунд хотел помочь конунгу, а Сэмунд — нет, и там они распрощались. После битвы конунг отдал Ингимунду в жёны Вигдис, дочь ярла Торира Молчаливого. Она и Ёрунд Шея были его незаконнорожденными детьми.
Ингимунду некуда было направиться. Поэтому конунг Харальд посоветовал ему искать свою судьбу в Исландии. Ингимунд не решился на это, хотя и послал тогда двух Финнов в зверином обличьи[69] в Исландию за своим талисманом. То был Фрейр, сделанный из серебра. Финны вернулись, они нашли этот талисман, но не смогли им завладеть. Они описали Ингимунду долину между двумя холмами и рассказали Ингимунду о всех достоинствах земли и как достичь того места, где он поселится.
После этого Ингимунд начал своё путешествие в Исландию и с ним его шурин Ёрунд, его друзья Эйвинд Голый, Асмунд и Хвати, и его рабы Фридмунд, Бёдвар, Торир Лисья Борода и Ульвкель. Они высадились (в устье Гримовой Реки) на юге страны, и остались все на зиму на Дягилевой Косе у Грима, побратима Ингмунда. А весной они отправились на север в пустоши. Они пришли в один фьорд, где нашли двух баранов. Они назвали его Бараним Фьордом. Потом они прошли по области на север и везде давали имена. Зиму он провёл в Лозняковой Долине на Ингимундовом Холме. Оттуда они увидели незаснеженные горы на юго-востоке и весной пошли туда. Там Ингимунд признал те земли, которые были ему предсказаны. Его дочь Тордис родилась на Холме Тордис.
Ингимунд занял всю Озерную Долину от Священного Озера до Озера Судьбы на востоке. Он поселился в Капище и нашел там свой талисман, когда вкапывал свои столбы почётного сидения. Его сыновьями от Вигдис были Торстейн, Ёкуль, Торир Козлиное Бедро и Хёгни. Его сына от рабыни звали Смид, а дочерей — Йорунн и Тордис. [На Йорунн женился Асгейр Буйная Голова. Их дочерью была Торбьёрн Радость Скамьи.]
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Ёрунд (Шея) занял землю от Озера Судьбы до Ручья Верескового Оврага и жил на Луге под Ёрундовой Горой. Его сыном был Мар со Двора Мара, [отец Халлы, матери Вигдис, матери Свейнбьёрна, отца Торстейна, отца Ботольва, отца Тордис, матери Хельги, матери Торда, отца Маркуса с Каменников].
Хвати занял землю от Ручья Верескового Оврага до Овражной Реки и жил во Дворе Хвати.
Асмунд занял землю от Священного Озера около Области Косы Тинга и жил под Вершиной.
Фридмунд занял Тенистую Долину.
Эйвинд Голый занял Долину Бланды. Его сыновьями были Хермунд и Хромунд Хромой.
Ингимунд нашёл белых медведицу и двух медвежат на Медвежачьем Озере. После этого он поехал за границу и подарил конунгу Харальду этих зверей. До этого люди в Норвегии не видали белых медведей. Тогда конунг Харальд дал Ингимунду корабль с грузом леса, и он двумя кораблями поплыл на север страны первым после Скаги и вошёл в Медвежачье Озеро. Это место называется Сараем Пешехода[70] возле Кос Тинга.
После этого с Ингимундом был Хравн Норвежец. У него был хороший меч. Он занёс его в храм. Поэтому Ингимунд отобрал у него этот меч.
Вместе с Ингимундом в страну прибыли братья Халлорм и Торорм. Халлорм женился на его дочери Тордис и получил за ней земли Птичьей Реки. Их сыном был Торгрим Годи с Птичьей Реки, [отец Торкеля Разгребалы. Торкель Разгребала был отцом Арнора, отца Рагнхейд, матери Орма, отца Торлейка, отца Торлейва Ворчливого, отца Хельги, на которой женился Снорри, сын Маркуса]. Торорм жил на Торормовом Междуречье.
Ингимунд потерял десять свиней, а следующей осенью нашёл их в Свиной Долине, и была там сотня свиней. Кабана звали Бейгад. Он прыгнул в Свиное Озеро и плавал, пока не зажили его копыта. Он умер от усталости на Холме Бейгада.
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Хроллейв Большой и его мать Льот приплыли в Городищенский Фьорд. Они пошли по области на север и нигде не получали приюта, пока не добрались до Мысового Фьорда к Сэмунду. Хроллейв был сыном Арнальда, брата Сэмунда. Он направил их к северу на Мысовый Берег к Торду, а тот дал им землю в Хроллейвовой Долине. Он жил там.
Хроллейв соблазнил Хродню, дочь Уни из Долины Уни. Одд, сын Уни, преследовал его и убил Льота, его двоюродного брата, а его ранил в ногу, потому что железо не разрезало его куртку. Хроллейв убил Одда и двух других людей, а еще двое убежали. За это Торд с Мыса объявил его вне закона по всей области, где реки впадают в море в Мысовом Фьорде.
Тогда Сэмунд послал Хроллейва к Ингимунду Старому. Ингимунд поселил его внизу у Гребня Одда напротив Капища. Он ловил рыбу в Реке Озерной Долины вместе с Ингимундом и должен был уступать реку людям из Капища, но он не захотел уступить сыновьям Ингимунда, и они начали сражаться у реки. Об этом рассказали Ингимунду. Он был тогда уже слеп и велел пастушку отвезти его на лошади к тому месту у реки. Хроллейв бросил в него копье и пробил насквозь. Тогда они поехали домой. Ингимунд послал мальчика сказать Хроллейву, что умер на почетном сидении, когда его сыновья вернулись домой. Хроллейв рассказал об этом своей матери. Она сказала, что они проверят, что сильнее, удача сыновей Ингимунда или её волшебство, и попросила его сразу же отправляться в дорогу.
Торстейн должен был разыскать Хроллейва и получить драгоценности из наследства. Сыновья Ингимунда не сели на почётное сидение своего отца[71].
Они поехали на север к Гейрмунду, и Торстейн дал ему шесть десятков серебра за то, чтобы он выследил Хроллейва. Они нашли его следы к северу через Перешейки к Озёрной Долине. Торстейн послал своего работника к Гребню разведать. Он произнёс двенадцать вис, прежде чем к дверям подошли, и увидел кучу одежды на головнях, а внизу было красное одеяние. Торстейн сказал, что там был Хроллейв: «А Льот, должно быть, приносит жертвы ради его долгой жизни». Они пошли к Гребню, и Торстейн захотел сидеть напротив двери и не уступил Ёкулю, который тоже хотел там быть. Какой-то человек вышел наружу и осмотрелся. Потом второй повёл Хроллейва за собой. Ёкуль вскочил и упал за кучу дров, бросив полено своим братьям. После этого он подбежал к Хроллейву, и они покатились с откоса, и Ёкуль очутился сверху. Тогда подошёл Торстейн, и они взялись за оружие. Тут появилась Льот, она шла задом наперёд. Она держала голову между своими ногами, а одежда была на спине. Ёкуль отрубил голову Хроллейву и бросил её в лицо Льот. Но напоследок она сказала:
— Сейчас перед моими глазами перевёрнута земля, а для тебя всё перевернётся.
После этого Торстейн выбрал землю Капища, а Ёкуль взял меч и поселился в Междуречье. Торир получил годорд, поселился в Подгорье, и стали его одолевать приступы бешенства. Хёгни взял корабль Пешеход и стал путешественником. Смид жил в Смидовом Дворе. Торстейн взял в жёны Турид Жрицу, дочь Сёльмунда с Асбьёрнова Мыса. Их сыновьями были Ингольв Красивый и Гудбранд.
Сыном Барда, сына Ёкуля, был Ёкуль, которого велел убить конунг Олав Святой. Ёкуль Разбойник сказал, что долго в этому роду будут происходить случайные убийства. [Торгрим жил на Выступах. Сыновья Ингимунда и сыновья Ёрунда сражались за Спорный Выступ, и там погибли Хёгни и вольноотпущенник Торстейна, а из людей Мара — внук Ёрунда и ещё пять человек. Ёкуль разрубил Торгриму бедро, и они бежали прочь. Мар заплатил восемь десятков серебра и завладел Выступами. Торстейн и Ёкуль убили Торольва Адскую Кожу и двух других людей.
Торольв Кувалда жил во Дворе Кувалды выше Священного Озера. Он загнал в воду Халльварда, Торстейнова норвежца, в трясину из-за этих братьев и убил их двоих.
Берг Прямой, племянник Финнбоги Сильного[72] из Городища, приплыл в страну. Торгрим взял в жёны дочь Скиди со Двора Скиди в Озёрной Долине. Там на свадьбе Ёкуль ударил Берга рукоятью меча. За это Торстейн должен был трижды пройти под дёрном на тинге Медвежачьего Озера, но он не захотел. Тогда Финнбоги вызвал Торстейна на поединок, а Берг — Ёкуля. Гривастый Бранд первым поселился выше Холмов. Он поехал на поединок с Торстейном и его людьми на Остров Лозняковой Долины. Там Ёкуль поставил нид[73] Финнбоги.
В страну приплыли Гроа и Торей. Гроа поселилась во Дворе Гроа рядом с Капищем. Торей поселилась в Западной Бухте на Вершине Торей. Гроа устроила осенний прадзник для Торстейна и его братьев. Торстейну трижды снилось, что он не должен ехать. Тогда Гроа волшбою обрушила лавину на всех людей, что там были.
Тогда пообещал Торстейн тому, кто создал солнце, что если приступы бешенства оставят Торира, то он вырастит Торкеля Разгребалу, сына Торгрима с Птичьей Реки, и таким образом получит в конце концов годорд.
Ингольв написал о Вальгерд, дочери Оттара, драпу-мансёнг. Оттар обвинил Ингольва, но ничего не достиг. Тогда Торир скончался, а Оттар отправился прочь.
Гудбранд жил в Гудбрандовом Дворе. Торир был объявлен вне закона из-за женщины. Он должен был убить Ингольва по заданию Оттара. Он напал на Гудбранда, но Гудбранд его убил. Тогда они хотели убить Оттара, но не смогли его настичь. Оттар уплатил пять сотен серебра. А Сварт приплыл с Южных Островов в страну на Минтачную Косу на разбитом корабле. Его наняли убить Ингольва и Гудбранда. Лошади сбились в кучу[74]. Ингольв избежал опасности, но Сварт убил Гудбранда между летовьем и зимними домами. Но и Сварт погиб там в Свартовой Топи. Тогда Оттар уплатил три сотни серебра. Тогда Ингольв взял в жёны Хильд, дочь Олава из Оврага Хауков.
Ингольв убил двух дюдей из Пещеры одним ударом на Летовье в Большом Ущелье и убил трёх других людей. Там погиб его товарищ, а он получил много ран и чуть позже умер.]
Торгильс Крикун, который приплыл с Аудуном Оглоблей, жил у Свиного Озера. Его сыновьями были Толстый Орм, который убил Скарпхедина, сына Вефрёда, [в Озерной Расщелине и Торкель. Сыном его брата был Глэдир, а сыном сестры — Гудмунд Могучий. Торкель Разгребала убил Торкеля со Святого Озера на сходке у Птичьей Реки, будучи одиннадцати лет от роду. Потом Торкель уехал за границу и был у Сигурда, сына Хлёдвира[75]. Торкель, сын Торгильса, взял в жены Хильд, дочь Торорма с Торормова Междуречья. На этой свадьбе Торкель Разгребала убил Глэдира. Хильд, дочь Хермунда, сына Эйвинда, последовала за ним. Он укрывался в Пещере Разгребалы под водопадом Реки Озёрной Долины.
Пророчица Тордис посоветовала, чтобы Торкель на суде направил в голову Гудмунда Могучего её прут, который назывался Каратель, и ему будет нечего сказать, так они получат две сотни серебра. Тогда получил Торкель земли Капища и годорд и владел ими, покуда был жив. Он женился на Вигдис, дочери Олава из Оврага Хауков.
В то время приплыл епископ Фридрек с Торвальдом, сыном Кодрана, и жил на Ущельной Реке у Орма, сына Кодрана, и его сыновей. Епископ был на осеннем празднике у Олава и освятил там огонь. Там были и два берсерка, обоих звали Хаук. Они пошли через этот огонь и оба сгорели, и позже то место назвали Оврагом Хауков. Тогда Торкель принял крещение и все жители Озёрной Долины. Он велел построить церковь на Капище и позволил там хоронить всех людей своего тинга.
Глава 59
Одного человека звали Эйвинд Пустой Шар. Он занял всю Свиную Долину и жил во Дворе Пустого Шара.
Одного человека звали Торбьёрн Колька. На занял Болота Кольки и жил там, покуда был жив.
Эйвинд Голый занял Долину Бланды, как уже было написано. Его сыном был Хромунд Хромой, который убил Хёгни, сына Ингимунда, когда он, Мар и сыновья Ингимунда сражались за Спорный Выступ. Поэтому его изгнали из Четверти Северных Фьордов. Его сыновьями были Хастейн и Торбьёрн, который сражался с Хельги Увёрткой в Бараньем Фьорде. Вторым сыном Эйвинда был Хермунд, отец Хильд, на которой женился Авальди, сын Ингьяльда. Их детьми были Кольфинна, на которой женился Грис, сын Сэминга, и Бранд, который убил Гальти, сына Оттара, на тинге Медвежачьего Озера из-за нида Халльфреда.
Человек по имени Эвар был сыном Кетиля Налётчика и Турид, дочери конунга Харальда Золотой Бороды из Согна. Эвар женился на […]. Их сыном был Вефрёд. Незаконнорожденными сыновьями Эвара были Карли, Торбьёрн Желчный и Торд Большой. Эвар отправился в Исландию из викингского похода со всеми своими сыновьями, кроме Вефрёда. С ним приплыли его родич Гуннстейн, Аудольв и Гаут, а Вефрёд остался в викингском походе.
Эвар привёл свой корабль в устье Бланды. Тогда земли к западу от Бланды были уже заняты. Эвар поднялся по Бланде в поисках земель и, когда пришёл к месту, что назвается Туфовые Откосы, установил там высокий шест и сказал, что берёт там для своего сына Вефрёда место для поселения. После он занял всю Длинную Долину выше оттуда и до самого перешейка на севере. Там он разделил земли между своими спутниками. Эвар поселился в Расселине Эвара.
Вефрёд приплыл позже в устье Реки Пешеходной Расселины и пошёл на север к своему отцу, и отец его не узнал. Они боролись так, что вырвали все скамьи в доме, прежде чем Вефрёд назвал себя. Он построил дом на Туфе, как и было намечено, а Торбьёрн Желчный — во Дворе Желчного, а Гуннстейн — во Дворе Гуннстейна, Карли — во Дворе Карли, Торд — во Дворе Большого, Аудольв — во Дворе Аудольва.
Гаут поселился в Гаутовой Долине. Он был одноруким. Эйвинд Голый и его люди покончили с собой, не захотев жить после Ингимунда Старого. Хаук жил в том месте, что теперь называется Ямами Хаука.
Вефрёд женился на Гуннхильд, дочери Эйрика из Долины Богов, сестре Старри Поединщика. Их сыновьями были Ульвхедин, которого Тьостольв с людьми убили на Оградном Ручье, Скарпхедин, которого убили Толстый Орм с людьми в Озёрном Ущелье, и Хунрёд, отец Мара, отца Хавлиди. [Дочерью Хунрёда была Халльдора, мать Вигдис, матери Ульвхедина, отца Хравна, отца Халльберы, матери Вальдис, матери Снорри, отца Халльберы, на которой женился Маркус, сын Торда с Каменников].
Хольти звался человек, который занял Длинную Долину от Туфа и жил во Дворе Хольти. Он был отцом Исрёда, отца Ислейва, отца Торвальда, отца Торарина Мудрого. Дочерью Торвальда была Тордис, на которой женился Халльдор, сын Снорри Годи. Одной из их дочерей была Торкатла, на которой женился Гудлауг, сын Торфинна с Фьорда Стремнины. Оттуда произошли Стурлунги и жители Мыска. Другой дочерью была Гудрун, на которой женился Кьяртан, сын Асгейра из Озёрного Фьорда, их детьми были Торвальд и Ингирид, на которой женился священник Гудлауг[76].
[Фостольв и Тьостольв поселились на Луговом Склоне в Длинной Долине. Они приняли у себя человека вне закона, которого звали Торгрим. Тот убил Хунрёда и Торольва Лейкгоди с Киля. После этого Фостольв и Тьостольв бились с Ульвхедином, братом Хунрёда, у Оградного Ручья. Тогда они поселились в Лесу, а Финн, сын Ёрунда с Широкого Двора в Западной Бухте, родич Фостольва, помогал им, а Торкель Разгребала отправил их из страны. Ульвхедин прятал свою рану и просил не искать отмщения, говоря, что никому не избежать своей судьбы.
Позже Фостольв с товарищем убили на востоке в Норвегии Скума, вольноотпущенника Хунрёда, очень богатого на золото, и послали всё золото сюда Хунрёду, и так они полностью примирились.]
Мани Поединщик звался человек, который занял Мысовое Побережье на западе до Водопадной Реки, а на востоке до Насыпи Мани, и жил на Заливе Мани. На его дочери женился Торбранд из Долин, отец Мани, отца Кальва Скальда.
Глава 60
Эйлив Орёл был сыном Атли, сына Скиди Старого, сына Барда с Рукава. Сыновьями Эйлива Орла были Кодран с Овражной Реки, Тьодольв Годи из Капища на Мысовом Побережье и Эйстейн, отец Торвальда Оловянный Кол, Торстейна Наёмника и Эрна с Протоков. Эйлив занял землю от Холма Мани до Реки Пешеходной Расщелины и Долину Лососьей Реки и жил там.
Эйлив женился на Торлауг, дочери Сэмунда со Склона. Их сыновьями были Сёльмунд, отец Гудмунда, отца Барди Убийцы и его братьев. Вторым был Атли Сильный, который женился на Хердис, дочери Торда с Мыса. Их детьми были Торлауг, на которой женился Гудмунд Могучий, и Торарин, который взял в жены Халлу, дочь Ёрунда Шеи. Их сыном был Стюрбьёрн, который женился на Ингвильд, дочери Стейнрёда, сына Хедина с Хединова Мыса, их дочерью была Арндис, на которой женился Хамаль, сын Тормода, сына Торкеля Луны.
Сэмунд с Южных Островов, товарищ Ингимунда Старого, как уже было написано, привел свой корабль в устье Реки Пешеходной Расщелины. Сэмунд занял весь Сэмундов Склон до Озёрной Расщелины, выше Сэмундова Ручья, а жил в Сэмундовом Дворе. Его сыном был Гейрмунд, который жил там после. Дочерью Сэмунда была Регинлейв, на которой женился Тородд Шлем, их дочерью была Халльбера, мать Гудмунда Могучего, отца Эйольва, отца Торей, матери Сэмунда Мудрого. Второго сына Сэмунда звали Арнальд, он был отцом Рьюпы, которую взял в жёны Торгейр, сын Торда с Мыса. Их сыном был Халльдор из Капища.
Скевиль звался человек, который привел свой корабль в устье Реки Пешеходной Расщелины в ту же самую неделю, что и Сэмунд. Но пока Сэмунд отмечал огнем занятую им землю, Скевиль занял всю землю от Овечьей Реки. Он взял эту землю из занятых земель Сэмунда без его разрешения, но Сэмунд позволил ему там поселиться.
Одного человека звали Ульвльот. Он занял Длинный Лес ниже Сэмундова Ручья.
Торкель Вингнир, сын Скиди Старого, занял всю землю вокруг Озёрной Расщелины и Долину Чёрной Реки. Его сыном был Арнмод Косой, отец Гальти, отца Торгейра, отца Стюрмира, отца Халля, отца Кольфинны.
Альвгейр звался человек, который занял землю вокруг Альвгейровых Полей и выше до Реки Мерной Горы и жил на Альвгейровых Полях.
Торвидом звали человека, который занял землю от Реки Мерной Горы до Ущельной Реки.
Хросскелем звали человека, который занял Долину Чёрной Реки и все земли Тисовой Реки с позволения Эйрика. Он занял землю до Пастбищного Ущелья внизу и жил на Тисовой Горе. У него был раб по имени Родрек. Он послал его через Долину Мерной Горы на поиски земель на юг в горы. Он пришел к тому ущелью, что лежит к югу от Мерной Горы и которое теперь называется Ущельем Родрека. Там он установил свежесрубленный столб, который назвали Земельным Знаком, а после этого вернулся домой.
Глава 61
Одного знаменитого мужа звали Эйрик. Он приехал в Исландию из Норвегии. Он был сыном Хроальда, сына Гейрмунда, сына Эйрика Торчащая Борода. Эйрик занял землю от Овражной Реки вокруг всей Долины Богов до самой Северной Реки. Он жил в Капище в Долинах Богов. Эйрик женился на Турид, дочери Торда Бороды и сестре Хельги, жены Кетильбьёрна Старого с Мшистой Горы. Детьми Эйрика были Торкель, Хроальд, Торгейр, Старри Поединщик и Гуннхильд. Торгейр, сын Эйрика, женился на Ингвильд, дочери Торгейра, их дочерью была Раннвейг, которую взял в жены Бьярни, сын Хельги Шипа. А Гуннхильд, дочь Эйрика, взял в жены Вефрёд, сын Эвара.
Векель Оборотень звался человек, который занял землю от Овражной Реки до Реки Мерной Горы и жил на Мерной Горе.
Он прослышал о путешествии Родрека. Тогда чуть позже он сам отправился на юг по горам в поисках новых земель. Он дошел до тех холмов, что теперь называются Холмами Векеля. Он выстрелил между этими холмами и вернулся домой.
Когда об этом узнал Эйрик из Долины Богов, он послал на юг по горам своего раба по имени Рёнгуд. Он тоже должен был искать земли. Он прошел на юг до Развилки Бланды, поднялся вдоль той реки,что течет на запад от Долины Людей из Хвина, двинулся на запад по лавовому полю между Полями Дымов и Килем и набрел на следы какого-то человека, которые, как он решил, вели с юга. Тогда он собрал там кучу из камней, что теперь называется Кучей Рёнгуда.
Затем он вернулся, и Эйрик дал ему свободу за его путешествие, и с тех пор был проложен путь по горам между Южной и Северной Четвертями.
Одного человека звали Вороний Хрейдар, а его отцом был Офейг Болтающаяся Борода, сын Бычьего Торира. Отец с сыном снарядили свой корабль в Исландию, но когда они уже увидели землю, Хрейдар подошёл к мачте и сказал, что не будет бросать столбы от почётного сидения за борт, потому что считает глупым принимать решение таким образом, сказал, что лучше поклянётся Тору, чтобы тот провёл его к земле, и пообещал, что будет сражаться за ту землю, если она уже занята. Так он вошёл в Мысовый Фьорд и заплыл на берег Городищенских Песков. Хавард Цапля пришёл к нему и пригласил его к себе, и там он провёл зиму на Цаплином Мысе.
Весной Хавард спросил, что он собирается делать, а он ответил, что намерен сразиться с Сэмундом за землю. Но Хавард отговорил его от этого, сказав, что это плохо закончится, и попросил его пойти на встречу с Эйриком из Долины Богов и попросить совета у него, «ибо он самый мудрый человек в этих краях». Хрейдар так и сделал.
Но когда он встретил Эйрика, тот отговорил его от враждебности, сказал, что неслыханно, что люди ссорятся, пока так мало населения в стране, и сказал, что лучше даст ему всё междуречье ниже Жилищного Болота, что именно туда Тор направил его, туда был повёрнут нос корабля, когда он выплыл на Городищенские Пески, и сказал, что это плодородная земля для него и его сыновей.
Этому решению Хрейдар подчинился и поселился в Каменном Дворе. Он решил умереть в Мерной Горе. Его сыном был Офейг Жидкобородый, отец Бьёрна, отца Стейна из Междуречья.
Глава 62
Человек по имени Энунд Мудрый занял землю от Граничного Ущелья и всю восточную долину к востоку.
Когда же Эйрик захотел ехать занимать всю долину к западу, Энунд бросил гадальные кости, чтобы узнать, когда Эйрик поедет занимать эту долину. Тогда Энунд поспешил и выстрелил деревянной стрелой через реку и таким образом присвоил себе эту землю на западе, а поселился он посредине.
Кари звали человека, который занял землю между Северной Рекой и Граничным Ущельем и жил на Плоском Междуречье. Его прозвали Кари из Междуречья. От него произошли люди с Серебряного Двора.
Торбранд Ёррек занял землю выше Реки Поселения весь склон Серебряного Двора и всю Долину Северной Реки к северу, и жил в Торбрандовом Дворе, и велел там сделать такую большую гостиную, чтобы все те люди, что проходили мимо, могли зайти вместе с поклажей, и всем доставало еды. По его имени названа Ёррекова Пустошь выше Двора Подбородка. Он был очень выдающимся и благородным человеком.
Хьяльмольв звался человек, который занял землю вокруг Склона Бланды. Его сыном был Торгрим Кугги, отец Одда с Плечевого Выгона, отца Тюленьего Кальва. Оттуда произошли люди с Плечевого Выгона.
Торир Голубиный Клюв был вольноотпущенником Бычьего Торира. Он привел свой корабль в устье Реки Пешеходной Расселины. Тогда вся область на западе была уже заселена. Он пошёл на север через Ледниковую Реку к Разлому, занял землю между Раскалённой Рекой и Глубокой Рекой и поселился на Болоте Мухи.
В это время в устье Кольбейновой Реки прибыл корабль, груженный домашним скотом. В Лесах Мыса Прибоя они потеряли маленькую кобылицу. Торир Голубиный Клюв купил права на нее, а позднее нашел ее. Эта кобыла была самой быстрой из всех лошадей, и ее назвали Муха.
Одного человека звали Эрн. Он разъезжал по стране из края в край и был колдуном. Он подстерёг Торира из Долины Людей из Хвина, когда тот направлялся на юг через Киль, и побился об заклад с Ториром, чья лошадь окажется быстрее, потому что у него был превосходный конь, и поставил каждый из них по сотне серебра. Они оба поехали на юг через Киль, пока не достигли дороги, что позже была названа Дорога Голубиного Клюва. Разница в резвости лошадей оказалась немалой, и Торир поскакал назад и встретил Эрна на половине пути. Эрн был так сильно раздосадован своим проигрышем, что не захотел больше жить, направился к горе, что теперь называется Эрновой Горой, и покончил там с собой, а Муха осталась там, потому что она была совсем обессилена.
А когда Торир возвращался с тинга, он обнаружил с Мухой жеребца, серого с чёрной гривой. Она была жеребая от него. У них родился Эйдфакси, которого увезли за границу, и однажды он погубил семь человек у озера Мьёр, и сам он погиб там. Муха сгинула в трясине в Болоте Мухи.
Колльсвейн Сильный звался человек, который занял землю между Поперечной Рекой и Ущельной Рекой и жил в Колльсвейновом Дворе над Поперечной Рекой.
Глава 63
Гуннольвом звали человека, который занял землю между Поперечной Рекой и Раскалённой Рекой и жил в Лощине.
Одного знатного херсира в Швеции звали Горм. Он женился на Торе, дочери конунга Эйрика из Уппсалы. Их сына звали Торгильс. Он взял в жены Элину, дочь конунга Бурицлава из Восточных Гардов и Ингигерд, сестры конунга великанов Дагстюгга. Их сыновьями были Хергрим и Херфинн, что женился на Халле, дочери Хедина и Арндис, дочери Хедина. Дочь Херфинна и Халлы звали Гроа. Ее взял в жены Хроар, их сыном был Бьёрн Увертка, который первым занял землю между Каменистой Рекой и Разделенной Рекой, пока его не прогнали Хьяльти и Кольбейн. Он жил во Дворе Бьёрна Увертки. Он женился на […]. Их детьми были Эрнольв, который женился на Торльот, дочери Хьяльти, сына Скальпа, Арнбьёрн, который женился на Торлауг, дочери Торда с Мыса, и Арнодд. Он женился на Торню, дочери Сигмунда, сына Торкеля, которого убил Глум. Дочь Бьёрна Увертки звали Арнфрид, ее взял в жены Мудрый Бёдвар, сын Эндотта.
Эндотт прибыл в Устье Кольбейновой Реки, купил землю у Бьёрна Увертки от восточной Ямы Перешейка до устья Кольбейновой Реки, а на западе от того ручья, что вытекает от Скотного Двора, и до Ущельной Реки, и поселился на Лесном Заливе.
Сигмунд из Вестфольда женился на Ингибьёрг, дочери Рауда Колыбели из Наумудаля, сестре Торстейна Опустошителя. Их сыном был Кольбейн. Он прибыл в Исландию и занял землю между Каменистой Рекой и Спорной Рекой, Кольбейнову Долину и Долину Хьяльти.
Глава 64
Хьяльти, сын Торда Ножны, приплыл в Исландию, по совету Кольбейна занял Долину Хьяльти и поселился в Капище. Его сыновьями были Торвальд и Торд, знаменитые люди.
Они устроили по своему отцу самую знатную тризну в Исландии, там присутствовало двенадцать сотен гостей, и все выдающиеся люди вернулись домой с подарками.
На этой тризне Одд из Широкого Фьорда прочитал драпу, которую он написал о Хьяльти. А до этого Глум, сын Гейри, пригласил Одда на тинг Трескового Фьорда. Тогда сыновья Хьяльти поплыли на корабле с севера до Стейнгримова Фьорда и миновали пустошь, которая теперь называется Ложбиной Людей из Долины Хьяльти. А когда они явились на тот тинг, они были так хорошо одеты, что люди подумали, что явились асы. Об этом есть такая виса:
Manngi hugði manna
morðkannaðra annat,
ísarns meiðr, en Æsir
almærir þar færi,
þás á Þorskafjarðar
þing með ennitinglum
holtvartaris Hjalta
harðfengs synir gengu.
От сыновей Хьяльти произошел великий и знатный род.
Одного знаменитого мужа звали Торд. Он был сыном Бьёрна Жир в Корыте, сына Хроальда Понурого, сына Бьёрна Железный Бок, сына Рагнара Кожаные Штаны. Торд приехал в Исландию, занял Мысовый Берег в Мысовом Фьорде между Рекой Долины Уни и Рекой Долины Хроллейва и жил на Мысу.
Торд женился на Торгерд, дочери Торира Бездельника и Фридгерд, дочери ирландского конунга Кьярваля. У них было девятнадцать детей.
Их сыном был Бьёрн. Он женился на Турид, дочери Рева с Края, их детьми были Арнор Старушечий Нос и Тордис, мать Орма, отца Тордис, матери Ботольва, отца Тордис, матери Хельги, матери Гудню, матери сыновей Стурлы.
Торгейром звали второго сына Торда. Он женился на Рьюпе, дочери Арнальда, сына Сэмунда, их сыном был Халльдор из Капища.
Снорри был третим. Он женился на Торхильд Куропатке, дочери Торда Ревуна. Их сыном был Торд Лошадиная Голова, [отец Карлсефни, который открыл Винланд Добрый, отца Снорри, отца Стейнунн, матери Торстейна Несправедливого, отца Гудрун, матери Халлы, матери Флоси, отца Вальгерд, матери господина Эрленда Сильного].
Торвальд Хвастун был четвертым. Одной осенью он пришел в Торвальдов Двор к Смидкелю и некоторое время жил там. Потом он поднялся в пещеру Сурта и прочитал там драпу, которую он написал о пещерном великане. После он женился на дочери Смидкеля, а их дочерью была Йорунн, мать Торбранда с Бакланового Мыса.
Бард был пятым сыном Торда. Он женился на Торарне, дочери Тородда Шлема. Их сыном был Дади Скальд. Сёксольв был шестым сыном Торда, седьмым Торгрим, восьмым Хроар, девятым Кнёрр, десятым Тормод Лысый, одиннадцатым Стейн.
Дочерью Торда была Торлауг, на которой женился Арнбьёрн, сын Бьёрна Увертки, их дочерью была Гудлауг[77], на которой женился Торлейк, сын Хёскульда, их сыном был Болли.
Хердис была второй дочерью Торда. На ней женился Атли Сильный. Торгрима Подбородок как Веретено была третьей, четвертой Арнбьёрг, пятой Арнлейв, шестой Асгерд, седьмой Турид, восьмой Фридгерд из Лощины.
[Сыном Арнора, сына Бьёрна, сына Торда, был Эльдьярн, отец Халля, отца Рагнхильд, матери {Хравна, отца Халльберы, матери}[78] Вальдис, матери Снорри, отца Халльберы, на которой женился Маркус, сын Торда с Каменников].
Хроллейв Большой поселился в Долине Хроллейва, как уже было написано. Торд прогнал его на север за убийство Одда, сына Уни. Тогда он уехал в Озерную Долину.
Глава 65
Одного человека звали Фридлейв. Его отец был гаут родом, а его мать звали Брюнгерд, она была фламандкой. Фридлейв занял весь Равнинный Склон и Долину Фридлейва между Рекой Долины Фридлейва и Столбовой Рекой и жил в Роще. Его сыном был Тьодар, отец Ари и Брюнгерд, матери Стейна из Междуречья.
Флоки, сын Вильгерд, дочери Хёрда-Кари, прибыл в Исландию и занял Долину Флоки между Рекой Долины Флоки и Дымным Холмом. Он жил на Пустоши. Флоки женился на Гро, сестре Торда с Мыса. Их сыном был Оддлейв Посох, который жил на Холме Посоха и поссорился с сыновьями Хяльти. Дочерью Флоки была Тьодгерд, мать Кодрана, отца Тьодгерд, матери Кодрана, отца Кара из Озерной Долины.
Одного шведа звали Торд Пуговица, он был сыном Бьёрна с Кургана, второго звали Хельги Бурав. Они приплыли в Исландию на одном корабле и пришли на Пастбищный Мыс. Торд занял землю между Запрудой и Междуречной Рекой и жил во Дворе Пуговицы. Он женился на Эсе, дочери Льотольва Годи. Их сыном был Хавр, который женился на Турид, дочери Торкеля из Долины Богов. Их сыном был Торарин, отец Офейга.
Хельги Бурав занял землю от Пастбищного Мыса на востоке до Реки Долины Флоки ниже Края и выше до Междуречной Реки и жил в Ограде. Он женился на Гро Быстроглазой. Их детьми были Торольв, Арнор, который сражался с Фридлейвом на Холме Посоха, Торгерд, которую взял в жёны Гейрмунд, сын Сэмунда, и Ульвхильд, которую взял в жёны Арнор, сын Скевиля из Пешеходной Расщелины. Их сыном был Торгейр Щеголь, который убил Мара Язычника на Туфе. Торунн Синяя Щека была другим ребёнком.
Бард с Южных Островов занял землю от Запруды до Реки Узкой Долины. Его сыном был Халль из Узкой Долины, отец Турид, на которой женился Арнор Старушечий Нос.
Бруни Белый звался знаменитый человек, сын Харека уппландского ярла. Он приплыл в Исландию по собственному желанию и занял землю между Рекой Узкой Долины и Ульвовой Долиной. Он жил во Дворе Бруни. Он женился на Арноре, дочери Торгейра Безумного, сына Льотольва Годи. Их сыновьями были Кетиль, Ульвхедин и Торд, от которых пошли жители Края.
Ульв Викинг и Олав Скамья прибыли в Исландию на одном корабле. Ульв занял Ульвову Долину и поселился там. Олав Скамья был сыном Карла с острова Бьяркей в Халогаланде. Он убил Торира Чёрного и за это был объявлен вне закона.
Олав занял всю долину к западу и югу от Фьорда Олава до земель Тормода и жил на Ручье Загона. Его сыновьями были Стейнмод, отец Бьёрна, Гримольв и Арнодд, отец Вильборг, матери Карла Рыжего.
Одного человека звали Тормод Сильный. Он убил Гюрда, деда Скьяльга из Ядра, и бежал в Исландию. Он привёл свой корабль в Мачтовый Фьорд и доплыл на парусах до Тормодовой Косы, и поэтому назвал фьорд Мачтовым. Он занял весь Мачтовый Фьорд между Ульвовой Долиной и Дягилевой Долиной и поселился на Мачтовом Мысе. Он враждовал с Олавом Скамьёй из-за Дягилевой Долины и было убито шестнадцать человек, прежде чем они примирились, и тогда каждый из них двоих должен был владеть долиной в своё лето.
Тормод был сыном Харальда Викинга, и он взял в жёны Арнгерд, сестру Скиди из Долины Скиди. Их сыновьями были Арнгейр Острый, Нарви, отец Транда, отца Нарви с Хворостяного Острова, и Альрек, который сражался на Равнинном Склоне с Кнёрром, сыном Торда.
Гуннольв Старый, сын Торбьёрна Свистуна из Согна, убил Вегейра, отца Вебьёрна Согнского Бойца, и потому уплыл в Исландию. Он занял Фьорд Олава к востоку от Реки Дымов и до Кручи Несчастья и поселился на Реке Гуннольва. Он женился на Гро, дочери Торварда с Осыпи. Их сыновьями были Стейнольв, Торир и Торгрим.
Глава 66
Одного знатного человека в Гаутланде звали Бьёрн. Он был сыном Хрольва из Ама. Он женился на Хлив, дочери Хрольва, сына Ингьяльда, сына конунга Фроди; [Старкад Старый был скальдом этих двух]. Их сына звали Эйвинд.
У Бьёрна была тяжба по поводу земли с Сигфастом, тестем гаутского конунга Сёльвара. [Сигфаст выдал свою дочь за ярла Сёльвара, и ярл оказал ему столь сильную поддержку, что Сигфаст смог отнять у Бьёрна все его земли. Тогда Бьёрн передал всё своё имущество в Гаутланде в руки своей жене Хлив и своему сыну Эйвинду, а сам уехал на восток с двенадцатью лошадьми, гружеными серебром. Он сжёг Сигфаста в доме вместе с тридцатью людьми за ночь до того, как он покинул страну.] Затем Бьёрн отправился в Норвегию с одиннадцатью людьми, его хорошо принял херсир Грим[79], сын Кольбьёрна Коновала, и был он с ним одну зиму. Тогда Грим захотел убить Бьёрна из-за золота[80]. Поэтому Бьёрн отправился прочь к Эндотту Вороне, который жил в Хвинисфьорде в Агдире, и тот принял его. [Эндотт женился на Сигню, дочери Сигхвата со Склонов из Восточного Вика.] В летнее время Бьёрн уходил в поход на запад, а зимой оставался у Эндотта, покуда его жена Хлив не скончалась в Гаутланде.
Тогда с востока пришёл его сын Эйвинд и перенял боевой корабль своего отца, а Бьёрн женился на Хельге, сестре Эндотта Вороны[81], и был у них сын Транд [Мореход]. Эйвинд ушёл в поход на запад, снарядившись в Ирландию. Он женился на Раварте, дочери ирландского конунга Кьярваля, и поселился там. Поэтому его прозвали Эйвинд Норвежец.
У него и Раварты был сын, которого звали Хельги. Они отправили его на Южные Острова на воспитание. А когда они приплыли туда двумя зимами позже, он был такой измождённый, что они его не узнали. Они забрали его с собой и прозвали его Хельги Тощий. Он вырос в Ирландии. А когда стал взрослым, то сделался очень известным человеком. Тогда он женился на Торунн Рогатой, дочери Кетиля Плосконосого [с Южных Островов], и у них было много детей. Их сыновей звали Хрольв и Ингьяльд.
Хельги Тощий приехал в Исландию со своей женой и детьми. С ним был также его зять Хамунд Адская Кожа, который женился на Ингунн, дочери Хельги. Хельги был очень непоследователен в вере. Он верил во Христа, но молился Тору перед морской поездкой или для храбрости.
Когда Хельги увидел Исландию, решил он узнать у Тора, где следует выбирать землю, и получил указание плыть на север вокруг страны. Тогда спросил его сын Хрольв, неужели Хельги отправится в Туманное Море, если Тор указал ему туда, потому что спутники полагают, что самое время высадиться на берег, поскольку лето почти закончилось.
Хельги занял землю вокруг Хворостяного Острова и внутри Долины Опустошителя. Первую зиму он провёл в Хамундовом Дворе. Зима была очень суровой, [так что погиб чуть ли не весь скот, что у них был].
Весной Хельги поднялся на Солнечные Горы. Тогда он увидел, что земля выглядит гораздо темнее[82] в том фьорде, что они назвали Островным Фьордом из-за тех островков, что лежат внутри него. После этого Хельги погрузил на корабль всё, что у него было, а Хамунд остался жить там. Хельги пристал к земле у Кабаньего Утёса. Там он выпустил на берег двух свиней, а кабана звали Сёльви. Они нашлись три зимы спустя в Долине Сёльви. Тогда их было уже семьдесят свиней.
Летом Хельги обследовал всю область и занял весь Островной Фьорд между Мачтовым Мысом и Рябиновым Мысом. В каждом устье он зажигал большой костёр и таким образом он присвоил себе всю область. Он провёл эту зиму на Реке Секиры, а весной Хельги перенёс свой дом на Христов Мыс и жил там до самой смерти.
Во время этого переезда Торунн Рогатая разродилась на Острове Торунн в рукаве Реки Островного Фьорда. Она родила там Торбьёрг Солнце Островка. Хельги верил в Христа и потому назвал по нему своё поселение.
[Затем Хельги разделил землю между своими сыновьями и зятьями.] После этого люди поселялись в землях Хельги с его разрешения.
Глава 67
Человек по имени Торстейн Опустошитель был сыном Рауда Колыбели из Наумудаля. Он женился на Хильд, дочери Траина Чёрного Великана. Торстейн приплыл в Исландию и занял Долину Опустошителя по совету Хельги. Его детьми были Карл Рыжий, который жил на Карловой Реке, и Гудрун, на которой женился Хавтор Викинг. Их детьми были Клауви и Гроа, на которой женился Грис Весельчак.
Одного человека звали Атли Злой. Он убил Хавтора, а Карла заковал в кандалы. Тогда Клауви внезапно напал и убил Атли, а Карла освободил от оков. Клауви женился на Ингвильд Краснощекой, дочери Асгейра Красный Плащ, сестре Олава Охотника на Ведьм и Торлейва. Из-за них он разрезал мешок с плауном, который они собирали на его земле. Тогда сказал Торлейв так:
Belg hjó fyrir mér
Bǫggvir snǫggvan,
en fyrir Áleifi
ál ok verju.
Svá skal verða,
ef vér lifum,
við bǫl búinn
Bǫggvir hǫggvinn.
Там произошло то, о чём говорится в саге о людях из Долины Опустошителя.
Карлом звали человека, который занял всё Побережье от Навесов до Текущего.
Хамунд Адская Кожа, сын конунга Хьёра, разделил земли со своим родичем Эрном, когда тот пришёл с запада, ему достался Эрнов Фьорд, а жил он на Эрновом Мысе. Его дочерью была Идунн, на которой женился Асгейр Красный Плащ. Сыном Эрна был Нарви, по которому названа Шхеры Нарви. Он женился на Ульвхейд, дочери Ингьяльда с Острой Горы. Их сыновьями были Асбранд, отец Нарви с Плит, Эйольв, отец Торвальда с Пастбища, и Хельги, отец Грима с Телячьей Шкуры.
Гальм звался человек, который занял Гальманово Побережье между Рекой Торвальдовой Долины и Изогнутой Рекой. Его сыном был Торвальд, отец Орма, отца Детского Тородда, отца Торунн, матери Дюрфинны, матери Торстейна Кузнеца, сына Скегги. Хамунд дал Торвальду землю между Изогнутой Рекой и Алтарной Рекой, а до этого у него был дом в Торвальдовой Долине.
Одного человека звали Гейрлейв. Он занял Долину Алтарной Реки до Тёмной Реки. Он был сыном Храппа и жил на Древнем Пастбище. Его сыном был Бьёрн Богатый, от которого произошли люди с Обрыва Богача.
Глава 68
Одного человека звали Торд Разрыватель. Он занял Долину Алтарной Реки выше Тёмной Реки и до Скал. Его сыном был Эрнольв, который женился на Ингвильд Всехней Сестре. Их сыновьями были Торд, Торвард с Христова Мыса и Стейнгрим с Горба. Торд Разрыватель дал своему родичу Скольму часть своей занятой земли. Его сыном был Торальв Сильный, который жил на Тёмной Реке.
Одного человека звали Торир Истребитель Великанов. Он родился в Эмде, что в Халогаланде, начал враждовать с ярлом Хаконом, сыном Грьотгарда, и поэтому уехал в Исландию. Он занял всю Бычью Долину и жил на Озёрной Реке. Его сыном был Стейнрёд Сильный, который помогал многим людям, которым злые духи причинили ущерб. Одну злую женщину и ведьму звали Гейрхильд. Ясновидящие люди увидели, что Стейнрёд пошел к ней без предупреждения, но она залезла в бурдюк, наполненный водой. Стейнрёд был кузнецом. У него в руке был большой железный прут. Об этой встрече есть такая виса:
Fork lætr æ sem orkar
atglamrandi hamra
á glotkylli gjalla
Geirhildar hví meira.
Járnstafr skapar ærna,
eru sollin rif trolli,
hár á Hjaltaeyri
hríð kerlingar síðu.
Дочерью Стейнрёда была Торльот, на которой женился Торвард с Христова Мыса.
Одного человека звали Аудольв. Он прибыл в Исландию из Ядра, занял внизу Бычью Долину от Поперечной Реки до Кривой Реки и поселился на Южной Кривой Реке. Он женился на Торхильд, дочери Хельги Тощего. Их дочерью была Ингвильд, на которой женился Тородд Шлем, отец Арнльота, отца Халльдора, [отца Эйнара, отца Йорунн, матери Халля, отца Гицура, отца Торвальда, отца ярла Гицура].
Эйстейн, сын Раудульва, сына Бычьего Торира, занял землю внизу от Кривой Реки до Склона Воронят и жил в Лагуне. Его сыном был Гуннстейн, который женился на Хлив, дочери Хедина с Мучнистой реки. Их детьми были Халльдора, на которой женился Глум Убийца, Торгрим и Грим Песчаная Нога.
Одного знатного человека звали Эйвинд Петух. Он приплыл в страну в конце времени занятия земли. Он владел кораблём вместе с Торгримом, сыном Хлив. Он был родичем сыновей Эндотта. Они дали ему землю, он поселился на Поле Петуха, и его прозвали Петух с Поля. Теперь это место называется Морское Гнездо. Он женился на Торню, дочери Сторольва, сына Бычьего Торира. Его сыном был Снорри Годи Людей со Склона.
Глава 69
Эндотт Ворона, о котором было написано раньше, сделался богатым человеком. А когда скончался его зять Бьёрн, херсир Грим объявил его наследство принадлежащим конунгу, потому что он был иностранец, а его сыновья были за морем на западе. Эндотт придержал это богатство для своего племянника Транда.
Когда Транд узнал о смерти своего отца, он приплыл с Южных Островов так быстро, что за это его прозвали Транд Мореход. Когда он завладел наследством, то приехал в Исландию и занял землю на юге, о чем еще будет сказано.
Грим убил Эндотта по той причине, что тот не сберёг это богатство для конунга. Но в ту же самую ночь Сигню, жена Эндотта, погрузила всё своё имущество на корабль и поплыла со своими сыновьями, Асгримом и Асмундом, к своему отцу Сигхвату, а потом послала своих сыновей к своему воспитателю Хедину в Сокнадаль. Но им там не понравилось, они решили вернуться к своей матери и на йоль пришли в Хвин к Ингьяльду Верному. Он принял их по просьбе своей жены Гюды.
На следующее лето херсир Грим устроил пир для Аудуна, ярла конунга Харальда. И той ночью, когда у Грима варили пиво, сыновья Эндотта сожгли его в доме, потом забрали лодку своего воспитателя Ингьяльда и уплыли на вёслах прочь. Аудун пришел на пир, как было условлено, и не нашёл своего друга на месте. Рано утром сыновья Эндотта пришли к спальным покоям, где лежал Аудун, и метнули в дверь бревно. Асмунд стерёг двух слуг ярла, а Асгрим приставил острие копья к груди ярла и попросил его уплатить виру за отца. Он отдал три золотых кольца и плащ из дорогой ткани. Асгрим дал ярлу прозвище и назвал его Аудун Коза.
Потом они направились в Сурнадаль к Эйрику Пиволюбу, землевладельцу, и он их принял. Там жил Халльстейн Конь, другой землевладелец, и они вместе выпивали на йоль, и сначала Эйрик угощал хорошо и честно, а после Халльстейн угощал не по-дружески. Он ударил Эйрика оленьим рогом. Тогда Эйрик отправился домой, а Халльстейн остался сидеть со своими слугами. Тогда туда зашёл один Асгрим и нанёс Халльстейну большую рану, а им показалось, что они убили Асгрима. А он выбежал в лес, и его лечила в землянке одна женщина, так что он выздоровел.
Тем летом Асмунд уплыл в Исландию, полагая, что брат его Асгрим мёртв. Хельги Тощий дал Асмунду Склон Воронят, а поселился он на Южной Зеркальной Реке.
А когда Асгрим выздоровел, Эйрик дал ему боевой корабль, и он совершал набеги в море на западе, а Халльстейн умер от ран. А когда Асгрим вернулся из похода, Эйрик выдал за него свою дочь Гейрхильд. Тогда Асгрим уплыл в Исландию. Он поселился на Северной Зеркальной Реке.
Конунг Харальд послал Торгейра из Хвина в Исландию убить Асгрима. Он пожил одну зиму на Киле в Долине Людей из Хвина и ничего не предпринял для мести.
Сыном Асгрима был Ладейный Грим, отец Асгрима и Сигфуса, отца Торгерд, матери Грима, отца Свертинга, отца Вигдис, матери Стурлы из Лощины.
Глава 70
Хельги Тощий дал своему зятю Хамунду землю между Граничным Ущельем и Рекой Косой Долины, и жил он на Южном Осиновом Холме. Его сыном был Торир, который жил там после. Он женился на Тордис, дочери Кадаля. Их сыновьями были Торарин с Северного Осинового Холма и Торвальд Крюк с Луга, а Торгрим с Подмаренниковой Горы был не её сыном. Их дочерью была Вигдис.
Хельги дал Гуннару, сыну Ульвльота, который привёз законы, свою дочь Тору и землю от Реки Косой Долины до Перешейка. Их сыновьями были Торстейн, Кетиль и Стейнмод, а дочерями Ингвильд и Торлауг.
Хельги дал Аудуну Гнилому, сыну Торольва Масло, сына Торстейна Прокажённого, сына Грима Камбана, свою дочь Хельгу и землю от Перешейка до Долины Сорванца. Он жил в Грязном Дворе. Их детьми были Эйнар, отец Эйольва, сына Вальгерд, и Вигдис, мать Халли Белого, отца Орма, отца Геллира, отца Орма, отца Халли, отца Торгейра, отца Торварда и Ари, отца епископа Гудмунда. [Эйнар, сын Аудуна, взял в жёны Вальгерд, дочь Рунольва, их сыном был Эйольв, который женился на Халльбере, дочери Тородда Шлема, а жили они долгое время на Дворе Йорунн, а потом на Подмаренниковых Полях. Халльфрид была дочерью Эйнара, сына Эйольва, и матерью Халльдора, отца Снорри, отца Гудрун, матери Хрейна Аббата, отца Вальдис, матери Снорри, отца Халльберы, на которой женился Маркус, сын Торда. Вигфус, сын Глума Убийцы, убил Барда, сына Халли Белого, о котором была написана «Драпа о Барде», в ней был такой припев:
Bárǫðr of rístr báru
braut, land varar andra.
А Бруси, брат Барда и Орма, сочинил эту вису, когда Глум бежал с тинга:
Hǫfum vér af vígum,
veitk orð á því borða
stóðs við stýrimeiða,
stafn-Gǫndul, hlut jafnan.
Þó hykk fúrviðu fóru
fleygarðs en mik varði,
beiði-Hlǫkk, fyr brekku,
bliks, harðan miklu].
Хамунд Адская Кожа взял в жёны Хельгу, дочь Хельги, после кончины её сестры Ингунн, а их дочерью была Ингвильд, которую прозвали Всехней Сестрой и на которой женился Эрнольв.
Хельги дал своему сыну Хрольву всю землю к востоку от Реки Островного Фьорда выше Орлиного Пригорка, а жил он на Острой Горе и построил там большой храм. Он взял в жёны Торарну, дочь Транда Тонконогого. Их детьми были Хавлиди Щедрый, Вальтьов, Видар, Грани, Бёдвар, Ингьяльд, Эйвинд и дочь Гудлауг, на которой женился Торкель Чёрный. Вальтьов был отцом Хельги, отца Торира, отца Арнора, отца Турид, матери Тордис, матери Вигдис, матери Стурлы из Лощины.
Хельги Тощий дал своему сыну Ингьяльду землю от Орлиного Пригорка до внешней Поперечной Реки. Он жил на внутренней Поперечной Реке и возвёл там большой храм. Он женился на Сальгерд, дочери Стейнольва, их сыновьями были Эйольв, отец Глума Убийцы, и Стейнольв, отец Торарина Злого и Арнора Доброго с Красной Реки. Глум Убийца был отцом Мара, отца Торкатлы, матери {Тордис, матери Торкатлы, матери Тордис, матери}[83] Торда, отца Стурлы.
Хельги отдал свою дочь Хлив замуж за Торгейра, сына Торда Балки, вместе с землей от Поперечной Реки до Сторожевого Ущелья. Они жили на Рыбачьем Ручье, а их детьми были Торд и Хельга.
Одного знатного человека из Мёри звали Скаги, сын Скофти. Он повздорил с Эйстейном Грохотом и поэтому уехал в Исландию. По совету Хельги он занял восточное побережье Островного Фьорда от Сторожевого Ущелья до Реки Долины Сухостоя и поселился в Мачтовом Заливе. Его сыном был Торбьёрн, отец Хедина Щедрого, который велел построить Свальбард за шестнадцать зим до принятия христианства. Он женился на Рагнхейд, дочери Эйольва, сына Вальгерд.
Глава 71
Ториром Лопоухим звался сын Кетиля Тюленя. Он приготовился к поездке в Исландию. Его попутчика звали Гаут.
Но когда они вышли в море, на них напали викинги и хотели их ограбить, но Гаут ударил их человека на баке завязкой шлема, и тогда викинги бежали. Позже его прозвали Гаут Шлем.
Торир и его товарищи приплыли в Исландию и привели свой корабль в устье Дрожащей Реки. Торир занял Холодную Щеку между Тенистыми Скалами и Расселиной Светлого Озера. Он не остался там, а ушел прочь. Тогда он сказал так:
Hér liggr, kjóla keyrir,
Kaldakinn of aldr,
en vit fǫrum heilir,
Hjǫlmun-Gautr, á braut.
Торир занял всю Долину Сухостоя до Неделённого и поселился в Роще. Он поклонялся этой роще. Его сыновьями были Орм Карман на Спине, отец Хленни Старого, и Торкель Чёрный из Хлейдраргарда. Он женился на Гудлауг, дочери Хрольва, их детьми были Энгуль Чёрный, Хравн, отец Торда из Бревенчатых Амбаров, и Гудрид, на которой женился годи Торгейр со Светлого Озера.
Тенгиль Мореход приехал в Исландию из Халогаланда. Он занял землю по совету Хельги от Трутовой Реки до Соснового Залива. Он жил на Мысу. Его сыновьями были Вемунд, отец Асольва с Мыса, и Халльстейн, который сказал так, когда вернулся с моря и услышал о кончине своего отца:
Поник Мыс,
мёртв Тенгиль,
смеются склоны
Халльстейну.
Тормод звался человек, который занял Сосновый Залив и всё Побережье до Торгейрова Фьорда. Его сыном был Снёрт, от которого пошли Снертлинги.
Торгейром звали человека, который занял Торгейров Фьорд и Фьорд Китового Озера.
Одного человека звали Лодин Крючок. Он родился на острове Энглей в Халогаланде. Из-за самовластия ярла Хакона, сына Грьотгарда, он поплыл в Исландию и умер в море. А его сын Эйвинд занял Долину Плоского Острова до Камней Сражения, которые он почитал. Между этой землёй и землёй Торира Тюленя лежит Неделённое.
Асбьёрн Падающее Бревно был сыном Эйвинда и отцом Финнбоги Сильного, [отца Нарви, отца Ингвильд, матери Йодис, матери Халлы, матери Ингвильд, матери Торгильса, отца Гейрню, матери Вальгерд, матери Хельги, на которой женился Снорри, сын Маркуса с Каменников].
Глава 72
Бард, сын Бьёрна из Хейянгра, привёл свой корабль в устье Дрожащей Реки, занял всю Бардову Долину выше Реки Телячьего Городища и Реки Островной Долины и поселился на время на Лесистом Склоне.
Тогда он заметил по погоде, что ветер с суши более благоприятен, чем ветер с моря, и поэтому он решил, что земли к югу от пустоши лучше. Он послал своего сына на юг в месяц гои. Они нашли там хвощ и другие растения. А следующей весной Бард сделал салазки для каждого животного, что могло ходить, и велел каждому тащить свой корм и часть имущества. Он прошёл через Перевал Надежды, который позже назвали Вратами Барда. Потом он занял Речные Дворы и поселился на Вершинах. Тогда его прозвали Бард с Вершин.
У него было много детей. Его сыном был Сигмунд, отец Торстейна, который взял в жёны Эсу, дочь Хрольва Рыжей Бороды. Их дочерью была Торунн, на которой женился Торкель Покинутый, а их сыном был годи Торгейр со Светлого Озера.
Вторым сыном Барда был Торстейн, отец Торира, который был в Фитьяре с конунгом Хаконом и вырезал дыру в воловьей шкуре, чтобы там укрыться. Поэтому его прозвали Кожаная Шея. Он женился на Фьёрлейв, дочери Эйвинда. Их сыновьями были Хавард с Горной Кручи, Херьольв с Комариного Озера, Кетиль с Домового Залива, Вемунд Бахрома, который женился на Халльдоре, дочери Торкеля Чёрного, Аскель и Хальс. Он жил на Священном Дворе.
[Усатый Грим поплыл в Исландию с Южных Островов, носился там всё лето и разбил свой корабль в устье Дрожащей Реки. Он занял Холодную Щеку вторично и потом распродал различным людям. Его дочерью была Арнбьёрг, на которой женился Асольв из Амбаров.]
Торфинн Луна звался человек, сын Аскеля Торфяного. Он занял землю ниже Реки Островной Долины до Межи и немного у Расселины Светлого Озера и поселился на Реке Топора.
Торир, сын Грима Рыло Серой Шкуры из Рогаланда, занял землю около Расселины Светлого Озера. Его сыном был Торкель Лейв Высокий, отец годи Торгейра.
Торгейр сначала женился на Гудрид, дочери Торкеля Черного, их сыновьями были Торкель Дерзкий, Хёскульд, Тьёрви, Кольгрим, Торстейн и Торвард, а дочерью Сигрид. Потом он женился на Альвгерд, дочери Арнгейра с Востока. Торгейр взял в жены и Торкатлу, дочь Колля из Долин. Его сыновьями от этих жен были Торгрим, Торгильс, Оттар. Его незаконнорожденными детьми были Торгрим и Финни Толкователь Снов. Его мать звали Лекню, иностранка.
Хедин и Хёскульд, сыновья Торстейна Турса, приплыли в Исландию и заняли землю за Пустошью Междуречья. Хедин жил на Хединовом Мысе и женился на Гудрун. Их дочерью была Арнрид, на которой женился Кетиль, сын Фьёрлейв. Их дочерью была Гудрун, на которой женился Хрольв (с Острой Горы). Хёскульд занял все земли к югу от Лососьей Реки и жил в Заливе Ущелий. По нему названо Хёскульдово Озеро, потому что он там утонул. В его землях есть Домовой Залив, где зимовал Гардар. Сыном Хёскульда был Хроальд, который женился на Эгилейв, дочери Хрольва, сына Хельги.
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Побратимы Вестманн и Ульв приплыли в Исландию на одном корабле. Они заняли всю Долину Дымов от Лососьей Реки до Озера Западных Людей. Вестманн женился на Гудлауг. Ульв жил под Колдовской Горой. Он женился на […], их сыном был Гейрольв, который взял в жены Вигдис, дочь Коналя, после Торгрима, их сыном был Халль.
Одного человека звали Торстейн Мыс. Он был херсиром в Хёрдаланде. Его сыновьями были Эйвинд и Кетиль из Хёрдаланда. Эйвинд отправился в Исландию после кончины своего отца, а Кетиль попросил его занять землю для них обоих, вдруг ему придется потом поплыть туда. Эйвинд привел свой корабль в Домовой Залив и занял Долину Дымов выше Озера Западных Людей. Он жил на Священном Дворе и был там похоронен.
Наттфари, который приплыл с Гардаром, до того присвоил себе Долину Дымов и поставил метки на деревьях, но Эйвинд прогнал его прочь и позволил ему занять Залив Наттфари.
Кетиль припыл в страну с сообщением для Эйвинда. Он жил в Эйвиндовом Дворе. Его сыном был Кональ Торстейн, отец Эйнара, который жил там позже.
Сыном Эйвинда был Аскель Годи, который женился на дочери Греньяда. Их сыновьями были Торстейн и Скути Убийца. Дочерью Эйвинда была Фьёрлейв.
Кональ женился на Оддню, дочери Эйнара, сестре Эйольва, сына Вальгерд. Их детьми были Эйнар, у которого было шесть сыновей и дочь Торей, на которой женился Стейнольв, сын Мара, и вторая Эйдис, на которой женился годи Торстейн с Асбьёрнова Залива. Торд, сын Коналя, был отцом Сокки с Широкого Болота, отца Коналя. Дочерью Коналя была Вигдис, на которой женился Торгрим, сын Торбьёрна Мыса, и их сыном был Торлейв Пасынок Гейрольва.
Греньяд звался человек, сын Храппа и брат Гейрлейва. Он занял Молчаливую Долину и Лавовую Пустошь, Гору Торгерд и Долину Лососьей Реки внизу. [Он жил в Греньядовом Дворе.] Он взял в жёны Торгерд, дочь Хельги Коня. Их сыном был Торгильс Сквернослов, отец Энунда, отца Халльберы, матери Халльдоры, матери Торгерд, матери аббата Халля и Халльберы, на которой женился Хрейн, сын Стюрмира.
Бёдольв звался человек, сын Грима, сына Гримольва из Эгдира, брат Бёдмода. Он взял в жёны Торунн, дочь Торольва Мудрого. Их сыном был Скегги.
Все они поплыли в Исландию, разбили свой корабль у Мыса Прудов и первую зиму провели во Дворе Аудольва. Он занял весь Мыс Прудов между Междуречной Рекой и Устьем. Позже Бёдольв женился на Торбьёрг Солнце Островка, дочери Тощего Хельги. Их дочерью была Торгерд, на которой женился Асмунд, сын Эндотта, [их сыном был Торлейв, отец Турид, на которой женился Полевой Льот].
Скегги, сын Бёдольва, занял Бочажные Дворы до Бочажного Мыса и жил в Большой Ограде. Он женился на Хельге, дочери Торгейра с Рыбачьего Ручья.
Их сыном был Торир Путешественник. Он велел сделать торговый корабль в Согне. Этот корабль освятил епископ Сигурд [Богатый, что был с конунгом Олавом, сыном Трюггви, который крестил Торира]. Резные доски со штевней этого корабля, предсказывающие погоду, были перед дверями в Большой Ограде, [до времён епископа Бранда. Орм был сыном Торира[84]. Его убил Греттир, сын Асмунда]. О Торире Греттир сочинил так:
Ríðkat rækimeiðum
randar hóts á móti.
Skǫpuð es þessum þegni
þraut. Ferk einn á brautu.
Vilkat Viðris balkar
vinnendr snara finna.
Ek mun þér eigi þykkja
ærr. Leitak mér færis.
Hnekkik frá, þars flokkar
fara Þóris mjǫk stórir.
[Esa mér í þys þeira
þerfiligt at hverfa.
Forðumk frægra virða
fund. Ák veg til lundar.
Verðk Heimdallar hirða
hjǫr. Bjǫrgum svá fjǫrvi.
Сына Торира звали Ан, он был отцом Эрна, отца Ингибьёрг, матери Скума, отца Торкеля Аббата].
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Одного человека звали Мани. Он родился в Эмде в Халогаланде. Он поплыл в Исландию, разбился у Мыса Прудов и несколько зим жил на Реке Мани.
Позже Бёдольв прогнал его оттуда, и тогда он занял землю ниже Реки Телячьего Городища, между Протоками и Красной Осыпью, а жил у Горы Мани.
Его сыном был Кетиль, который женился на Вальдис, дочери Торбранда, который купил земли Красной Осыпи у Мани. Его дочерью была Далла, сестра Торгейра, сына Гальти. На ней женился Торвальд, сын Хьяльти.
Льот Неумытый звался человек, который занял Бочажные Дворы выше Бочажного Мыса. Его сыном был Грис, отец Гальти с Гребня. Он был мудрый человек и великий боец.
Энунд (тоже) занял Бочажные Дворы от Бочажного Мыса и жил на Гребне. Он был сыном Блэинга, сына Соти, и братом Бальки из Бараньего Фьорда. Дочерью Энунда была Торбьёрг, на которой женился Халльгильс, сын Торбранда с Красной Осыпи.
Торстейн, сын Сигмунда, сына Барда с Вершин, первым поселился на Комарином Озере. Его сыном был Торгрим, отец Арнора со Склона Дымов, который женился на Торкатле, дочери Бёдвара, сына Хрольва с Острой Горы. Их сыном был Бёдвар.
Торкель Высокий приплыл в Исландию в молодости и первым поселился на Зеленом Озере, которое ответвляется от Комариного Озера. Его сына звали Сигмунд. Он женился на Вигдис, дочери Торира с Осинового Холма. Его убил в полях Глум. Дочерью Торкеля была Арндис,на которой женился Вигфус, брат Глума Убийцы. У Торкеля, когда он был уже старый, родился сын. Его назвали Дагом. Он был отец Торарина, который женился на Ингвильд, дочери Халля с Побережья, после Эйольва Хромого.
Гейри звался один норвежец, который первым жил к югу от Комариного Озера во Дворе Гейри. Его сыновьями были Глум и Торкель.
Отец и сыновья сражались с Торбергом Разрубленной Щекой и убили его сына Торстейна. Из-за этого убийства они были изгнаны из этой области на север.
Гейри перезимовал во Дворе Гейри у Медвежачьего Озера. Потом они переехали в Широкий Фьорд и поселились в Долине Гейри в Фьорде Крючка. Глум женился на Ингунн, дочери Торольва, сына Велейва. Их детьми были Торд, который женился на Гудрун, дочери Освивра, и Торгерд, которую взял замуж Торарин, сын Ингьяльда, а их сыном был Хельгин Стейнар.
Ярл Торфяной Эйнар в юности заимел дочь. Ее назвали Тордис. Ее воспитал ярл Рёгнвальд и выдал ее замуж за Торгейра Увальня. Их сыном был Эйнар. Он поплыл на Оркнейские острова искать своих родичей. Они не захотели признать его за родственника.
Тогда Эйнар договорился насчет корабля с двумя братьями, Вестманном и Вемундом. Они отправились в Исландию и поплыли на север страны и на запад вокруг Равнины в фьорд. Они бросили топор в Рейстову Вершину и назвали то место Фьордом Топора. Они выпустили орла к западу и назвали то место Орлиным Холмом. А в третьем месте они бросили крест. То место они назвали Гребнем Креста. Так они присвоили себе весь Фьорд Топора.
Детьми Эйнара были Эйольв, которого убил Гальти, сын Гриса, и Льот, мать Хрои Острого, который отомстил за Эйольва и убил Гальти. Сыновья Мигающего Халли, Бранд и Берг, были внуками Льот. Они погибли в Долине Бёдвара.
Рейст был сыном Кетиля с Медвежьего Острова и Хильд, сестры Кетиля Чертополоха, и отцом Арнстейна Годи. Он занял землю между Рейстовой Вершиной и Красной Вершиной и жил в Глинистой Гавани.
Арнгейр звался человек, который занял всю Равнину между Лагуной Высокого и Заливом Свейнунга. Его детьми были Торгильс, Одд и Турид, которая вышла замуж за Стейнольва из Долины Бычьей Реки. [В детстве Одд всё время сидел у очага, был нетороплив, его прозвали Запечником.]
Арнгейр и Торгильс пошли во время метели искать скот и не вернулись домой. Одд отправился их искать и обнаружил обоих бездыханными. Их убил белый медведь, который грыз их тела, когда туда пришел Одд. Он убил медведя и притащил его домой. Люди рассказывали, что он съел этого медведя целиком, заявляя, что он отомстил за отца, убив медведя, а за брата — съев его.
После этого Одд стал злобным и несговорчивым. Он стал настоящим оборотнем и, выйдя вечером из своего дома в Лавовой Гавани, утром прибыл в Долину Бычьей Реки на помощь своей сестре, которую тамошние жители хотели отправить камнями в Хель [за волшбу и колдовство][85].
Свейнунг занял Залив Свейнунга, а Колли — Залив Колли, и каждый жил в месте, позже названном его именем.
Кетиль Чертополох занял Чертополохов Фьорд между Собачьим Мысом и Овечьим Мысом. Его сыном был Сигмунд, отец Эйнара с Купального Склона.
Здесь было описано занятие земли в Четверти Северных Фьордов, и вот самые знаменитые из первопоселенцев: Аудун Оглобля, Ингимунд, Эвар, Сэмунд, Эйрик из Долины Богов, Торд с Мыса, Хельги Тощий, Эйвинд, сын Торстейна Мыса. А жило там двенадцать сотен бондов, как было посчитано[86].
Часть четвёртая
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Теперь будет рассказано о людях, которые заняли землю в Четверти Восточных Фьордов, они будут перечислены по очереди с севера от Длинного Мыса до границы четверти на Песках Солнечного Двора. Люди рассказывают, что эта четверть первой была заселена полностью.
Гуннольв Горбун звался человек, сын херсира Торира Ястребиного Клюва. Он занял Залив Гуннольва, Гору Гуннольва и Длинный Мыс — всё от Пустоши Адской Сходки — и жил в Красивом Заливе. Его сыном был Скули Старательный, отец Гейрлауг.
Финни звался человек, который занял Фьорд Финни и Средний Фьорд. Его сыном был Торарин, отец Сигурда, отца Моргающего Халли.
Хродгейр Белый, сын Храппа, занял Песчаный Залив к северу от Мыса Толстого, всё до Среднего Фьорда и жил во Дворе Бороды. Его дочерью была Ингибьёрг, на которой женился Торстейн Белый. [Она была матерью Торгильса, отца Хельги, отца Бьярни, отца Ингвильд, матери Амунди, отца Гудрун, матери Тордис, матери Хельги, матери священника Торда, отца Маркуса с Каменников.]
У Хродгейра был брат Альрек, который приплыл с ним. Он был отцом годи Льотольва из Долины Опустошителя.
Эйвинд Оружие и Рэв Рыжий, сыновья Торстейна Толстоногого, направились в Исландию из Стринда в Трандхейме, потому что они повздорили с конунгом Харальдом, и у каждого был свой корабль. Рэв повернул назад, и конунг приказал его убить, а Эйвинд приплыл в Оружейный Фьорд, занял весь этот фьорд от Реки Западной Долины и поселился во внутреннем Крестовом Заливе. Его сыном был Торбьёрн.
Сына Рэва Рыжего звали Стейнбьёрн Короткий. Он приплыл в Исландию и пришел в Оружейный Фьорд. Его дядя Эйвинд дал ему все земли между Рекой Оружейного Фьорда и Рекой Западной Долины. Он жил в Капище. Его детьми были Тормод Расчётливый, который жил в Солнечной Долине, второй — Рэв со Рэвова Двора, третий — Эгиль с Эгилева Двора, отец Торарина, Трёста, Халльбьёрна и Халльфрид, на которой женился Торкель, сын Гейтира.
Хроальд Бьола был побратимом Эйвинда Оружие. Он занял землю к западу от Реки Западной Долины, половину этой долины и всю Долину Летовьей Реки от Мыса Толстого. Он жил во Дворе Торви. Его сыном был Исрёд, отец Гуннхильд, на которой женился Одд, сын Асольва с Мыса. [Гуннхильд была матерью Грима, отца Халльдоры, {матери Маркуса, отца Вальгерд}[87], матери Бёдвара, отца священника Торда, отца Маркуса с Каменников.]
Одного человека звали Эльвир Белый, он был сыном Освальда, сына Бычьего Торира. Он был землевладельцем и жил в Альмдалире[88]. Он поссорился с ярлом Хаконом, сыном Грьотгарда, переехал в Ирьяр и там умер, а его сын Торстейн Белый поехал в Исландию и привел свой корабль в Оружейный Фьорд после занятия земли. Он купил землю у Эйвинда Оружие и жил несколько зим на Поле Дворища за Сирековым Двором, пока не получил земли Капища таким образом: он потребовал плату за свой одолженный скот у Стейнбьёрна Короткого, а тому нечем было платить, кроме земли. Там Торстейн жил шестьдесят зим и прослыл мудрым и дающим хорошие советы человеком. Он женился на Ингибьёрг, дочери Хродгейра Белого. Их детьми были Торгильс, Торд, Энунд, Торбьёрг и Тора.
Торгильс женился на Асвёр, дочери Торира, сына Атли Каши. Их сыном был Хельги Шип. Он женился на Халле, дочери Лютинга, сына Арнбьёрна. Их сыном был Бьярни Убийца. Он женился на Раннвейг, дочери {Торгейра, сына}[89] Эйрика из Долины Богов. Их сыном был Бородатый Бродди, а дочерью — Ингвильд, на которой женился Торстейн, сын Халля. Бородатый Бродди женился на Гудрун, дочери Торарина Богача и Халльдоры, дочери Эйнара; их детьми были Торир и Бьярни Длинный Дом. Торир взял в жены Стейнунн, дочь Торгрима Высокого. Их дочерью была Гудрун, на которой женился Флоси, сын Кольбейна. Их сыном был Бьярни, отец Бьярни, который женился на Халле, дочери Ёрунда. Их детьми были священник Флоси и священник Торви, Эйнар Невеста, Гудрун (на которой женился Эйнар, сын Бергтора) и Хельга, мать Сигрид, дочери Сигхвата. [Священник Флоси взял в жены Рагнхильд, дочь Бёрка с Баугова Двора, их детьми были Бьярни, Эйнар, Халла (мать господина Кристофоруса) и Тордис, мать госпожи Ингигерд, матери госпожи Гудрун и Халльберы. Дочерью Флоси была Вальгерд, мать господина Эрленда Сильного, отца Хаука[90] и Вальгерд.]
Глава 76
Братья Торстейн Торфяной и Лютинг приехали в Исландию. Лютинг занял все восточное побережье Оружейного Фьорда, Долину Бёдвара и Красивую Долину и жил в Крестовом Заливе. От него произошли люди из Оружейного Фьорда. [Его сыном был Гейтир, отец Торкеля, отца Рагнхейд, матери Халлы, матери Ботольва[91], отца Тордис, матери Хельги, матери священника Торда, отца Маркуса с Каменников.]
Торфидом звали человека, который первым жил во Дворе Бороды по совету Торда Соломенного. Его сыном был Торстейн Красивый, который убил Эйнара, сына Торира, сына Атли Каши, а два его брата, Торкель и Хедин, убили Торгильса, отца Хельги Шипа.
Торстейн Торфяной занял весь Склон от Гор Устья и до Дягилевой Реки и поселился на Водопадном Поле. Его сыном был Торвальд, отец Торгейра, отца Халльгейра, отца Храппа с Водопадного Поля.
Хаконом звали человека, который занял всю Ледниковую Долину к западу от Ледниковой Реки и выше Покосной Реки и жил в Хаконовом Дворе. Его дочерью была Торбьёрг, на которой женились сыновья Брюньольва Старого, Гуннбьёрн и Халльгрим.
Между землями Торстейна Торфяного и Хакона лежал незанятый покос. Они отвели его под капище, и теперь это место называется Капищный Покос.
Скьёльдольв, сын Вемунда и брат Кари из Бердлы, занял Ледниковую Долину к востоку от Ледниковой Реки выше Реки Долины Столба и поселился во Дворе Скьёльдольва. Его детьми были Торстейн, который женился на Фастню, дочери Брюньольва, и Сигрид, мать Берси, сына Эцура.
Торд звался человек, сын Торольва Соломенного и брат Хельги Разрубленного Черепа. Он занял все земли Междуречья между Морским Потоком и Ледниковой Рекой за Кривой Рекой. Его сыном был Торольв Соломенный, который женился на Гудрид, дочери Брюньольва. Их сыном был Торд Дротик, отец Тородда, отца Бранда, отца Стейнунн, матери Раннвейг, матери Сэхильд, на которой женился Гицур.
Эцур Грудинка занял землю между Змеиной Рекой и Кривой Рекой. Он женился на Гудню, дочери Брюньольва. Их сыном был Асмунд, отец Мёрда.
Кетиль и Атли Каша, сыновья Торира Глухаря, приплыли в Исландию из Верадаля и заняли землю в Поточной Долине, раньше чем приплыл Брюньольв. Кетиль занял оба берега Морского Потока к западу от Потока, между Рекой Висячего Водопада[92] и Змеиной Рекой.
Кетиль уплыл из Исландии и был с Ветормом, сыном Вемунда Старого. Тогда выкупил он у Веторма Арнейд, дочь ярла Асбьёрна Пламя Шхер, которую захватил Хольмфаст, сын Веторма, когда он и Грим, внук Веторма, убили ярла Асбьёрна. Кетиль заплатил за Арнейд, дочь Асбьёрна, вдвое больше, чем запросил Веторм за неё вначале.
Когда сделка была совершена, Кетиль женился на Арнейд. После этого она нашла много спрятанных под корнями дерева сокровищ. Тогда Кетиль предложил отвезти её к её родственникам, но она решила остаться с ним.
Они уехали в Исландию и поселились во Дворе Арнейд. Их сыном был Тидранди, отец Кетиля с Залива Ньёрда. [Дочерью Тидранди была Йорейд, мать Торстейна, отца Гудрид, матери Раннвейг, матери Сальгерд, матери Гудрун, матери аббата Хрейна, отца Вальдис, матери Снорри, отца Халльберы.]
Глава 77
Атли Каша занял весь восточный берег Морского Потока между Ущельной Рекой и Полевым Мысом к западу от Бычьего Ручья. Его сыновьями были Торбьёрн и Торир, который женился на Асвёр, дочери Брюньольва.
Одного знатного человека звали Торгейр, сын Вестара. У него было три сына. Первым был Брюньольв Старый, вторым Эвар Старый, третьим Херьольв. Все они поплыли в Исландию, каждый на своём корабле.
Брюньольв привёл свой корабль в Ясеневый Фьорд и занял землю под горой, всю Поточную Долину к западу от Реки Висячего Водопада и к востоку от Ущельной Реки, всю Долину Обвалов, и также Поля до Эйвиндовой Реки, захватил много земель Уни, сына Гардара, и поселил там своих родственников. У него уже было десять детей, но потом он женился на Хельге, вдове своего брата Херьольва, и у них было три ребёнка. Их сыном был Эцур, отец Берси, отца Хольмстейна, отца Орэкьи, отца Хольмстейна, отца Хельги, матери Хольмстейна, отца Халльгерд, матери Торбьёрг, на которой женился Лофт, сын епископа[93].
Эвар Старый, брат Брюньольва, приплыл в Форельный Фьорд и перевалил через гору. Брюньольв дал ему всю Долину Обвалов за Ущельной Рекой. Он жил в Арнальдовом Дворе. У него было два сына и три дочери. [Одной из них была Ингвильд. Она была матерью Торстейна, отца Амунди, отца Гудрун, матери Тордис, матери Хельги, матери священника Торда, отца Маркуса.]
Асрёд звался человек, который женился на Асвёр, дочери Херьольва, племяннице и приёмной дочери Брюньольва. За ней шли все земли между Ущельной Рекой и Эйвиндовой Рекой. Они жили в Кетилевом Дворе. Их сыном был Торвальд Хвастун, отец Торберга, отца Хавльота, отца Торхадда Чаши. Дочерью Хвастуна была Торунн, на которой женился Торбьёрн, сын Атли Каши, второй была Астрид, мать Асбьёрна Лохматой Головы, отца Торарина с Очажного Фьорда, отца Асбьёрна, отца Кольскегга Мудрого и Ингилейв, матери Халля, отца законоговорителя Финна.
Одного человека звали Хравнкель, сын Хравна. Он приплыл в конце времени заселения. Первую зиму он провёл в Широкой Долине. А весной он перевалил через гору.
Он отдыхал в Долине Обвалов и уснул. Ему приснилось, что к нему подошёл человек и попросил его вставать и уходить прочь как можно быстрее. Он проснулся и пошёл прочь. И недалеко он ушёл, как целая гора обвалилась вниз, под ней оказались боров и бык, что были у него.
Позже Хравнкель занял Хравнкелеву Долину и поселился в Стейнрёдовом Дворе. Его сыном был Асбьёрн, отец Хельги, и Торир, отец Хравнкеля Годи, отца Свейнбьёрна, [отца Торстейна, отца Ботольва, отца Тодрис, матери Хельги, матери священника Торда, отца Маркуса с Каменников].
Глава 78
Уни, сын Гардара, который первый открыл Исландию, отправился в Исландию по приказанию конунга Харальда Прекрасноволосого, намереваясь подчинить себе эту страну, а конунг пообещал сделать его потом своим ярлом.
Уни пристал к берегу в том месте, что теперь назвается Устье Уни. Он занял себе землю в собственность к югу от Морского Потока, всю область до Ручья Уни.
Но когда жители узнали о его намерениях, они стали плохо обходиться с ним и не хотели продавать ему скот или еду, и он не смог там оставаться. Уни отправился в южный Лебяжий Фьорд. Он не смог закрепиться и там.
Тогда он направился с востока с одиннадцатью людьми и зимой пришёл к Лейдольву Бойцу с Лесных Дворов. Тот принял их. Уни соблазнил Торунн, дочь Лейдольва, и весной она понесла ребёнка. Тогда Уни захотел убежать со своими людьми, но Лейдольв поскакал за ними, и они встретились у Двора Льстеца и сразились там, потому что Уни не хотел возвратиться с Лейдольвом. Несколько людей Уни погибли там, а ему пришлось возвращаться, поскольку Лейдольв хотел, чтобы он женился на его дочери, обустроился и получил после него наследство.
Немного спустя Уни бежал, когда Лейдольва не было дома, Лейдольв поскакал за ним, когда узнал об этом, и они встретились у Телячьей Ямы. Он был так зол, что убил Уни и всех его товарищей.
Сыном Уни и Торунн был Хроар Годи Междуречья. Он унаследовал все состояние Лейдольва и был одним из самых выдающихся людей. Он женился на дочери Хамунда, сестре Гуннара с Конца Склона. Их сыном был Хамунд Хромой, который был прославленным бойцом.
Тьёрви Насмешник и Гуннар были племянниками Хроара. Тьёрви просил руки Астрид Горы Мудрости, дочери Модольва, но ее братья, Кетиль и Хрольв, отказали ему и выдали ее замуж за Торира, сына Кетиля. Тогда Тьёрви нарисовал их изображения на стене уборной, и каждый вечер, когда он и Хроар отправлялись в уборную, он плевал в лицо изображению Торира, а ее изображение целовал, пока Хроар не соскоблил их. После этого Тьёрви вырезал их на рукояти своего ножа и сказал такую вису:
Торира на стенке
так с Астрид начертал я,
что ему — насмешка,
а Мист мониста — слава.
И в сиянье ясном
я на рукояти
красный образ врезал
Ринд братины винной[94].
Это позднее привело к убийству Хроара и его племянников.
Торкель Мудрейший звался человек, который занял весь Залив Ньёрда и жил там. Его дочерью была Тьодхильд, на которой женился Эвар Старый, и их дочерью была Ингвильд, мать Кетиля с Залива Ньёрда, сына Тидранди.
Одного человека звали Ветрлиди, он был сыном Арнбьёрна, сына Олава Длинношеего, и братом Лютинга, Торстейна Торфяного и Торбьёрна с Орлиного Холма. Олав Длинношеий был сыном Бьёрна Форельный Бок. Ветрлиди занял Городищенский Фьорд и жил там.
Торир Верёвка звался человек, который занял Широкий Залив и жил там. Его сыновьями были Свейнунг и Гуннстейн.
Теперь о занятии земли поведает Кольскегг[95].
Глава 79
Торстейн Слепень первым занял Домовой Залив и поселился там. Его сыном был Ан, от которого произошли люди из Домового Залива.
Одного человека звали Лодмунд Старый, а его побратима — Бьольв. Они приплыли в Исландию с Тулунеса, что в Вёрсе. Лодмунд был очень могучим колдуном. Он бросил за борт столбы от своего почётного сидения и сказал, что поселится там, где их прибьёт к берегу. Побратимы высадились в Восточных Фьордах, и Лодмунд занял Лодмундов Фьорд и жил там ту зиму.
Тогда узнал он, что столбы от своего почётного сидения на земле южнее. После этого погрузил он на корабль все свои пожитки, но когда парус был поднят, он улёгся и попросил, чтобы никто из людей, каким бы храбрым он ни был, не звал его. А когда полежал некоторое время, послышался сильный грохот. Тогда люди увидели, что большой оползень сошёл на тот дом, где жил Лодмунд.
После этого он поднялся и молвил так:
— Вот моё заклинание, что тот корабль, что отсюда уплывёт, никогда не выйдет из моря целым.
После этого он направился на юг за Рог и на запад вдоль берега, за Мыс Хьёрлейва и высадился чуть западнее. Он занял землю там, где прибило эти столбы, между Козлиной Рекой и Грязным Ручьём. Это называется теперь Ледниковой Рекой на Песках Солнечного Двора. Он поселился в Лодмундовой Лощине и назвал это место Солнечным Двором.
Когда Лодмунд был уже старым, в Лесах жил Траси. Он тоже был колдуном.
Однажды случилось так, что Траси увидел утром большой поток воды. Он направил волшебством эту воду на восток на Солнечный Двор, а раб Лодмунда увидел и рассказал, что с севера на их землю наступает море. Лодмунд был тогда слеп. Он попросил раба принести ему в ведре то, что он называет морем.
И когда он вернулся, Лодмунд сказал:
— Не кажется мне это морем.
Потом он попросил раба отвести его к этой воде:
— И опусти в эту воду конец моего посоха.
На этом посохе было кольцо, и Лодмунд держал посох двумя руками, а это кольцо прикусил зубами. Тогда вода повернула назад на запад к Лесам.
После этого каждый из них двоих поворачивал воду от себя, до тех пор пока они не встретились у одного ущелья. Тогда они сошлись на том, что эта река потечёт кратчайшим путём в море. Теперь она называется Ледниковой Рекой и разделяет четверти страны[96]. [В это наводнение попали Пески Солнечного Двора. Там граница четверти и Ледниковая Река посредине песков.
Сыном Лодмунда был Сумарлиди, отец Торстейна Волчья Пасть, отца Торы, матери Стейна (сына Секиры), отца Торы, на которой женился лагманн Скафти.]
Глава 80
Бьольв, побратим Лодмунда, занял весь Очажный Фьорд и жил там всю жизнь. Он выдал свою дочь Хельгу за Ана Сильного и и отдал за ней всё северное побережье Очажного Фьорда до Реки Западной Долины. Сына Бьольва, который жил там позже, звали Исольв, и от него произошли люди из Очажного Фьорда.
Эйвиндом звался человек, который приплыл вместе с Брюньольвом. Потом он переселился в Узкий Фьорд. Его сыном был Хравн, который продал земли Узкого Фьорда Торкелю Щебету, который жил там позже. От него произошёл род Щебета.
Эгиль Рыжий звался человек, который занял Северный Фьорд и жил снаружи Мыса. Его сыном был Олав, от которого произошли люди с Мыса.
Одного человека звали Фрейстейн Красивый. Он занял Песчаный Залив и жил Обрывистом Мысе, Лесном Фьорде и Пещерном Фьорде. От него произошли люди с Песчаного Залива, люди с Лесного Фьорда и люди с Пещерного Фьорда.
Торир Высокий и Крум приплыли в Исландию из Вёрса, и когда они выбирали земли, Торир занял Крестовый Залив между Силачом и Форельным Фьордом. Оттуда пошли люди из Крестового Залива.
А Крум занял землю на Козлином Мысе, до Мыса Крачки и всё снаружи — как Остров Снастей, так и другие внешние острова и три другие земли напротив Мыса Крачки. Оттуда произошли Крюмлинги.
Эвар первым жил в Форельном Фьорде, пока не перевалил через гору, а Брюньольв в Ясеневом Фьорде, пока он не поднялся, чтобы заселить Поточную Долину, как уже было написано.
Вемунд звался человек, который занял весь Бедный Фьорд и жил там всю жизнь. Его сыном был Эльмод, от которого пошли Эльмёдлинги.
Торхадд Старый был жрецом капища в Трандхейме в Мёри. Он захотел уехать в Исландию, но перед этим он разобрал капище и взял с собой части капища и столбы. Он прибыл в Стояночный Фьорд и наложил на весь этот фьорд благословление Мёри, и никого там нельзя было убивать, кроме домашнего скота. Он жил там всю жизнь, и от него произошли люди из Стояночного Фьорда.
Глава 81
Хьяльти звался человек, который занял земли Обрыва и всю Широкую Долину выше. Его сыном был Кольгрим, от которого произошло много людей.
Херьольв звался человек, который занял всю землю до Осыпи Китового Мыса. Его сыном был Вапни, от которого произошли Вэпнлинги.
Херьольв, брат Брюньольва, занял земли Сенных Долин ниже Реки Кремневой Долины и до Змеиной Реки. Его сыном был Эцур, от которого произошли люди из Широкой Долины.
Скьёльдольв звался человек, который занял всю Распрю до Вершины, а с другой стороны до Устья и до Мыса Скьёльдольва у Реки Красивой Долины в Широкой Долине. Его сыном был Халейг, который жил там позже. От него произошёл род Халейга.
Одного человека звали Тьодрек. Он первым занял всю Широкую Долину, но он бежал оттуда из-за Брюньольва в Медведицын Фьорд, занял всё северное побережье Медведицыного Фьорда, к югу от Мыса Земли Жилища и до Красной Осыпи с другой стороны, и жил там три зимы в месте, что теперь называется Хижина. Потом Бьёрн Высокий купил у него эти земли, и от него произошли люди из Медведицыного Фьорда.
Бьёрн Жжёный Рог звался человек, который занял северный Лебяжий Фьорд от Красной Осыпи и Долину Жжёного Рога.
Торстейн Трубконог был родственником Бёдвара Белого и приехал в Исландию вместе с ним. Он занял землю от Глинистой Бухты до Осыпи Китового Мыса. Его сыном был Колль Серый, отец Торстейна, отца Торгрима с Городищенской Гавани, отца Стейнунн, на которой женился епископ Гицур.
Бёдвар Белый, сын Торлейва Среднего, сына Бёдвара Снегопада, сына Торлейва Китовой Чайки, сына Ана, сына конунга Арнара Рогатого, сына конунга Торира, сына Свиного Бёдвара, сына конунга Кауна, сына конунга Сёльги, сына Хрольва с Горы, и его родич Горелый Энунд прибыли в Исландию из Вёрса и пришли в Южный Лебяжий Фьорд. Бёдвар занял землю от Глинистой Бухты, всю ту долину, что лежит там, и с другой стороны до Кручи и поселился в Капище. Он построил там большое капище.
Сыном Бёдвара был Торстейн, который женился на Тордис, дочери Эцура Клина сына Хроллауга. Их сыном был Халль с Побережья. Он взял в жёны Йорейд, дочь Тидранди, и оттуда произошёл большой род. Их сыном был Торстейн, отец Амунди, отца Гудрун, матери Тордис, матери Хельги, матери Гудню, матери сыновей Стурлы.
Горелый Энунд занял землю к северу от Кручи, Гребневую Долину и Песцовый Мыс до Реки Утёса, и много людей произошло от него.
Торд Борода, сын Храппа, сына Бьёрна Бычья Кость, женился на Вильборг, дочери Освальда и Ульврун, дочери Ятмунда. Торд прибыл в Исландию, занял землю в Лагуне, к северу от Ледниковой Реки и до Лагунной Пустоши и жил во Дворе десять зим или больше. Тогда узнал он[97], что столбы его почётного сидения ниже пустоши в Глинистой Бухте. Тогда направился он на запад туда и поселился во Дворе Бороды, как уже было написано. Тогда он продал земли Лагуны Ульвльоту, который привёз сюда законы[98]. Дочерью Торда была Хельга, на которой женился Кетильбьёрн Старый с Мшистой Горы.
[Когда Ульвльоту было шестьдесят лет, он уехал в Норвегию и был там три зимы. Он и брат его матери Торлейв Мудрый установили здесь законы, которые позже были названы Законами Ульвльота. А когда он вернулся, был образован альтинг, и потом люди получили один закон здесь в стране.
Вначале были языческие законы, по которым люди не должны были иметь на корабле носовых фигур в море, а если у них были, то они должны были снимать эти фигуры до того, как земля покажется в поле зрения, и не подплывать к берегу с оскаленными головами или с разверстыми пастями, потому что духи страны могли испугаться.
Кольцо в два эйрира или больше должно лежать на алтаре в каждом главном капище. Это кольцо каждый годи должен был надевать на свою руку на каждое общее собрание, где он будет председательствовать, но сначала окрасить его в крови животного, которого он сам там принесёт в жертву. Каждый человек, которому нужно будет выступать на суде, должен сначала принести клятву на этом кольце и назвать двух или больше своих свидетелей. «Призываю я в свидетели, — должен он сказать, — что я приношу клятву на кольце, законную клятву. Да помогут мне Фрейр, Ньёрд и всемогущий ас, чтобы я в этом деле обвинял, или защищал, или давал показания, или присуждал, или выносил приговор так, как я считаю самым правильным, самым истинным, и более всего — в соответствии с законом, и все предписанные законом выступления будут вестить мною так, покуда я на этом тинге».
Тогда страна была поделена на четверти, и должно быть три тинга в четверти, и три главных капища в каждой общине тинга. Там были выбраны люди, чтобы присматривать за капищами, мудро и справедливо. Они должны были назначать суды на тингах и управлять ходом тяжбы. Их называли годи. Каждый человек должен был платить капищу пошлину, как сейчас десятину церкви.]
Глава 82
Торстейн Нога, сын Бьёрна Синезубого, приплыл в Исландию с Южных Островов, занял все земли к северу от Рога до Ледниковой Реки в Лагуне и жил три зимы на Бёдваровом Холме, а потом продал эту землю и вернулся на Южные Острова.
Рёгнвальд, сын Эйстейна Грохота, сына уппландского ярла Ивара, сына Хальвдана Чёрного, был ярлом в Мёри. Рёгнвальд был женат на Рагнхильд, дочери Хрольва Носатого. Их сыном был Ивар, который погиб на Южных Островах сражаясь вместе с конунгом Харальдом Прекрасноволосым. Вторым сыном был Хрольв Пешеход, который завоевал Нормандию. От него произошли ярлы Руды и английские конунги. Третьим был ярл Торир Молчаливый, который женился на Алёв Красе Года, дочери конунга Харальда Прекрасноволосого, и у них была дочь Бергльот, мать ярла Хакона Могучего.
У Рёгнвальда было три побочных сына. Одного звали Хроллауг, второго Эйнар, третьего Халлад. Тот отказался быть ярлом на Оркнейских островах.
А когда ярл Рёгнвальд узнал об этом, он созвал своих сыновей вместе и спросил, кто из них хотел бы на эти острова. И Торир попросил его предсказать его поездку. Ярл ответил, что поездка была бы хорошей, но он должен получить государство после его смерти.
Тогда вышел Хрольв и вызвался поехать. Рёгнвальд сказал ему, что он весьма подходит для этого своей силой и доблестью, но из-за несдержанности своего нрава будет лучше, если он останется на месте.
Тогда вышел Хроллауг и спросил, хочет ли он, чтобы он поехал. Рёгнвальд сказал, что не стать ему ярлом:
— Нравом ты не человек войны. Твои пути лежат в Исландию. В этой стране ты сделаешься знатен, и у тебя будет большое потомство, а здесь у тебя нет судьбы.
Тогда вышел Эйнар и молвил:
— Позволь мне отправиться на Оркнейские острова. Я тогда пообещаю тебе, что, если тебе так больше понравится, я никогда не вернусь тебе на глаза.
Ярл отвечал:
— Мне нравится, что ты уезжаешь прочь, но мало мне надежды на тебя, потому что весь род твоей матери — рабы.
После этого поехал Эйнар на запад и подчинил себе эти острова, как рассказывается в саге о нём.
Тогда Хроллауг уехал к конунгу Харальду и был с ним некоторое время, потому что у отца с сыновьями после этого не было согласия.
Глава 83
Хроллауг приплыл в Исландию по приказу конунга Харальда и привёз с собой свою жену и сыновей. Он подошёл с востока к Рогу и бросил за борт столбы от своего почётного сидения, их выбросило на берег в Роговом Фьорде, а его отнесло к западу. Плавание было тяжёлым, у них было мало питьевой воды. Они высадились на сушу на западе в Глинистой Бухте на Мысах. Там он провёл первую зиму. Тогда он узнал о столбах от своего почётного сидения и поэтому направился оттуда на восток. Вторую зиму он провёл под Горой Ингольва.
Потом он поехал на восток в Роговый Фьорд, занял землю восточнее Рога до Загонной Реки и сначала поселился под Склоном Расселины в Роговом Фьорде, а потом в Широком Дворе в Горных Дворах. Тогда он разделил эти земли, что были к северу от Городищенской Гавани, а сам владел до смертных дней землями, что были к югу от Черешневой Кручи[99].
Хроллауг был великим вождём и поддерживал дружбу с конунгом Харальдом, но никогда не уезжал из страны, [и он не посещал ярла Рёгнвальда, своего отца, потому что боялся своей мачехи]. Конунг Харальд послал Хроллаугу [драгоценности в день смерти], меч, пивной рог и золотое кольцо, в котором было пять эйриров. Тем мечом позже владел Коль, сын Халля с Побережья, а Кольскегг Мудрый видел этот рог.
Хроллауг был отцом Эйцура Клина, который женился на Гро, дочери Торда Злого. Их дочерью была Тордис, мать Халля с Побережья. Вторым сыном Хроллауга был Хроальд, отец Оттара Китового Спокойствия, отца Гудлауг, матери Торгерд, матери Ярнгерд, матери Вальгерд, матери Бёдвара, отца Гудню, матери сыновей Стурлы. Энунд был третьим сыном Хроллауга.
Халль с Побережья взял в жёны Йорейд, дочь Тидранди. Его сыном был Торстейн, отец Магнуса, отца Эйнара, отца епископа Магнуса. Вторым сыном Халля был Эгиль, отец Торгерд, матери епископа Йона Святого. Торвард, сын Халля, был отцом Тордис, матери Йорунн, матери священника Халля, отца Гицура, отца епископа Магнуса [и Торвальда, отца ярла Гицура]. Ингвильд, дочь Халля, была матерью Торей, матери священника Сэмунда Мудрого. Торстейн, сын Халля, был отцом Гюдрид, матери Йорейд, матери священника Ари Мудрого. Торгерд, дочь Халля, была матерью Ингвильд, матери Льота, отца Ярнгерд, матери Вальгерд, матери Бёдвара, отца Гудню, матери сыновей Стурлы.
Глава 84
Кетиль звался человек, которому Хроллауг продал побережье Рогового Фьорда [от Рога] и до Утёсов. Он жил на Срединной Горе. От него произошли люди с Рогового Фьорда.
Аудун Рыжий купил у Хроллауга землю от Утёсов и до Лесной Стороны. Он жил на Капищной Горе и возвёл там большое капище. От него произошли люди с Капищной Горы.
Торстейн Косой купил у Хроллауга всю землю от Лесной Стороны на юге у Болот и до Реки Каменоломни. Его сыном был Вестмар, от которого произошли люди с Болот.
Ульв из Вёрса купил у Хроллауга землю на юге от Реки Точильного Камня до Черешневой Кручи и поселился на Жилищной Горе [первым из людей. От него произошли люди Вёрса. Позже Ульв перенёс свой дом на Папюли и жил в Широком Дворе, и там находится его курган, как и курган Торгейра. Торгейр был сыном Ульва из Вёрса, который жил в Капище на Папюли].
Торд Злой, сын Эйвинда Дубового Крюка, разбил свой корабль на Песках Широкой Реки. Хроллауг дал ему землю между Ледниковой Рекой и Загонной Рекой, а жил он под Горой у Широкой Реки. Его сыновьями были Эрн Сильный, который враждовал с ярловой дочерью Тордис, сестрой Хроллауга, и Эйвинд Кузнец. Его дочерьми были Гроа, на которой женился Эцур, и Тордис, мать Торбьёрг, матери Тордис, матери Торда Злого, который убил Скуту Убийцу.
Асбьёрном звали сына Бьёрна из Хейянгра, херсира из Согна. Он был сыном Хельги, сына Хельги, сына Бьёрна Бычья Кость. Асбьёрн поплыл в Исландию и умер в море, а его жена Торгерд и их сыновья доплыли сюда.
[А тогда было объявлено, что женщина может занять столько земли, сколько может обойти двухлетняя тёлка за весенний день от рассвета до заката. Так Торгерд погнала свою тёлку от Горы Дворища к югу от Загонной Реки и к Козлячьей Скале через Ледниковую Гору на запад.
Торгерд заняла так землю] всех Дворов Мыса Ингольва между Загонной Рекой и Ледниковой Рекой, и жила она на Песчаной Горе, и Гудлауг, сын её и Асбьёрна, после неё. От него произошли люди с Песчаной Горы. Вторым их сыном был Торгильс, от которого произошли люди с Горы Шишки. Третьим был Эцур, отец Торда Годи Фрейра, от которого произошло много людей.
Хельги был вторым сыном Бьёрна из Хейянгра. Он приплыл в Исландию и поселился на Красном Ручье. Его сыном был Хильдир, от которого произошли люди с Красного Ручья.
Бард был третьим сыном Бьёрна из Хейянгра, как уже было написано. Сначала он занял Бардову Долину на севере, а потом пошёл на юг через Расселину Надежды по Дороге Барда, занял все Поточные Дворы и поселился на Вершинах. Тогда его прозвали Бард с Вершин. Его сыновьями были Торстейн и Сигмунд, третий Эгиль, четвёртый Гисли, пятый Невстейн, шестой Торбьёрн Сутулый, седьмой Хьёр, восьмой Торгрим, девятый Бьёрн, отец Гейри из Рощи, отца Торкеля Лекаря, отца Гейри, отца Торкеля Канона, друга епископа Торлака Святого. Он основал монастырь в Широком Дворе.
Глава 85
Эйвинд Карп занял землю между Потоком Всех Людей и Рекой Гейровой Земли и поселился на Водопаде к западу от Вершины Модольва. Его сыновьями были Модольв, отец Хрольва, Кетиля и Астрид Ума Палаты. Вторым был Энунд, отец Траслауг, матери Тюрвинга и Халльдора, отца Тюрвинга, отца Тейта. [До того, как Поток Всех Людей разлился, он назывался Ручьём Стропил].
Человек по имени Кетиль Глупый был сыном Йорунн Ума Палата, дочери Кетиля Плосконосого. Он приехал в Исландию с Южных Островов. Он был христианин. Он занял землю между Рекой Гейровой Земли и Фьордовой Рекой выше Новины.
Кетиль жил в Церковном Дворе. Там раньше поселялись папары, и там не могли жить язычники.
Кетиль был отцом Асбьёрна, отца Торстейна, отца Сурта, отца законоговорителя Сигхвата, отца Кольбейна, [отца Гудрун, матери Нарви и Лодмунда, сына Скегги]. Хильд звалась дочь Асбьёрна, мать Торира, отца Хильд, на которой женился Скарпхедин. Дочь Кетиля Глупого звали Торбьёрг. На ней женился Вали, сын Лодмунда Старого. [Торд звался сын Сурта с Церковного Двора, отец Гудрун, матери Торы, матери Торстейна Волчья Пасть, отца Гуннхильд, матери Йодис, матери Вильборг, матери Магнуса, отца Снорри, отца Халльберы, на которой женился Маркус, сын Торда с Каменников.]
Бёдмод звался человек, который занял землю между Мчащимся[100] и Фьордовой Рекой и выше до Бёдмодова Рога. Он жил в Бёдмодовом Междуречье. Его сыном был Олейв, по которому названо Городище Олейва. Он жил в Роще. Его сыном был Вестар, отец Хельги, отца Гро, на которой женился Глэдир.
Эйстейн Толстый приплыл в Исландию из Южного Мёри. Он занял землю к востоку от Реки Гейровой Земли до границы с Кетилем Глупым и жил в Гейровой Земле. Его сыном был Торстейн с Болотной Вершины, [отец Турид, матери Алов, матери Гудрун, матери Торвальда, отца Ингирид, матери Астрид, матери Ингибьёрг, матери Турид, матери Халльберы, на которой женился Маркус, сын Торда с Каменников].
Эйстейн, сын Храни, сына Хильдира Парака, прибыл в Исландию из Норвегии. Он купил земли у Эйстейна Толстого, которые тот занял и назвал Средними Землями. Он жил в Расселине. Его детьми были Хильдир и Торльот, на которой женился Торстейн с Болотной Вершины.
Хильдир захотел перенести свой дом в Церковный Двор после Кетиля, полагая, что язычник может там жить. Но когда он подошёл к ограде, он неожиданно умер. Там он лежит в Кургане Хильдира.
Вильбальд звался человек, брат Аскеля Согнутого. Он приплыл в Исландию из Ирландии на корабле, который назывался Малёк, и вошёл в устье Потока Малька. Он занял землю Междуречья между Рекой Скафти и Рекой Островка и поселился на Земле Жилища. Его детьми были Бьолан, отец Торстейна, Эльвир Рот и Бьоллок, на которой женился Аслак Аургоди.
Одного человека звали Лейдольв Боец. Он занял землю к востоку от Реки Скафти до Мчащегося и поселился на Реке к востоку от Реки Скафти за Чашей, и еще у него был второй дом во Дворе Лейдольва под Горой Лейдольва, и тогда там было много жилищ. Лейдольв был отцом Торунн, матери Хроара Годи из Междуречья. Хроар женился на Арнгунн, дочери Хамунда, сестре Гуннара с Конца Склона. Их детьми были Хамунд Хромой и Ормхильд. Сына Хроара от рабыни звали Вебранд. Хроар захватил Торунн Бровь, дочь Торгильса из Лощины в Болотной Долине. Их сына звали Торфинн.
Хроар сначала поселился на Гребнях. Потом он отобрал земли Вершины Гагары у Эйстейна, сына Торстейна Воробья и Ауд, дочери Эйвинда, сестры Модольва и Бранди. Дочерью Торстейна Воробья была Траслауг, на которой женился Торд Годи Фрейра.
Энунд Карман на Спине, родич детей Торстейна, вызвал Хроара на поединок на тинге Горы Скафти и упал к ногам Хроара. Торстейн Уппландец захватил Торунн Бровь и увёз её из страны. Хроар тоже уехал из страны. Тогда он убил в поединке Трёста Берсерка, который хотел силой взять его жену Сигрид, и они с Торстейном помирились.
В убийстве Хроара участвовали сыновья Модольва и их зять Торир, Бранди с Вершин и его сосед Стейнольв. Хамунд отомстил за убийство Хроара и его племянников.
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Одного человека звали Исольв. Он прибыл в Исландию в конце времени заселения и потребовал у Вильбальда земли или поединок, а Вильбальд не захотел сражаться и покинул Землю Жилища. Тогда он занял землю между Рекой Островка и Рекой Малька. А Исольв пришёл на Земли Жилища и завладел землёй между Потоком Малька и Рекой Скафти. Его сыном был Храни со Двора Храни, а дочерью Бьёрг, на которой женился Энунд, сын Эйвинда Карпа. Их дочерью была Траслауг, на которой женился Торарин, сын Эльвира с Мыса.
Хравн Ключ от Гавани был великим викингом. Он прибыл в Исландию, занял землю между Рекой Островка и Рекой Острова и поселился в Шумных Лесах. Он предчувствовал извержение вулкана и перенёс свой дом на Низкий Остров. Его сыном был Аслак Аургоди, от которого произошли люди с Низкого Острова.
Одного человека звали Хрольв Рубака. Он жил в Северном Мёри, в месте, что называется Мольдатун. Его сыновьями были Вемунд и Мольда-Гнуп. Они были великие человекоубийцы и кузнецы. Когда Вемунд был в кузнице, он сказал такую вису:
Я один
одиннадцать
убил. Дуй
сильнее!
Гнуп уехал в Исландию из-за тех убийств, что они совершили с братом, и занял землю между Потоком Малька и Рекой Острова, всё Лебяжье Гнездовье. Там было тогда большое озеро и там ловили диких лебедей.
Мольда-Гнуп распродавал свои земли многим людям, и там сделалось много населения, пока там не потекла лава, и тогда они бежали на запад на Склон Мыса и построили там палатки в месте, которое называется Палаточное Поле. А Вемунд, сын Сигмунда Злосчастного, не позволил им там поселиться. Тогда они пошли в Лошадиную Ограду, сделали там жилище, прозимовали там, и случались там между ними ссоры и убийства.
Следующей весной Мольда-Гнуп со своими людьми отправился на запад в Оградный Залив и поселился там. У них было совсем немного скота. Сыновья Мольда-Гнупа, Бьёрн, Гнуп, Торстейн Хрунгнир и Торд Ногастый, стали уже совсем взрослыми.
Бьёрну приснилось ночью, что к нему пришёл житель скал и попросил подружиться с ним, и ему показалось, что он согласился с этим. После этого к его козам пришёл козёл, и его стадо стало так быстро разрастаться, что вскоре он очень разбогател. С тех пор его прозвали Козлиным Бьёрном. Люди, обладающие вторым зрением, видели, что все духи земли сопровождали Козлиного Бьёрна на тинг, а Торстейна и Торда — на охоту или рыбалку.
Козлиный Бьёрн женился [на Йорунн, падчерице своего брата Гнупа]. Их сыном был Свертинг, который женился на Хунгерд, дочери Тородда, сына Одда из Междуречья, и Йофрид, дочери Гуннара. Их дочерью была Торбьёрг, мать Свейнбьёрна, {отца Торстейна}[101], отца Ботольва, отца Тордис, матери Хельги, матери Гудню, матери сыновей Стурлы. Гнуп, сын Мольда-Гнупа, взял в жены Арнбьёрг, дочь Радорма, как раньше было написано. Идунн была дочерью Мольда-Гнупа, ее взял в жены Тьостар с Лебяжьего Мыса. Их сыном был Тормод.
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Эйстейн звался человек, сын Торстейна Скалолаза. Он приплыл в Исландию из Халогаланда[102] и разбил свой корабль, а сам покалечился о мачты. Он поселился в Красивой Долине, а одна старуху унесло с корабля в Старушечий Фьорд. Там теперь Пески Главной Реки.
Эльвир, сын Эйстейна, занял землю к востоку от Гримовой Реки. Ни один человек не осмеливался занимать эту землю из-за духов земли после того, как был убит Хьёрлейв[103]. Эльвир жил на Мысу. Его сыном был Торарин с Мыса, брат по матери Халльдора, сына Эрнольва, которого убил под Утёсами Мёрд Беззаботный, и Арнора, которого убили Флоси и Кольбейн, сыновья Торда Годи Фрейра, на тинге Горы Скафти.
Сигмунд Злосчастный, сын Энунда Секиры, занял землю между Гримовой Рекой и Старушечьей Рекой, которая на западе впадает в Мыс.
От Сигмунда произошло трое епископов: Торлак, Паль и Бранд.
Бьёрн звался человек, богатый и очень тщеславный. Он прибыл в Исландию с Вальдреса, занял землю между Старушечьей Рекой и Козлиной Рекой и поселился в Рябине. Он враждовал с Лодмундом Старым.
От Рябинового Бьёрна произошёл епископ Торлак Святой [по отцовской линии].
Лодмунд Старый занял землю между Козлиной Рекой и Грязным Ручьём, как уже было написано. То, что тогда называлось Грязным Ручьём, теперь называется Ледниковой Рекой на Песках Солнечного Двора, которая разделяет четверти страны.
У Лодмунда Старого с Солнечного Двора было шесть сыновей или больше. Одного из его сыновей звали Вали, он был отцом Сигмунда, который женился на Оддлауг, дочери Эйвинда с Оркнейских островов. Второго сына Лодмунда звали Сумарлиди, он был отцом Торстейна Волчья Пасть из Леса, отца Торы, матери Стейна, отца [Торы, матери] Сурта Белого, пасынка Скафти. Он был сыном Сумарлиди. Законоговоритель Скафти женился на Торе после Сумарлиди. Так рассказывают в роду Эльфусингов. Третьего сына Лодмунда звали Вемунд, он был отцом Торкатлы, на которой женился Торстейн Жучок. Их дочерью была Арнкатла, мать Хрои и Тордис, на которой женился Стейн, сын Бранда. Их дочерью была Тора, на которой женился […]. Четвёртого звали Ари, пятого звали Хроальд, Офейгом звали шестого сына Лодмунда, незаконнорожденного. Он женился на Траслауг, дочери Эйвинда с Оркнейских Островов, сестре Оддлауг. От них всех произошло много людей.
Вот было описано занятие земли в Четверти Восточных Фьордов, согласно рассказам мудрых и знающих людей. В этой четверти позже было множество великих людей, и там происходило много великих историй.
Вот кто был самыми великими первопоселенцами: Торстейн Белый, Брюньольв Старый, Атли Каша и Кетиль, сыновья Глухаря, Хравнкель Годи, Бёдвар Белый, Хроллауг, сын ярла Рёгнвальда, Эцур, сын Асбьёрна, сына Бьёрна из Хейянгра, от которого произошли Фрейсгюдлинги, Кетиль Глупый, Лейдольв Боец.
Часть пятая
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Здесь начинается рассказ о занятии земли в Южной Четверти, которая самая процветающая во всей Исландии из-за плодородия почвы и тех хёвдингов, что там поселились, как учёных, так и неучёных.
[Первыми в Исландии заселялись Восточные Фьорды, а позже всех была заселена область между Роговым Фьордом и Мысом Дымов. Ветер и прибой мешали людям высаживаться на сушу, потому что там было пустынное побережье, без гаваней. Некоторые из тех, кто приплыл в страну первым, поселись ближе к горам, выбрав плодородную почву, поскольку скот стремился от моря к этим горам.
Тем людям, которые прибыли в страну позже, казалось, что те, кто прибыл раньше, заняли слишком много земли, но примирил их конунг Харальд Прекрасноволосый тем, что никто не мог занять больше, чем он может обнести огнём за день со своими людьми. Они должны разжечь огонь, когда солнце вставало на востоке. Тогда разводили другой костёр, такой высокий, чтобы он был виден от других, а те огни, что были разведены, когда солнце было на востоке, должны были гореть до ночи. Потом они шли до тех пор, пока солнце не оказывалось на западе, и так зажигали другие огни].
Траси звался человек, сын Торольва, [сына Херьольва] Роголома. Он приехал в Исландию из Хёрдаланда и занял землю между Рекой Холодной Расселины и Ледниковой Рекой. Он жил в Восточных Лесах. Он был очень могущественным и враждовал с Лодмундом Старым, как уже было написано. Сыном Траси был Гейрмунд, отец Торбьёрна, отца Бранда из Лесов, [отца Скегги, отца Болли из Лесов, отца Скегги, отца Хильд, на которой женился Ньяль из Лесов, сын Сигмунда, их сыном был Скегги, отец Эйольва, отца Бранда, который теперь живёт в Лесах].
Хравном Глупым звали сына Вальгарда, сына Вемунда Речистого, сына Торольва Носатого с Заливов, сына Хрёрека Метателя Колец, сына конунга данов Харальда Боевого Зуба[104]. Он прибыл в Исландию из Трандхейма и занял землю между Рекой Холодной Расселины и Рекой Горы Ламби. Он жил на Восточной Красной Горе и был там самым почитаемым человеком. Его детьми были Ёрунд Годи, Хельги Черный Чурбан и Фрейгерд. [А Ёрунд Годи был отцом {Ульва Аургоди, отца}[105] Сварта, отца Лодмунда, отца Сигфуса, отца Сэмунда Мудрого, отца Лофта, который женился на Торе, дочери конунга Магнуса Голоногого, их сыном был Йон, отец Сэмунда, епископа Паля и Сигурда, отца Йона с Гребня, отца Сальгерд, матери Стейнунн.]
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Одного человека звали Асгейр Клещи, он был сыном Олейва Белого, сына Скэринга, сына Торольва. Его матерью была Торхильд, дочь Торстейна Раскапывателя Курганов. Асгейр прибыл в Исландию, занял землю между Рекой Горы Ламби и Ивняковой Рекой и поселился в месте, что теперь называется Целина. Его сыновьями были Ёрунд и Торкель, отец Эгмунда, отца епископа Йона Святого. Дочерью Асгейра была Хельга, мать Торунн, матери Торлака, отца Торхалля, отца епископа Торлака Святого. [Асгейр запрещал самовольно совершать жертвоприношения.]
Торгейр из Хёрдаланда[106], сын Бранда Рогомеса, приплыл в Исландию из Вигга, что в Трандхейме. Он купил землю у Асгейра Клещи между Рекой Горы Ламби и Ирландской Рекой и поселился в Лесу. Спустя несколько зим он взял в жены Асгерд, дочь Аска Немого[107], а их сыновьями были Торгрим Большой и Торир из Леса, отец Торлейва Ворона и Ущельного Гейра.
Одного знатного человека из фюлька Раумдалир звали Офейг. Он женился на Асгерд, дочери Аска Немого.
У Офейга была вражда с конунгом Харальдом Прекрасноволосым, и поэтому он приготовился к поездке в Исландию. Но когда он был готов, конунг Харальд подослал к нему людей, и он был убит, а Асгерд уехала с их детьми и с ней Торольв, её сводный брат.
Асгерд заняла землю между Ивняковой Кручей и Лесным Потоком, и весь Длинный Мыс выше до Кобыльего Камня и переселилась с севера на Катанес. Детьми Офейга и Асгерд были Торгейр Голльнир, Торстейн Борода Бутылкой, Торбьёрн Тихий и Алов Лодейный Щит, на которой женился Торберг Рыло в Зерне, а их детьми были Эйстейн и Хавтора, на которой женился Эйд, сын Скегги. Дочерью Офейга была и Торгерд, на которой женился Финн, сын Откеля.
Торольв, брат Асгерд, занял землю по её совету к западу от Потока между двумя Спорными Реками и поселился на Горе Торольва. Он воспитал там Торгейра Голльнира, сына Асгерд, который там жил потом. Его сыном был Ньяль[108], которого сожгли в доме [с семью людьми на Бергторовом Пригорке].
Асбьёрн, сын Рейркетиля, и его брат Стейнфинн заняли землю выше Крестовой Реки на восток от Потока. Стейнфинн жил в Стейнфинновом Дворе, и у него не было потомков. Асбьёрн посвятил свою занятую землю Тору и назвал Лесом Тора. Его сыном был Кетиль Богатый, который взял в жёны Турид, дочь Голльнира. Их детьми были Хельги и Асгерд.
[Херьольв, сын Барда, сына Барека, брата Халльгрима Опалёного Бревна, сначала поселился на Острове Западных Людей и жил в Долине Херьольва за Эгировой Дверью, там где теперь образовалось лавовое поле. Его сыном был Орм, который жил в Ормовом Дворе у Нижнего Утёса, там где теперь вся земля выветрилась, и он один владел всем этим островом. Там дальше расположены Островные Пески, а прежде там было место охоты, и никто не зимовал там. Орм женился на Торгерд, дочери Одда Холодный Рот, их дочерью была Халльдора, на которой женился Эйлив, сын Полевого Бранда].
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Кетиль Лосось звался знатный человек в фюльке Наумдалир, сын Торкеля, ярла Наумдалира, и Хравнхильд, дочери Кетиля Лосося с Хравнисты. Кетиль жил в Наумдалире тогда, когда конунг Харальд Прекрасноволосый послал Халльварда Скорохода и Сигтрюгга Быстрого к Торольву, сыну Вечернего Ульва, родичу Кетиля. Тогда собрал Кетиль войско, намереваясь помочь Торольву, но конунг Харальд перешёл выше через Эльдуэйд, захватил корабль в фюльке Наумдалир, поплыл оттуда на север к Алёсту в Санднес и лишил жизни Торольва, сына Вечернего Ульва. После этого он отправился с северо-запада и встретил множество людей, которые собирались помочь Торольву. Конунг разогнал их. А немного спустя Кетиль Лосось поехал на север на Торгар и сжёг там в доме Харека и Хрёрека, сыновей Хильдирид, которые клеветой привели Торольва к смерти. А после этого Кетиль отправился в путешествие в Исландию со своей женой Ингунн и их сыновьями. Он привёл свой корабль в устье Кривой Реки и первую зиму провёл в Хравновом Дворище.
Кетиль занял все земли между Бычьей Рекой и Лесным Потоком. Позже многие знатные люди занимали там землю с разрешения Лосося. Кетиль присвоил себе особо землю между Кривой Рекой и Хроаровым Ручьём, всё ниже Форельного Озера, и поселился в Капище.
Когда Кетиль перенёс большую часть своих припасов в Капище, Ингунн разрешилась от бремени и родила там Хравна, который первым говорил законы в Исландии. Это место и называется Хравновым Дворищем.
Лосось присвоил себе и все земли к востоку от Восточной Кривой Реки и Озёрную Гору до того ручья, что течёт между Шикорим Двором и Поперечной Рекой, всё кроме Холма Дувтака и Болота. Это он отдал тому человеку, которого звали Дувтаком. Он был очень могуч.
Хельги звали второго сына Лосося. Он женился на Вальдис, дочери Йольгейра. Их дочерью была Хельга, на которой женился Оддбьёрн Корабел. По нему названа Могила Оддбьёрна. Детьми Оддбьёрна и Хельги были Хроальд, Кольбейн, Кольфинна и Асвёр.
Сторольв был третьим сыном Лосося. Его детьми были Орм Сильный, Откель и Хравнхильд, на которой женился Гуннар, сын Бауга. Их сыном был Хамунд, отец Гуннара с Конца Склона.
Четвёртого сына Лосося звали Вестаром. Он женился на Моэйд. Их дочерью была Асню, на которой женился Офейг Хмурый. Их детьми были Асмунд Безбородый, Асбьёрн, Альдис, мать Полевого Бранда, и Асвёр, мать Хельги Чёрного. А ещё была Эса.
Пятого сына Лосося звали Херьольв, он был отцом Сумарлиди, отца Ветрлиди Скальда. Они жили на Хуторе Сумарлиди. Теперь это место называется Под Откосом. Священник Тангбранд и Гудлейв, сын Ари, убили Ветрлиди у Дымных Холмов за нид.
Сыном Хравна, сына Лосося, был Сэбьёрн Годи, который женился на Унн, дочери Сигмунда. Их сыном был Арнгейр.
Одного знатного человека в Халогаланде звали Сигхват Рыжий. Он женился на Раннвейг[109], дочери Эйвинда Ягненка и Сигрид, на которой был женат Торольв, сын Вечернего Ульва. Раннвейг была сестрой Финна Косого.
Сигхват приплыл в Исландию по своему желанию, занял по совету Лосося в его владениях землю к западу от Лесного Потока и Лес Единорога выше Спорной Реки и поселился в Жилище. Его детьми были Сигмунд, отец Мёрда Скрипицы, Сигфус со Склона, Ламби со Двора Ламби, Раннвейг, на которой женился Хамунд, сын Гуннара[110], и Торгерд[111], на которой женился Энунд Секира с Трясины. Другим сыном Сигхвата был Барек, отец Торда, отец Стейни.
Ёрунд Годи, сын Хравна Глупого, поселился к западу от Потока, это место теперь называется Свертинговым Двором. Он возвёл там большое капище.
К востоку от Потока лежал незанятым треугольник между Крестовой Рекой и Кобыльим Камнем. Эту землю Ёрунд обошёл с огнём и отвёл для капища.
Ёрунд женился на [Турид, дочери Торбьёрна из Гаулардаля, и свадьба их была на Баклановом Мысе у Флоси, который владел всеми землями между Бычьей Рекой и Луговой Рекой]. Их сыном был Вальгард Годи[112], отец Мёрда, и Ульв Аургоди, от которого произошли люди с Мыска и Стурлунги. От Ёрунда произошло много великих людей в Исландии.
Торкель Связанные Ноги занял землю по совету Лосося вокруг Треугольной горы и жил там под этой горой. Он был очень могучим. Детьми Торкеля были Бёрк Синезубобородый, отец Старкада из-под Треугольной горы, Торню, на которой женился Орм Сильный, и Дагрун, мать Берси.
Глава 91
Побратима Лосося звали Бауг. Он отправился в Исландию и первую зиму провел в Бауговом Дворе, а вторую — с Лососем. По указанию Лосося он занял весь Поточный Склон от Широкого Двора до земель Лосося и поселился в Конце Склона. Его детьми были Гуннар с Гуннарова Холма, Эйвинд с Эйвиндова Отрога, третий Стейн Храбрый и дочь Хильд, на которой женился Эрн из Ограды Плача.
Стейн Храбрый и Сигмунд, сын Сигхвата Рыжего, отправились с Кос[113] за границу и одновременно пришли к Переправе Песчаных Холмов, Сигмунд и товарищи Стейна, и каждый захотел пересечь реку первым. Сигмунд и его люди оттолкнули работников Стейна и прогнали их от лодки. Тут подошёл Стейн и сразу же нанёс Сигмунду смертельный удар. Из-за этого убийства все сыновья Бауга были изгнаны со Склона. Гуннар переехал на Гуннаров Холм, Эйвинд — под Горы на восток на Эйвиндов Холм, а Сньялльстейн[114] — на Сньялльстейнов Мыс.
Это не понравилось Торгерд, дочери Сигмунда, что убийца её отца таким образом ускользнул, и она подговорила своего мужа Энунда отомстить за Сигмунда. Энунд отправился с тридцатью людьми на Мыс Храброго и поджёг там дома. Сньялльстейн вышел из дома и сдался. Они отвели его на мыс и там убили.
Отомстить за убийство следовало Гуннару. Он тогда женился на Хравнхильд, дочери Сторольва, сестре Орма Сильного. Хамунд был их сыном. Оба этих мужа выделялись силой и красотой. Энунд был объявлен вне закона за убийство Сньялльстейна. Две зимы он сидел дома с множеством людей. Эрн из Ограды Плача, зять Гуннара, наблюдал за Энундом.
На третью зиму, после йоля Гуннар с тридцатью людьми по указанию Эрна напал на Энунда. Энунд с одиннадцатью людьми на лошадях возвращался с состязаний. Они встретились в Долине Битвы. Там пали Энунд с тремя людьми и один у Гуннара. Гуннар был в синем плаще. Он проскакал через Холмы к Бычьей Реке и недалеко от этой реки упал с коня и скончался от ран.
Когда сыновья Энунда, Сигмунд Злосчастный и Эйлив Богатый, выросли, они попросили Мёрда Скрипицу, своего родича, начать иск по поводу убийства. Мёрд ответил, что это будет трудно, так как тот был объявлен вне закона. Они сказали, что более всего им не нравится Эрн, который жил от них очень близко. Мёрд предложил, чтобы они обвинили Эрна, заставив его уехать из области.
Сыновья Энунда начали дело против Эрна насчёт права пастьбы, и он был объявлен вне закона, так что он мог быть безнаказанно убит сыновьями Энунда везде, кроме Ограды Плача и в пределах полёта стрелы от своих земельных владений. Сыновья Энунда постоянно следили за ним, но он был очень осторожен. Однако они смогли напасть на Эрна, когда он прогонял скот со своей земли, и думали люди, что он был убит нечестно.
Торлейв Искра, брат Эрна, заплатил Тормоду, сыну Тьостара, чтобы он освятил Эрна. Тормод тогда приплыл в страну на Косы. Он выстрелил из лука так далеко, что убийство Эрна оказалось в освящённых стрелой пределах. Тогда Хамунд, сын Гуннара и Торлейв взяли на себя дело об убийстве Эрна, а Мёрд помогал братьям. Они не уплатили штрафа, но были изгнаны с Трясины.
Тогда Мёрд попросил для Эйлива руки Торкатлы, дочери Кетильбьёрна, её приданым шли земли Мыса, и Эйлив поселился там. А для Сигмунда он попросил руки Арнгунн, дочери Торстейна Скалы, и он переселился на восток страны. И тогда Мёрд выдал свою сестру Раннвейг за Хамунда, сына Гуннара, и тот вернулся тогда на Склон, их сыном был Гуннар с Конца Склона, [Хьёрт, Хельги, Хав и Орм Лесная Опушка, который погиб на «Длинном Змее» с конунгом Олавом].
Хильдир, Халльгейр и их сестра Льот были родом из Западных Земель[115]. Они приплыли в Исландию и заняли землю между Потоком и Кривой Рекой, всю Островную Область до Поперечной Реки. Хильдир жил на Острове Хильдира. Он был отцом Моэйд. Халльгейр жил на Острове Халльгейра. Его дочерью была Мабиль, на которой женился Хельги, сын Лосося, а Льот жила на Дворе Льот.
Глава 92
Дувтак с Дувтакова Холма был вольноотпущенником этих братьев. Он был очень могучим, как и Сторольв, сын Лосося. Он жил тогда на Пригорке. Они поссорились из-за пастбищ.
Ясновидящий человек увидел вечером на заходе солца, что большой медведь вышел с Пригорка, а бык — с Дувтакова Холма, они встретились на Поле Торольва и яростно сразились, и медведь оказался сильнее. Наутро увидели, что долина, где они встретились, осталась такой, будто там перевернули почву, и теперь это место называется Вздыбленная Земля. Оба они были изранены.
Орм Удручённый, сын Барда, сына Барека, брат Халльгрима Опалёного Бревна, первым поселился на Острове Западных Людей, а до этого там было место охоты, зимовали же мало или никто. Его дочерью была Халльдора, на которой женился Эйлив, сын Полевого Бранда.
Братья Эйлив и Бьёрн прибыли в Исландию из Согна. Эйлив занял Маленький Мысок до Форельного Озера и Викингского Ручья. Он женился на Хельге, дочери Энунда Секиры. Их сыном был Эйлив Младший, который женился на Оддню, дочери Одда Тощего. Их дочерью была Турид, на которой женился Торгейр с Мыска. Их дочерью была Хельга.
Бьёрн поселился на Свином Выгоне и занял землю выше вместе с Кривой Рекой. Его детьми были Торстейн, отец Грима Деревянной Башки, и Халльвейг, мать Торунн, матери Гудрун, матери Сэмунда, отца епископа Бранда.
Коль звался человек, сын Оттара Шара. Он занял землю к востоку от Форельного Озера и Заикиного Ручья, к западу от Кривой Реки и Лес Троллей и поселился в Песчаном Овраге.
Его сыном был Эгиль, который устроил [возле Холмов Распутника] засаду на Гуннара, сына Хамунда, и погиб там сам, и вместе с ним два норвежца и его домочадец Ари, а из людей Гуннара — его брат Хьёрт. [Сыновьями Гуннара были Грани и Хамунд.
Гуннар сразился с Откелем с Церковного Хутора у ограды Капища, и там погибли Откель и Скаммкель. Гейр Годи, Гицур Белый, Асгрим, сын Ладейного Грима и Стёркуд из-под Треугольной горы, сын Барда Синей Бороды, сына Торкеля Связанные Ноги, который женился на Турид, дочери Эгиля из Песчаного Оврага, поехали по дороге и к ночи прибыли с тридцатью людьми к Концу Склона, а Гуннар был с одним взрослым мужчиной. Два человека из людей Гейра погибли, а шестнадцать были ранены, прежде чем погиб Гуннар.]
Одного человека звали Хрольв Рыжебородый. Он занял все земли Островка между Рыбной Рекой и Кривой Рекой и поселился на Водопаде. Его детьми были Торстейн Красноносый, который жил там позже, Тора, мать Торкеля Луны, Аса, мать Торунн, матери Торгейра со Светлого Озера, и Хельга, мать Одда из Узкой Теснины. Дочерью Одда была Асборг, на которой женился Торстейн Годи, отец Бьярни Мудрого, отца Скегги, отца законоговорителя Маркуса.
Торстейн Красноносый был великий жрец. Он приносил жертвы водопаду, и велел бросить всё своё наследство в водопад. Он был и очень дальновиден.
Торстейн велел сосчитать своих овец, но на двадцати сотнях сбились со счёта. Хотя овец было очень много, осенью он сказал, какие из них прокляты, и велел их зарезать.
В последнюю осень своей жизни он сказал в овчарне:
— Разрежьте сейчас ту овцу, что пожелаете. Я проклят, или эти овцы, или же все мы.
А ночью, когда он скончался, все овцы попрыгали в водопад.
Глава 93
Ульв Завывала звался могущественный херсир в Теламёрке. Он жил на Фивлавеллире[116]. Его сыном был Асгрим, который жил там потом.
Конунг Харальд Прекрасноволосый послал своего родича Торорма из Трумы собрать подать с Асгрима, но он ничего не получил. Тогда он послал Торорма во второй раз за его головой, и тогда он убил Асгрима.
Тогда Торстейн, сын Асгрима, был в викинге, а Торгейру, второму его сыну, было десять зим. Немного спустя Торстейн вернулся из похода, отправился в Труму и сжёг Торорма в доме и всех его слуг, разрушил этот хутор и похитил весь скот. После этого он отправился в Исландию со своим братом Торгейром и сестрой матери по имени Торунн. Она заняла весь Перешеек Торунн.
Торгейр купил у Хравна, сына Лосося, земли Мыска, оба Побережья, Озёрную Долину и всё между Кривой Рекой и Хроаровым Ручьём. Сначала он поселился на Мыске и тогда женился на Торид, дочери Эйлива, [их дочерью была Хельга, на которой женился Сварт, сын Ульва, а их сыном был Лодмунд с Мыска, отец священника Сигфуса, отца Сэмунда Мудрого].
Торстейн с разрешения Флоси, который прежде занимал Поля Кривой Реки, занял землю выше Викингского Ручья до границ с землями Бьёрна со Свиного Выгона и поселился в Восточном Ущелье.
В его дни в устье Кривой Реки пришёл корабль. Там все были очень больны, но никто не захотел помочь им. Тогда Торстейн пошёл к ним, привёл в место, которое теперь называется Палаточный Двор, поставил там палатку и сам ухаживал за ними, пока они жили, а они все умерли. Но тот, кто прожил дольше всех, закопал большое сокровище, но его потом никто не нашёл. Из-за этого случая Торстейна прозвали Палаточником. [Сначала Торстейн был женат на Турид, дочери Гуннара, сына Хамунда, их детьми были Гуннар, Торхалль, Йостейн и Йорунн. Потом Торстейн женился на Турид, дочери Сигфуса со Склона, их детьми были Скегги, Торкатла, Раннвейг и Арнора.]
Глава 94
Одного человека звали Флоси, он был сыном Торбьёрна из Гаулара. Он убил трех сюслуманнов конунга Харальда Прекрасноволосого и поэтому уехал в Исландию. Он занял землю к востоку от Кривой Реки, все восточные Поля Кривой Реки. Его дочерью была Асню, мать Турид, на которой женился Полевой Бранд. Сыном Полевого Бранда был Флоси, отец Кольбейна, отца Гудрун, на которой женился Сэмунд Мудрый.
[Флоси женился на Гудрун, дочери Торира, сына Бородатого Бродди. Их сыновьями был Кольбейн, названный выше, и Бьярни, отец Бьярни, отца Флоси, отца Вальгерд, матери господина Эрленда, отца Хаука. Лофт Старый, племянник Флоси, поехал жертвовать в Гаулар, потому что Флоси был в Норвегии вне закона. Флоси Норвежец женился на Тордис Большой, дочери Торунн Богатой, дочери Кетиля Однорукого. Их дочерью была Асню, на которой женился Торгейр.]
Кетиль Однорукий был сыном Аудуна Кудрявого. Он занял все Поля Кривой Реки выше Ложбины Ручья и восточнее Бычьей Реки и поселиля на Реке. Он женился на Аслейв, дочери Торгильса. Их сыном был Аудун, отец Брюньольва, отца Бергтора, отца Торлака, отца Торхалля, отца епископа Торлака Святого.
Кетиль Таймень, двоюродный брат Кетиля Однорукого, занял землю западнее Бычьей Реки и поселился на Внешних Полях. Его сыном был Хельги Икра, который женился на Хельге, дочери Хрольва Рыжебородого. Их сыном был Одд Тощий, отец Асборг, на которой женился Торстейн Годи, и Оддню, на которой женился Эйлив Младший.
Орм Богатый, сын Ульва Острого, занял землю у Кривой Реки по совету Кетиля Однорукого и жил в Домовой Ограде, и его сын Аскель после него, а его сын первым построил хутор на Полях. От него произошли жители Полей.
Торстейн Лунан был норвежец и великий мореплаватель. Ему было предсказание, что он умрёт в той стране, что ещё не заселена. Торстейн прибыл в Исландию в старости со своим сыном Торгильсом. Они заняли верхнюю часть Холма Бычьей Реки и поселились на Холме Лунана, и там Торстейн был погребён. Дочерью Торгильса была Аслейв, на которой женился Кетиль Однорукий. Их сыновьями были Аудун, который уже был назван, и Эйлив, отец Торгейра, отца Скегги, отца Хьяльти из Долины Бычьей Реки. Он был отцом Йорунн, матери Гудрун, матери Эйнара, отца епископа Магнуса.
Гуннстейн Убийца Берсерков, сын Бёльверка Вешалки, убил двух берсерков, один из которых убил ранее ярла Грьотгарда у Сёльви внутри Агданеса. Потом Гуннстейн был поражён финской стрелой из леса, когда плыл на своём корабле на север в Хёвн. Сыном Гуннстейна был Торгейр, который женился на Торунн Богатой, дочери Кетиля Однорукого. Их дочерью была Тордис Большая.
Глава 95
Братья Радорм и Йольгейр прибыли в Исландию по морю с запада. Они заняли землю между Бычьей Рекой и Кривой Рекой.
Радорм завладел землей к востоку от Красного Ручья и жил на Холме Ветлейва. Его дочерью была Арнбьёрг, на которой женился Свертинг, сын Хроллейва. Их детьми были законоговоритель Грим и Йорунн. Позже на Арнбьёрг женился Гнуп, сын Мольда-Гнупа, их детьми были Халльстейн с Выступа, Раннвейг, мать законоговорителя Скафти, и Гейрню, мать Хравна Скальда.
Йольгейр завладел землёй от Красного Ручья до Каменного Ручья. Он жил в Йольгейровом Дворе.
Аскель Крючок, сын Дувтака, сына Дувниаля, сына ирландского конунга Кьярваля, занял землю между Каменным Ручьём и Бычьей Рекой и поселился на Аскелевом Мысе. Его сыном был Асмунд, отец Асгаута, отца Скегги, отца Торвальда, отца Торлауг, матери Торгерд, матери епископа Йона Святого.
Торкель Шкура, побратим Радорма, присвоил себе все земли между Кривой Рекой и Бычьей Рекой и поселился в Капище. Он женился на Торунн с Оркнейских Островов. Их дочерью была Тордис, мать Скегги, отца Торвальда с Гребня. Оттуда его свояк Хьяльти поскакал на альтинг с одиннадцатью людьми, когда он приехал в страну с христианством, но никто не доверял ему из-за самоуправства Рунольва, сына Ульва, который объявил Хьяльти вне закона за богохульство.
Вот здесь записаны люди, которые занимали землю в землях Кетиля Лосося.
Лофт, сын Орма, сына Фроди приплыл в Исландию из Гаулара в молодости и занял землю за Бычьей Рекой между Красной Рекой и Бычьей Рекой и до Кисточкиного Ручья и Восточной Широкой Трясиной и до Столбового Холма и поселился на Хуторе Жителей Гаулара со своей матерью Оддню, дочерью Торбьёрна из Гаулара.
Каждое третье лето Лофт уезжал из страны, чтобы от своего имени и имени Флоси, своего дяди, пожертвовать в том капище, где был хранителем его дед Торбьёрн. От Лофта произошли многие великие люди, Торлак Святой, Паль и Бранд.
Торвид, сын Ульвара, брат Хильд, прибыл в Исландию из Вёрса, и родич его Лофт дал ему землю в Широком Болоте, и жил он в Дворе Вёрс. Его детьми были Хравн и Халльвейг, на которой женился Эцур Белый, а их сыном был Торгрим Усатый.
Торарином звали человека, сына Торкеля с хутора Всех Ветров, сына Халльбьёрна Бойца из Хёрдаланда. Он привёл свой корабль в устье Бычьей Реки, а на носу корабля была бычья голова, поэтому река была так названа. Торарин занял землю выше Кисточкиного Ручья до Красной Реки у Бычьей Реки. Его дочерью была Хеймлауг, которую Лофт выдал замуж в шестьдесят лет.
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Харальд Золотая Борода был конунгом в Согне. Он был женат на Сёльвёр, дочери ярла Хундольва, сестре ярла Атли Тощего. Их дочерями были Тора, на которой женился уппландский конунг Хальвдан Чёрный, и Турид, на которой женился Кетиль Налётчик. Харальд Юный был сыном Хальвдана и Торы. Харальд Золотая Борода дал ему своё имя и царство. Конунг Харальд скончался самым первым из них, потом — Тора, последним — Харальд Юный. Тогда это государство отошло конунгу Хальвдану, который поставил там ярла Атли Тощего. Потом конунг Хальвдан взял в жёны Рагнхильд, дочь Сигурда Оленя, и их сыном был Харальд Прекрасноволосый.
Когда конунг Харальд пришёл к власти в Норвегии, он породнился с ярлом Хаконом, сыном Грьотгарда. Конунг Харальд передал Согнский фюльк своему тестю, ярлу Хакону, когда поехал на восток в Вик. Но ярл Атли не захотел терять это государство, прежде чем он встретится с конунгом Харальдом. Ярлы упорно сопротивлялись и собирали себе войска. Они встретились в бухте Ставанес во Фьялире и сразились. Там погиб ярл Хакон, а Атли был ранен и перевезён на Остров Атли. Он умер там от ран.
После этого стал править его сын Хастейн, пока конунг Харальд и ярл Сигурд не собрали против него войско. Тогда Хастейн бежал и отправился в путешествие в Исландию. Он женился на Торе, дочери Эльвира; Эльвир и Атли были их сыновьями.
Согласно древнему обычаю, Хастейн выбросил столбы от сидения за борт в море. Их прибило к Стальному Берегу перед Столбовой Косой, а Хастейн вошёл в Хастейнов Пролив восточнее Столбовой Косы и разбился там.
Хастейн занял землю между Красной Рекой и Пивной Рекой до Полного Ручья и всю Широкую Трясину до Холмов и жил на Звёздных Камнях, как и его сын Эльвир после него. Теперь это называется Эльвировым Двором. Эльвир занял всю землю от Гримовой Реки, Столбовой Косы и Асгаутова Двора, а Атли — всё между Гримовой Рекой и Красной Рекой. Он жил на Холме Тропы. Эльвир умер бездетным; Атли взял его земли и имущество. Его вольноотпущенниками были Братт с Браттова Холма и Лейдольв со Двора Лейдольва.
Атли был отцом Торда Сонного, отца Торгильса Пасынка Шрамонога, [отца Грима Шума, отца Ингьяльда, отца Грима, отца Бёрка и Эйнара, отца Халлькатлы, на которой женился Хравн, сын Свейнбьёрна, их дочерями были Стейнунн, мать господина Хравна, и Хердис, мать Али, отца Стейнунн, на которой женился Хаук, сын Эрленда. Бёрк, сын Грима, был отцом Рагнхильд, на которой женился Флоси, сын Бьярни, их детьми были Эйнар, Бьярни и Вальгерд, мать господина Эрленда, отца Хаука. Второй дочерью Флоси была Тордис, мать госпожи Ингигерд, матери госпожи Гудрун и аббатисы Халльберы. Дочерью Флоси была и Халла, мать господина Кристофоруса].
Халльстейном звали человека, который приехал в Исландию из Согна, он был свояком Хастейна. Ему он дал внешнюю часть побережья Косы. Он жил на Переднем Мысе. Его сыном был Торстейн, отец Арнгрима, который был убит при выкапывании гнилушек, его сыном был Торбьёрн с Переднего Мыса.
Торир, сын херсира Аси, сына Ингьяльда, сына Хроальда, приехал в Исландию и занял весь Хрепп[117] Призывного Мыса выше Полного Ручья и поселился на Летовьем Водопаде. Его сыном был Тюрвинг, отец Турид, матери Тюрвинга, отца священника Торбьёрна и священника Хамунда из Долины Богов.
Хродгейр Мудрый и его брат Оддгейр, у которого Финн Богатый и Орм из Гавани выкупили занятую им землю, заняли весь Хрепп Лавовой Ограды. Оддгейр поселился на Оддгейровых Холмах. Его сыном был Торстейн Бычий Шип, отец Хродгейра, отца Эгура из Гребневого Сундука. А дочерью Хродгейра Мудрого была Гуннвёр, на которой женился Кольгрим Старый. Оттуда пошли Квистлинги.
Энунд Секира, о котором уже упоминалось, занял землю к востоку от Хроарова Ручья и поселился на Энундовом Холме. От него произошло много великих людей, как уже было написано.
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Эцуром Белым звали сына Торлейва из Согна. Эцур убил человека в святилище в Упплёнде, когда поехал свататься к Сигурду Хриси. Поэтому ему пришлось бежать в Исландию. Сначала он занял все Земли Холмов между Бычьей Рекой и Лавовым Ручьем. Когда он убил человека, ему было семнадцать лет. Он женился на Халльвейг, дочери Торвида. Их сыном был Торгрим Усатый, отец Эцура, отца Торбьёрна, отца Торарина, отца Грима, сына Товы.
Эцур жил на Холме Усатого. Его вольноотпущенником был Бёдвар, который жил в Бёдваровом Дворище у Лознякового Леса. Эцур дал ему часть этого леса, а потом вернул ее, так как Бёдвар был бездетен. Эрн из Ограды Плача, о котором уже было написано, вызвал Бёдвара в суд за кражу овец. Поэтому Бёдвар передал Атли, сыну Хастейна, свои деньги, а он опроверг обвинения Эрна. Эцур умер, когда Торгрим был мал. Тогда Хравн, сын Торвида, взял опеку над имуществом Торгрима.
После смерти Бёдвара Хравн посчитал Лозняковый Лес своим и запретил появляться там Атли, но Атли не считался с этим. Атли с тремя людьми поехал за дровами. С ним был Лейдольв. Пастух донес об этом Хравну, и тот с восемью людьми поскакал за ним. Они встретились в Долине Битвы и сразились там. Погибло два домочадца Хравна, а он был ранен. У Атли погиб один человек, а сам он был смертельно ранен и поехал домой. Энунд Секира разошёлся с ними и пригласил Атли к себе.
Торду Сонному, сыну Атли, было тогда девять лет. Когда ему исполнилось пятнадцать, то Хравн поехал к кораблю в Заливе Эйнара. Он был одет в синий плащ и возвращался домой ночью. Торд в одиночку вышел против него у Курганного Брода недалеко от Холма Тропы и убил его там копьем. От этого места к востоку есть Курган Хравна, а к западу — Курган Хастейна и Курган Атли и Эльвира. Счет по убийствам сравнялся.
Торд начал с того, что женился на Торунн, дочери Асгейра Ужаса Норвежцев, который перебил всех норвежцев в устье Гримовой Реки за грабежи, которым он подвёргся на востоке.
Когда Торду было двадцать два года, он купил корабль в Корабельном Заливе и решил вернуть свое наследство. Тогда он припрятал много денег. Поэтому Торунн не захотела ехать и приняла владение землями. Торгильсу, сыну Торда, было тогда две зимы. Корабль Торда пропал.
Зимой позже Торгрим Шрамоног, сын Тормода и Турид, дочери Кетильбьёрна, пришёл свататься к Торунн. Он женился на Торунн, и их сыном был Хэринг.
Одного человека звали Олав Двубровый. Он прибыл в Исландию из Лофота. Он занял все Поприще между Бычьей Рекой и Белой Рекой до Песчаного Ручья. Он был великим оборотнем. Олав жил на Полях Олава. Его похоронили в Кургане Бровей под Сторожевой Горой.
Олав был женат на Асхильд, их сыновьями были Хельги Верный и Торир Сугроб, отец Торкеля Золотые Кудри, отца Орма, отца Хельги, матери Одда, сына Халльварда. Третим сыном Олава был Вади, отец Герд.
Торгриму (Шрамоногу) полюбилась Асхильд, тогда Олав уже умер, но Хельги порицал это. Он устроил засаду на Торгрима на перекрёстке ниже Пустоши Асхильд. Хельги попросил его прекратить приходить. Торгрим сказал, что не хочет связываться с ребёнком. Они сразились. Торгрим погиб там. Асхильд спросила, где Хельги был. Он ответил висой:
Vask, þars fell til Fyllar,
fram sótti vinr dróttar,
Ørrabeinn, en unnar
ítrtungr hátt sungu.
Ásmóðar gafk Óðni
arfa þróttar djarfan.
Guldum galga valdi
Gauts tafn, en ná hrafni.
Асхильд сказала, что он нанёс себе смертельную рану. Хельги переехал в Эйнарову Гавань.
Хэрингу, сыну Торгрима, было шестнадцать зим, когда он с двумя людьми поехал на Мыс повидаться с Тейтом, сыном Гицура. Тейт с пятнадцатью людьми поехал воспрепятствовать переезду Хельги. Они встретились на Лесной Лаве выше Леса у Пригорка Хельги. С Хельги были все те же двое, пришедшие с Кос. Там погибли Хельги и его человек и один у Тейта. Они пали мёртвыми в объятиях.
Сыновьями Хельги был Сигурд Деревенщина и Скевиль из Ястребиной Долины, отец Хельги Зверя, который сражался с Сигурдом, сыном Льота Щучьего Хвоста, на альтинге в поединке на Реке Топора. Об этом Хельги сочинил так:
Band's á hægri hendi,
hlautk sár af Tý báru,
lýg ek eigi þat, leygjar,
linnvengis Bil, minni.
Вторым сыном Скевиля был Хравн, отец Грима, отца Асгейра, отца Хельги.
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Транд Мореход, сын Бьёрна, брат Эйвинда Норвежца, о котором уже было упомянуто, сражался в Хаврсфьорде против конунга Харальда, потом бежал из страны и приехал в Исландию в конце времени занятия земли. Он занял землю между Бычьей Рекой и Лососьей Рекой до Телячьей Реки и до Песчаного Ручья. Он поселился на Трандовом Холме. Его дочерью была Хельга, на которой женился Тормод Рукоять.
Одного знатного человека в Норвегии звали Эльвир Детолюб. Он был великим викингом. Он велел не бросать детей на острия копей, как это было принято у викингов. Поэтому его прозвали Детолюбом. Его сыновьями были Стейнольв, отец Уны, на которой женился Торбьёрн Лососинщик, и Эйнар, отец Офейга Хмурого и Олейва Широкого, отца Тормода Рукояти. Третим сыном Эльвира Детолюба был Стейнмод, отец Коналя, отца Альвдис с Острова Барра, на которой женился Олейв Фейлан. Сыном Коналя был Стейнмод, отец Халльдоры, на которой женился Эйлив, сын Кетиля Однорукого.
Два родича, Офейг Хмурый и Тормод Рукоять, приплыли в Исландию и первую зиму провели у Торбьёрна Лососинщика, своего свояка. А весной он дал им Хрепп Жителей Вершины, Офейгу внутреннюю часть между Поперечной Рекой и Телячьей Рекой, и поселился он в Офейговом Дворе у Каменного Холма, а Тормоду он дал восточную часть, и поселился он на Холме Рукояти.
Дочерьми Тормода были Торвёр, мать Тородда Годи, отца Скафти Закона, и Торве, мать Торстейна Годи, отца Бьярни Мудрого, [отца Скегги, отца законоговорителя Маркуса, отца Вальгерд, матери Бёдвара, отца Торда Священника, отца Торлейва из Оград, Маркуса с Каменников и Бёдвара с Хутора. Скафти Закон был отцом Торстейна Волчьей Пасти, отца Гуннхильд, матери Йодис, матери Вильборг, матери Магнуса, отца Снорри с Каменников].
Офейг пал от руки Торбьёрна Ярлового Бойца в Ущелье Хмурого у Пяты. Дочерью Офейга была Альдис, мать Полевого Бранда.
Торбьёрн Лососинщик занял всю Долину Бычьей Реки и весь Хрепп Жителей Вершины до Телячьей Реки и первую зиму жил в Средних Домах. Он зимовал трижды, прежде чем пришёл на Выгон. Там он жил до смерти. Его сыновьями были Откель из Долины Бычьей Реки, Торкель Щепка и Торгильс, отец Откатлы, матерли Торкатлы, матери Торвальда, отца Даллы, матери епископа Гицура.
Торбьёрн Ярлов Воин звался один человек, норвежец родом. Он прибыл в Исландию с Оркнейских островов. Он купил землю в Хреппе Людей из Обвала у Мара, сына Наддодда, все ниже Летовьего Ручья, между ним и Лососьей Рекой, а жил он на Холмах. Его сыновьями были Сёльмунд, отец Паленого Кари, и Тормод, отец Финны, на которой женился Торорм из Фьорда Карли. Их дочерью была Альвгерд, мать Геста, отца Вальгерд, матери Торлейва Ворчливого, [отца Альвгерд, матери Торлака, отца священника Кетиля, и Хердис, матери детей епископа Паля].
Брёндольв и Мар, сыновья Наддодда и Йорунн, дочери Эльвира Детолюба, прибыли в Исландию рано. Они заняли Хрепп Людей из Обвала, до самого водораздела.
Брёндольв жил на Горном Омуте. Его сыновьями были Торлейв, отец Брёндольва, отца Торкеля Шотландской Шляпы, отца Торарина, отца Халля из Ястребиной Долины, и Торлака, отца Рунольва, отца епископа Торлака.
Мар жил в Маровом Дворе. Его сыном был Бейнир, отец Кольгримы, матери Скегги, отца Хьяльти.
Торбранд, сын Торбьёрна Бесстрашного, и его сын Асбранд прибыли в Исландию в конце времени занятия земли, Кетильбьёрн показал им для занятия зе́мли за той кручей, от которой бежит Стоговая Река и до Холодного Рукава, и они поселились в Ястребиной Долине.
Эта земля показалась им слишком маленькой, а междуречье восточнее было тогда заселено. Тогда они увеличили свою занятую землю и заняли верхнюю часть Хреппа Людей из Обвала напрямик от Кручи до Ингьяльдовой Вершины через Платный Выгон. Детьми Асбранда были Вебранд и Арнгерд. [Вебранд был отцом Оддлауг, на которой женился Свертинг, сын Рунольва].
Эйфрёд Старый занял восточное междуречье между Холодным Рукавом и Белой Рекой и поселился в Междуречье. С ним в страну прибыл Одд Бревно, который жил во Дворе Одда Бревна.
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Кетильбьёрном звался знатный человек в Наумудале. Он был сыном Кетиля и Эсы, дочери ярла Хакона, сына Грьотгарда. Он женился на Хельге, дочери Торда Бороды.
Кетильбьёрн прибыл в Исландию, когда земля вдоль моря была повсюду заселена. У него был корабль, который назывался «Ладья». Он пришёл в устье Ладейной Реки ниже пустоши. Первую зиму он провёл у своего тестя Торда Бороды.
Весной он отправился через пустошь в поисках хорошей земли. У них был ночлег и они сделали себе хижину. Теперь это место называется Жилищный Склон. Уйдя оттуда, они пришли к реке, которую они назвали Река Топора. Они потеряли там свой топор. Они задержались под горной кручей, которую назвали Форельной Кручей. Там они оставили форель, которую поймали в реке.
Кетильбьёрн занял весь Гримов Мыс от Хёскульдова Ручья, всю Купальную Долину и всё Епископское Междуречье до Стоговой Реки и поселился на Мшистой Горе. Их детьми были Тейт, Тормод, Торлейв, Кетиль, Торкатла, Оддлейв, Торгерд и Турид. Побочного сына Кетильбьёрна звали Скэрингом.
Кетильбьёрн был так богат, что попросил своих сыновей выковать из серебра поперечную балку для капища, который они решили построить. Они не захотели этого. Тогда он со своим рабом Хаки и рабыней Бот перевёз это серебро на гору двумя быками. Там они закопали это сокровище, которое никто не нашёл. Потом он убил Хаки в Ущелье Хаки, а Бот — в Ущелье Бот.
Тейт женился на Алов, дочери Бёдвара из Вёрса, сына Викингского Кари. Их сыном был Гицур Белый, отец епископа Ислейва, отца епископа Гицура. Вторым сыном Тейта был Кетильбьёрн, отец Колля, отца Торкеля, отца Колля, епископа жителей Залива. Много великих людей произошло от Кетильбьёрна.
Одного человека звали Асгейр, сын Ульва. За него выдал Кетильбьёрн свою дочь Торгерд и дал в приданое все земли Склона выше Ограды Выгона. Он жил на Внутреннем Склоне. Их сыновьями были Гейр Годи и Торгейр, отец Барда с Мшистой Горы.
Эйлив Богатый, сын Энунда Секиры, женился на Торкатле, дочери Кетильбьёрна, и получил за ней в приданое земли Мыса. Они поселились там. Их сыном был Торир, отец Торарина Богача.
Веторм, сын Вемунда Старого, был могущественным херсиром. Он бежал из страны от конунга Харальда на восток в Ямталанд и очистил там землю от леса для жилья.
Хольмфастом звали его сына, а Гримом — сына сестры. Они были в походе на западе и убили на Южных Островах ярла Асбьёрна Пламя Шхер, взяли в добычу его жену Алов и дочь Арнейд, она досталась Хольмфасту, а тот передал её своему отцу, сделав рабыней. Грим женился на Алов, дочери Торда Раскоряки, которая была замужем за ярлом.
Грим прибыл в Исландию и занял весь Гримов Мыс до Свиного Озера и четыре зимы жил на Выступающем Мысе, а потом на Кладовой Горе. Его сыном был Торгильс, который женился на Эсе, сестре Геста, сына Оддлейва. Их сыновьями были Торарин с Кладовой Горы и Ёрунд со Среднего Луга.
Халлькель, брат Кетильбьёрна по матери, приехал в Исландию и первую зиму провёл у Кетильбьёрна. Кетильбьёрн предложил дать ему землю. Халлькелю показалось ничтожным получить землю, и он предложил Гриму поединок либо отдать ему землю. Грим пришёл на поединок с Халлькелем под Халлькелевы Холмы и погиб там, а Халлькель потом поселился там.
Его сыновьями были: Откель, которого убил Гуннар, сын Хамунда, и Одд с Козлячьей Скалы, отец Халльбьёрна, который был убит Халльбьёрновым Стражем, и Халлькеля, отца Халльварда, отца Торстейна, которого убил Эйнар Шетландец. Сыном Халлькеля, сына Одда, был Бьярни, отец Халля, отца Орма, отца Барда, отца Вальгерд, матери Халльдоры, на которой женился епископ Магнус, сын Гицура.
Вот мы подошли к землям, занятым Ингольвом. А те люди, что здесь перечисляются, поселились в занятых им землях.
Глава 100
Торгрим Секира, брат Энунда Секиры, занял все земли выше Поперечной Реки и поселился на Горе Секиры. Его вольноотпущенником был Стейнрёд, сын Мельпатрика из Ирландии. Он завладел всеми Озёрными Землями и поселился в Стейнрёдовом Дворе.
Стейнрёд был очень красивым человеком. Его сыном был Тормод, отец Кара, отца Тормода, отца Бранда, отца Торира, который женился на Хельге, дочери Йона.
[Хроллейв, сын Эйнара, сына Эльвира Детолюба, приплыл в Глинистую Бухту, которая тогда была вся заселена вдоль моря. Он занял земли до границ со Стейнрёдом, всё от Реки Топора, которая течёт по Полю Тинга, и несколько зим жил на Пустошном Хуторе. Тогда он вызвал Эйвинда в Тёлкины Бухты, предлагая ему поединок или отдать землю, но Эйвинд предпочёл, чтобы они обменялись землями. Затем несколько зим Эйвинд жил на Пустошном Хуторе, а потом переехал на Моржовый Мыс к Шхерам Хутора, а Хроллейв жил в Тёлкиных Бухтах и был там похоронен. Его сыном был Свертинг, отец законоговорителя Грима с Мшистой Горы].
Орм Старый был сыном ярла Эйвинда, сына ярла Арнмода, сына ярла Нерейда Старого. Орм занял землю к востоку от Тёплой Реки до Поперечной Реки и всё вокруг Горы Ингольва и поселился в Лощине. Его сыном был Дарри, отец Эрна.
Ярл Эйвинд был с Кьётви Богатым против конунга Харальда в Хаврсфьорде.
Альв Агдирец бежал от конунга Харальда из Агдира в Норвегии. Он приехал в Исландию и привёл свой корабль в то устье, что было названо его именем — Устье Альва. Он занял все земли за Тёплой Рекой и поселился на Вершинах.
Торгрим, сын Гримольва, был племянником Альва. Он приехал вместе с ним и получил в наследство его состояние, потому что у Альва не было детей. Сыном Торгрима был Эйвинд, отец годи Тородда и Эцура, который женился на Бере, дочери Эгиля, сына Грима Лысого. Матерью Торгрима была Кормлёд, дочь ирландского конунга Кьярваля. [Дочерью годи Тородда была Хельга, мать Грима Шума, отца Ингьяльда, отца Грима, отца Бёрка, отца Рагнхильд, матери Вальгерд, матери господина Эрленда, отца Хаука.]
Глава 101
Торир Осенняя Мгла занял Тюленью Бухту и Залив Распятия, а его сын Хегг жил в Бухте. Бёдмод, другой его сын, был отцом Торарина, отца Суганди, отца Торварда, отца Торхильд, матери Сигурда, сына Торгрима.
Сыновья Мольда-Гнупа жили на Оградном Заливе, как уже было написано.
Стейнунн Старая, родственница Ингольва, приплыла в Исландию и первую зиму была с Ингольвом. Он предложил отдать ей весь Моржовый Мыс за Острой Лавой, но она заплатила пятнистым плащом и хотела считать это платой. Ей казалось, так безопаснее в случае отмены сделки.
[Стейнунн была замужем за Херлаугом, братом Лысого Грима. Их сыновьями были Ньяль и Арнор].
Одного человека звали Эйвиндом, он был родичем и воспитанником Стейнунн. Она дала ему землю между Скалой Тёлкиных Бухт и Острой Лавой. Его сыном был Эгиль, отец Торарина, отца Сигмунда, отца Торарны, матери Торбьёрна с Залива Распятия, [и Алов, матери лагманна Финна, и Фрейгерд, матери Лофта, отца Гудлауга Кузнеца.
Херьольв, о котором уже было написано, был родичем и побратимом Ингольва. Поэтому Ингольв дал ему землю между Мысом Дымов и Заливом. Его сыном был Бард, отец Херьольва, который поплыл в Гренландию и попал в ужасные волны. На его корабле был человек с Южных Островов. Он написал «Песнь о чудо-волне». Она начиналась так:
Allir hlýði ossu fulli
ámra fjalla Dvalins hallar].
Асбьёрн, сын Эцура, племянник Ингольва, занял землю между Ручьём Лавового Холма и Острой Лавой, весь Лебяжий Мыс, и поселился во Дворе Скули. Его сыном был Эгиль, отец [Эцура, отца] Торарина, отца Олава, отца Свейнбьёрна, отца Асмунда, отца Свейнбьёрна, отца Стюркара, [отца Козлиного Бьёрна, отца Торстейна и Гицура с Дегтярного Мыса].
Глава 102
Вот закончился рассказ о занятии земли, в котором мы услышали, что происходило в Исландии, а эти первопоселенцы были самые знатные в Южной Четверти: Хравн Глупый, Кетиль Лосось, Сигхват Рыжий, Хастейн, сын Атли, Кетильбьёрн Старый, Ингольв, Эрлюг Старый, Хельги Бьола, Кольгрим Старый, Бьёрн Золотоноша и Энунд Широкобородый.
Мудрые люди рассказывают, что страна была полностью заселена за шестьдесят зим, а позже более не заселялась. Тогда были ещё живы многие первопоселенцы и их сыновья.
Когда прошло шестьдесят зим заселения страны, самыми главными хёвдингами в стране были: в Южной Четверти — Мёрд Скрипица, Ёрунд Годи, Гейр Годи, Торстейн, сын Ингольва, Одд из Междуречья; в Четверти Западных Фьордов — Эгиль, сын Грима Лысого, Торгрим, сын Кьяллака, Торд Ревун; на севере — Скегги со Среднего Фьорда, Торстейн, сын Ингимунда, люди из Долины Богов, сыновья Хьяльти, Эйольв, сын Вальгерд, Аскель Годи; а в Четверти Восточных Фьордов — Торстейн Белый, Хравнкель Годи, Торстейн, отец Халля с Побережья, Торд Годи Фрейра. Тогда законоговорителем был Хравн, сын Лосося.
Как рассказывают мудрые люди, что некоторые первопоселенцы были крещены, когда поселялись в Исландии, большинство те, кто прибыл через море с запада. Из них называют Хельги Тощего и Эрлюга Старого, Хельги Бьолу, Ёрунда Христианина, Ауд Глубокомудрую, Кетиля Глупого и ещё многих людей, которые прибыли через море с запада, и некоторые из них хорошо придерживались христианства до смертных дней. Но это мало сохранилось в роду, потому что сыновья некоторых из них возводили капища и приносили жерты, а вся страна почти сотню лет была языческой.
Из «Книги Ущельной Реки»
103. О голодных зимах
Когда погиб конунг Харальд Серая Шкура и власть в Норвегии захватил ярл Хакон, в Исландии случилась голодная зима[118]. Это был самый страшный голод в Исландии. Тогда люди ели ворон и песцов, и ели даже совсем несъедобное. Некоторые велели убивать стариков и беспомощных и бросать их со скалы. Многие умерли от голода, а некоторые начали грабить и за это были осуждены и убиты. За это взялись сами «лесные люди»[119], потому что по совету Эйольва сына Вальгерд было принято законом, что любой, кто убьет трех осужденных, сам освобождался от наказания.
Восемьдесят зим спустя случился второй неурожай[120]. Это произошло в ту зиму, когда Ислейв принял епископское посвящение от бременского епископа Альберто[121]. То было во времена конунга Харальда, сына Сигурда. А в первую зиму, когда епископ Ислейв был в Исландии, больше всего смертей в Исландии было от голода. Тогда было съедено всё, что могли грызть зубы.
А летом епископ, который был представлен на тинге, объявил, что люди должны поститься на двенадцатый день йоля в течение трех лет, потому что так было принято в Херфурде, где епископ учился, в Саксланде. Тогда повсюду было так много снега, что большинство людей добиралось до тинга пешком.
И как был принят такой обет, погода сразу улучшилась, и лето было превосходным, а следующая зима была такая хорошая, что на земле не было заморозков, и люди ходили босыми до самого йоля, а дома и ограды возводили в месяц торри. А на следующее лето после этого было принято по закону, что все должны поститься на двенадцатый день йоля, если это будет не воскресенье. Сыном епископа Ислейва был епископ Гицур.
104. О жителях Капища в Оружейном Фьорде
Бьярни сын Бородатого Бродди заготовил лес в Норвегии и построил дом в Крестовом Заливе, длиной в 35 саженей, 14 локтей в вышину и 14 локтей в высоту. За это его прозвали Бьярни Длинный Дом. Он утонул вместе с шестнадцатью людьми, когда ехал на тинг.
Бродди сын Торира, племянник Бьярни Длинного Дома, перенес эту большую хижину из Крестового Залива в Капище и возвел ее там. Теперь она была 25 саженей в длину, 13 локтей в ширину и 13 локтей в высоту. Бродди был очень знаменитым мужем, но совсем обеднел. Тогда он ушел на запад в Холмы, в Долину Хьяльти, к епископу Кетилю сыну Торстейна, и скончался там вместе с ним.
105. Родословные от Рагнара Кожаные Штаны
У Сигурда, сына конунга Сигмунда, что был прозван Убийцей Фафнира, и Брюнхильд, дочери Будли, была дочь по имени Аслауг. Она воспитывалась у ярла Хеймира в Хрингдалире, пока его не убили.
Рагнар Кожаные Штаны, сын Сигурда Кольцо, женился на Торе, дочери гаутского ярла Херрёда. Их детьми были Агнар, Эйрик и Алов, на которой женился английский ярл Собачий Стейнар.
Их сыном был Бьёрн, отец Аудуна Оглобли, отец Торы Мшистое Горло, матери Ульвхильд, на которой женился Гудбранд Шишка, а их дочерью была Аста, мать конунга Олава Святого.
Другого сына Собачьего Стейнара и Алов звали Эйрик. Он был отцом Сигурда Бьодаскалли, отца Викингского Кари, отца Бёдвара, Вигфуса и Эйрика из Оврустадира, отца Астрид, матери конунга Олава сына Трюггви. Дочерью Вигфуса была Астрид, мать Глума Убийцы, отца Вигфуса, отца Берга, отца Стейнунн, матери Торстейна Несправедливого, отца Гудрун, матери Халлы, матери Флоси, отца Вальгерд, матери господина Эрленда Лагманна, отца господина Хаука Лагманна. Алов была дочерью херсира Бёдвара, на ней женился Тейт, сын Кетильбьёрна с Мшистой Горы, их сыном был Гицур Белый, отец епископа Ислейва, отца епископа Гицура.
Позже Рагнар Кожаные Штаны женился на Аслауг, дочери Сигурда Убийцы Фафнира. Их детьми были Сигурд Змей в Глазу, Хвитсерк, Бьёрн Железный Бок, Ивар Бескостный и Рагнхильд.
106. О Хальвдане Черном
Уппландский конунг Хальвдан Черный, сын Гудрёда Блеска, женился на Торе, дочери согнского конунга Харальда Золотой Бороды и Сольвёр, дочери ярла Хундольва из Фьордов, сестры ярла Атли Тощего. Сыном Хальвдана и Торы был Харальд. Но когда он был еще мал, его мать скончалась, а немногим позже и сам ребенок. После этого Хальвдан женился на Рагнхильд, дочери Сигурда Оленя. Матерью Сигурда была Аслауг, дочь Сигурда Змей в Глазу. Их сыном был Харальд Прекрасноволосый. Когда ему было десять лет, его отец Хальвдан утонул в Хрингарики в озере, что называется Рёнд, когда ехал по льду. Лед проломился, когда они ехали на водопой перед Свердсстадиром в Рюкинвике, и там он утонул и все его войско. Тогда звание конунга принял Харальд. Ему было двадцать лет, сначала он подчинил себе согнский фюльк, но ярл Атли никогда не платил дани. А позже он подчинил себе всю Норвегию, как рассказывает сага о нем.
107. О конунге Ватнаре и его потомках
Одного конунга звали Викар, он был сыном агдирского конунга Харальда. А его сыном был конунг Ватнар, у которого курган на юге от Скалы Хакона[122].
В Норвегии был один торговец, который рассказывал «Сагу о Ватнаре», когда они плыли вдоль берега, и он называл Ватнара знаменитым мужем.
А когда он пристал у кургана Ватнара и заснул там, ему явился конунг Ватнар и сказал ему:
— Ты рассказал обо мне сагу, хочу я тебе отплатить. Поищи в моем кургане сокровища и найдешь.
И поискал и нашел там большое сокровище.
Как сказывают, когда конунг Харальд Суровый со своим войском пристал у Глаумстейна в Халланде, они увидели там на морской скале курган, а чуть выше — другой. Он спросил, кто здесь похоронен, но никто не смог ответить. А на следующую ночь после того, как он это спросил, Сигурду Белому приснилось, что к нему подошел некий муж в доспехах и сказал так:
Курган покоит Сньялля,
Хьяльда — хлад базальта.
Окрась, дружина, ныне
победы кровью копья.
Хьяльд помнит — саван Хильд,
им величаю щит,
рассек мечом, смеясь
и лучшим в сече был.
В ту же самую ночь Бьёрну Козлу приснилось, что к нему пришел другой муж в таком же одеянии и сказал вису:
Хранит мой сон курган —
мы с братом сбили спесь
с врагов и в шрамах ран
на поле пали здесь.
Вождя прославил Хьяльд.
Победы редок час,
но Видур сделал выбор —
успех тебе отдаст.[123]
А когда конунг Харальд вернулся в Норвегию, Кари Черный, родич Тьодольва из Хвинира, рассказал ему, что то были сыновья конунга Ватнара, Сньялль и Хьяльд, которые были могучими воинами.
Сньялль был отцом Эйнара, отца Эльвира Детолюба. Его сыновьями были Стейнмод, Стейнольв, Грим и Эйнар, отец Хроллейва (отца Свертинга, отца Грима с Мшистой Горы) и Олейва Широкого (отца Тормода Рукояти и Офейга Хмурого). Как говорят некоторые люди, Гудбранд Шишка был сыном Офейга Широкого.
А Хьяльд был отцом Грима, отца Бьёрна Бычья Кость. Бьёрн Бычья Кость женился на Велауг, сестре Вемунда Старого. Их детьми были Кетиль Плосконосый, Храпп и Хельги, отец Хельги, отца Бьёрна из Хейянгра, и все они были могущественными и знаменитыми херсирами в Согне.
108. О Бычьем Торире
Бычий Торир звался один знаменитый и богатый муж из Агдира. У него было три острова, а на каждом острове было восемь десятков быков. Но когда конунг Харальд Прекрасноволосый занимался грабежами вдоль берега, он оставил ему только один остров со всеми быками на нем. Поэтому его прозвали Бычьим Ториром, и от него происходит множество великих мужей в Исландии и Норвегии. Сыном Торира был Освальд, отец Эльвира Белого, отца Торстейна Белого, отца Торгильса, отца Бродд-Хельги, отца Бьярни Убийцы.
О книге
Существует шесть редакций «Книги о занятии страны», основанных на пяти довольно разнящихся изначальных рукопописях, оригиналы которых до нас дошли лишь частично.
Этих версий-книг 5, или же можно считать 6. Вот их названия: Sturlubók, Hauksbók, Melabók, Skarðsárbók, Þórðarbók, а также иногда выделяют часть Þórðarbók, которая является списком с Melabók. Эти книги дошли до нас в разных рукописях и в разной же сохранности. Например, от Melabók сохранилось лишь два пергаментных листа, принадлежавших, как считают, большой рукописи XV века.
Основными и наиболее старшими версиями из сохранившихся являются Sturlubók и Hauksbók, написанные Стурлой, сыном Торда, и лагманом Хауком, сыном Эрленда, в XIII и начале XIV века соотвественно.
О переводе
Перевод с древнеисландского: Тимофей Ермолаев (Стридманн)
Благодарности: Дарья Глебова, Asterix, Halgar Fenrirsson, Михаил Тимофеев (Egill), Сергей Гаврюшин, Евгений Мироненко, linkimas, Tor Gjerde и Halldóra Traustadóttir.
notes
Примечания
1
Беда Достопочтенный (ок. 673 г. — 26 мая 735 г.) — англосаксонский монах, один из виднейших ученых, теологов и историков раннего средневековья. Упоминаемая книга — «De Ratione Temporum».
2
Тюли, традиц. Туле, по идущей с античных времен традиции, — название самой северной обитаемой земли. Приведем несколько цитат (по книге Ф. Лаллемана «Пифей». М.: «Прогресс», 1986).
«Многие из тех, кто и дальше рассекал течение Океана, достигали спасительного острова Туле». (Дионисий Периэгет)
«Массалиот Пифей говорит, что самая северная область Британии расположена рядом с Туле и что она — последний предел обитаемого мира, ибо летний тропик совпадает там с полярным кругом. Однако никакой другой путешественник не сообщает ничего похожего ни о том, что Туле — остров, ни о том, что земля обитаема до указанного предела». (Страбон)
3
Папары — кельтские монахи-отшельники.
4
Имеются в виду ручные колокольчики, распространенные в ирландской церкви (исл. bagall, ирл. bachall, лат. baculus).
5
…с Запада — т. е. с Британских островов, главным образом из Ирландии. «Люди с Запада» противопоставлялись «людям с востока», т. е. людям из Скандинавии.
6
Вообще-то это был восьмой папа с именем Иоанн, но в рукописи стоит v.
7
…от гор… — имеются в виду Альпы.
8
В этом абзаце упоминаются такие исторические личности: римские папы Адриан II (867–872) и Иоанн VIII (872–882); Хлёдвир сын Хлёдвира — германский император Людовик II (855–875); византийские императоры Лев VI (886–912) и Александр (886–913); норвежский конунг Харальд Прекрасноволосый (863–930); шведские конунги Эйрик (859–873) и Бьёрн (873–923); датский конунг Горм Старый (883–941); Эльврад и Ятвард — английские короли Альфред Великий (871–899) и Эдуард (899–924); Кьярваль — король Южной Ирландии Cearbhall MacDunghal (842–888); оркнейский ярл Сигурд Могучий (875–892).
9
…в дюжине миль… — в оригинале просто слово «дюжина» (tylft). Две дюжины считались одним суточным плаванием (dœgrs sigling), так что в данном случае речь идет о 12-часовом плавании. Tylft соответствует 12 морским милям (расстояниям на море, исл. vika sjóvar) в их средневековом понимании, одна морская миля составляла от 7 до 9,5 км в зависимости от скорости. В данном случае имеется в виду расстояние в один градуса широты, или около 111 км.
10
Сэмунд Мудрый Сигфуссон (1056–1133) — знаменитый священник, историк и основатель большого рода.
11
Шетландские острова.
12
Южные Острова — Гебриды.
13
От гэльского слова min — «мука».
14
Острова Ирландцев — Вестманнаэйяр.
15
Святой Колумб (521–597) — креститель Гебридских островов и Западной Шотландии.
16
В «Саге о Хёрде и островитянах» эта Сигню названа дочерью Вальбранда, сына Вальтьова.
17
Гейрлауг, дочь Тормода Старого, упоминают в сагах еще как Торлауг.
18
В 39-й главе этот Хавар назван сыном Эйнара, сына Клеппа.
19
Вообще-то капитаном этого корабля (stýrimaðr) был Вечерний Ульв, а Грим из Халогаланда был его помощником (forráðamaðr). Лысый Грим командовал вторым кораблем.
20
Этот абзац — вариант из одной из рукописей «Книги и занятии земли».
21
В «Саге о Гуннлауге Змеином Языке» Тородда — мать, а не жена Торви, сына Вальбранда.
22
В «Саге о Хёрде и островитянах» этот Сёльви назван сыном Хрольва Богатого, а не Хрольва Младшего.
23
Снорри Стурлусон (1178–1241) — историк.
24
Кетиль и Тормод Старый, сыновья Бреси, см. гл. 15.
25
Топонимы Река Хит (Hítá) и Долина Хит (Hítardalr) названы в честь великанши Хит, обитавшей в тех краях (см. «Сагу о Барде»). Однако, в словаре Cleasby-Vigfusson эта этимология считается ошибочной, и эти топонимы переводятся как «горячая река» и «долина горячей реки» (ср. также название Холодная Река (Kaldá) из гл. 25, которая протекает поблизости).
26
В исландском тексте имени Альвгерд нет, добавлено переводчиком на основании главы 98.
27
Перевод висы: Asterix. Вариант от Halgar Fenrirsson:
На Аталя Вороне, в стенах
каменных — кормчий ныне.
Конь деревянный не полон
мужами, искусными в битвах.
Лучше буду один я,
чем вместе с отродьем Трэля:
так дольше запомнят люди,
на чьем корабле лежу.
28
Перевод висы: С. М. Гаврюшин, Е. В. Литовских (МГУ). Смысл этой висы непонятен и загадочен.
29
Щётки — это место над самым копытом лошади.
30
В предыдущей главе говорится, что Турид, дочь Аудуна, была женой Торлака, сына Асгейра с Косы. В конце следующей главы говорится о другой жене Асгейра с Косы.
31
Или Торхильд.
32
В «Саге о Греттире» Стейн Мореход назван сыном Торира Осенняя Мгла.
33
Ошибка: Тьодхильд — дочь Ёрунда, сына Ульва (см. главу 43).
34
Перевод М. И. Стеблин-Каменского.
35
В главе 28 Арнора названа дочерью Эйнара с Конца Склона, тезки Лагунного Эйнара.
36
В «Саге о людях из Лососьей Долины» эта Халльфрид названа Йорун.
37
В «Саге о людях из Лососьей Долины» эту дочь Барда зовут Гудню.
38
Жена Гуннара с Конца Склона.
39
Она же Гьявлауг, она же Гудлауг.
40
В «Саге о людях из Лососьей Долины» Херстейн — внук, а не сын Сонного Кетиля.
41
Это большое морское сражение (885 г.) содействовало заселению Исландии, возможно, более, чем любое другое событие. Это был пик противостояния норвежских ярлов и херсиров завоеваниям Харальда Прекрасноволосого. В «Книге о занятии земли» описывается множество людей, которые участвовали в этой битве и бежали оттуда в Исландию.
42
В главе 45 отцом Халльвёр назван Торхалль.
43
Вообще-то Хрольв был сыном Хроальда (см. главу 21).
44
В главе 21 дается такая линия: Хрольв — Сёльви — Торд — Сёльви — Торд — Магнус — Сёльви — Паль.
45
Согласно традиции, он нашел своих рабов спящими на Сонных островах, где они должны были добывать соль, и сбросил их со скалы, которая с тех пор называется Скала Галлов.
46
Гува (gufa) переводится с древнеисландского как «пар» (имеется в виду испарение от горячего источника), но также это слово имеет значение «медлительный человек, флегматик».
47
В главе 37 отцом Колля назван херсир Бараний Грим.
48
В «Саге о людях из Лососьей Долины» Халльфрид названа Йорунн.
49
В «Саге о Гисли» женой Вестейна и матерью его детей названа некая Гуннхильд, на Турид же был женат Бьяртмар, сын Ана.
50
В исландском тексте имени Бьёрг нет, добавлено переводчиком.
51
Перевод висы: Asterix. Вариант от Эльвиры Харитоновой:
О Ловн кубков пива пенных,
в одеждах из льна, ты позволила мне
коснуться ее на мгновенье рукою,
но отвергла меня прекрасная ива.
Ничем не прогонишь кручину такую,
кого бы в жены ни взял я,
и гложет горе сердца корень,
и гибну я в беде своей.
52
Перевод висы: Halgar Fenrirsson.
53
Перевод висы: Asterix, с поправками от Halgar Fenrirsson. Костры кольчуги — мечи, пот мечей — кровь, черный лебедь крови — ворон. Коршун сражений — ворон. Гаут — Один, хлопоты Одина — битва, кукушка битвы — ворон. Вариант перевода от Эльвиры Харитоновой:
Из дымки утра слышны крики —
то враны жаждут ран шипов —
предвестник трупов чует битву
и долгожданный смерти пир.
Так ястреб битв кричал надрывно,
прослыша из холодной мглы
шум Гаута, что предвестил нам
неотвратимый жребий наш.
54
Перевод висы: Asterix. Озеро ран — кровь, чайка крови — ворон. Зеваки — вороны. Коршун ран — ворон. Мёд клятвы воинов — кровь. Вариант перевода висы от Эльвиры Харитоновой:
И пьющий кровь
на крыльях ночи летит
и просит жадно он
добычи щедрой у рассвета.
Так хищник битвы крикнул
громко с древа веков,
с древа лет, а другие в то время
клятвенной крови искали.
55
Перевод висы: Asterix. Ильм — валькирия, ее рев — битва; Хедин — конунг, его одежды — кольчуга, кисть кольчуги — меч. Вариант перевода от Эльвиры Харитоновой:
Силы мира земного!
Дни иль годы отмерены мне —
я не знаю. Знаю только одно —
что без страха кинусь я в бой.
И неважно, пронзит ли
рдяный жезл Одина
красный мой щит. Ведь с рожденья
срок жизни отмерен мне.
56
Перевод висы: Asterix. Прут ран — меч, ствол меча — воин, Ньёрдунги — родственники Ньёрда, т. е. боги, буря богов — битва. Вариант перевода висы от Эльвиры Харитоновой:
Шесть сынов Ньёрда
спят, и никто не оплачет их,
в бою нашли они гибель
в этих чужих краях.
Хоть знаю, полегло немало
врагов на поле позади,
но ноют колотые раны
у тех, кто бегством жизнь сберег.
57
Перевод висы: Asterix. Перевязь — ремешок меча, проходящий через плечо; ее путь — кольчуга, поверх которой он идет; огонь кольчуги — меч. Гюльви — морской конунг, его лошадь — корабль. Гунн — валькирия, ее тинг — битва; стволы битвы — воины.
58
Перевод этой и пяти следующих вис: Asterix. Скрытые за стенами Свёльнира — воины, Свёльнир — одно из имен Одина, стены Одина — щиты. Тинг Фьёльнира — битва, клёны битвы — воины, Эккиль — морской конунг, его дорога — море, конь моря — корабль. «Унесет не более» — т. е. меньше.
59
Слейту-Хельги = Хельги Увёртка.
60
Конь дороги Видблинди — корабль, сходка копий — битва, вязы битвы — воины.
61
Корабль конунга Олава Трюггвасона, Хастейн погиб в битве при Свольдре (9 сентября 1000 г.).
62
Вернее, девять «больших» сотен, т. е. 9 по 120, итого около 1080 человек.
63
По «Саге о Греттире», Скегги Короткорукий был сыном Гамли, сына Торхалля из Виноградной Страны, сына Гамли.
64
Хольмгард — Новгород; этот Бьёрн, по всей видимости, торговал мехами.
65
Лауви — меч Бёдвара Медвежонка.
66
Главное действующее лицо «Саги о Гуннлауге Змеином Языке».
67
Смертельно раненный Торстейном, Ёкуль однако мог ещё убить его, но подарил ему жизнь и попросил взять в жёны его сестру. См. «Сагу о людях из Озёрной Долины», гл. 3.
68
872 г.
69
Слово hamfarir означает, что Финны путешествовали по земле и воде в облике какого-нибудь животного (птицы, зверя, рыбы или змеи), в то время как их настоящие тела лежали безжизненными и неподвижными дома.
70
Пешеход (Stígandi) — так назывался один из кораблей Ингимунда.
71
Потому что ещё не отомстили за его смерть.
72
Финнбоги Сильный — герой одноимённой саги.
73
В данном случае «нид» — не хулительные стихи, а шест (т. н. níðstǫng) с написанными на нём проклятиями и с лошадиным черепом сверху.
74
Непонятно, откуда здесь взялись лошади. То ли это какая-то поговорка, то ли переписчик посмотрел в окно, увидел лошадей и записал так, между прочим.
75
Оркнейский ярл Сигурд Толстый (ок. 987–1014).
76
По «Саге о Торде Пугало», Ингирид была дочерью Торвальда, сына Кьяртана, а не его сестрой.
77
В «Саге о людях их Лососьей Долины» её имя Гьявлауг.
78
Добавлено переводчиком, см. гл. 59.
79
В одной из версий рукописи говорится, что херсир Грим был братом Ингьяльда Верного.
80
В одной из версий эта история описывается подробнее: «Бьёрн и его товарищи провели зиму у Грима, но одной ночью весной Бьёрн проснулся оттого, что над ним стоял человек с обнажённым мечом, который хотел его зарубить. Он схватил его за руку, тот получил от Грима деньги за его голову; он его не убил. Грим хотел предать Бьёрна ради его денег».
81
В «Саге о Греттире» Хельга — дочь, а не сестра Эндотта.
82
Т. е. земля в фьорде не так сильно покрыта снегом.
83
См. главы 44 и 59.
84
В «Саге о Греттире» сыновей Торира зовут иначе, так же, как дедов: Скегги и Торгейр.
85
За ночь Одд преодолел в 220 миль по самой труднопроходимой в Исландии территории.
86
Имеется вы виду подсчёт населения, проведенный вторым скальхольтским епископом Гицуром окого 1097 г. В Северной Четверти, таким образом, тогда жило приблизительно 12 «больших» сотен, или 1440 бондов.
87
В исландском тексте этого места нет, добавлено переводчиком, см. гл. 98.
88
Альмдалир (Álmdalir) — букв. «Долина Вязов», совр. Омдаль, название нескольких хуторов в Агдире или Рогаланде.
89
Добавлено переводчиком; см. гл. 61, а также «Сагу о Ньяле», гл. 134.
90
Последний из редакторов «Книги», автор Hauksbók.
91
В 64 главе матерью этого Ботольва названа Тордис, дочь Орма.
92
Висячий Водопад (Hengifoss) — третий по величине (118 м) водопад в Исландии. Первые два — Грохот (Glymur), на Ложбинной Реке (Botnsá), неподалёку от Рейкьявика, высотой 198 м, и Высокий Водопад (Háifoss), на Бычьей Реке (Þjórsá), в южной части страны, высотой 122 м.
93
Сын скальхольтского епископа Паля Йонссона.
94
Перевод С. В. Петрова.
95
Имеется в виду Кольскегг Мудрый, сын Асбьёрна, со слов которого записаны следующие главы.
96
Четверть Восточных Фьордов и Четверь Южных Фьордов.
97
927 г.
98
Ульвльот привёз в Исландию законы в 927 году, ему было тогда 60 лет, и после этого он три года председательствовал на альтинге.
99
В издании Íslenzk Fornrit, т. 1, ч. 2, с. 317, в примечании указано, что Þórðarbók, Melabók и Hauksbók пишут Heggs- (т. е. «Черешневая Круча»), а Sturlubók — Hreggs- (т. е. «Круча Ограды Бури»); “…en er nú venjulega borið fram Hestsgerði”, т. е. «Конская Изгородь».
100
Возможно, это водопад.
101
В исландском тексте имени Торстейна нет, добавлено переводчиком согласно гл. 77.
102
Халогаланд (Hálogaland) — букв. «Страна Северного Сияния», самая северная часть Норвегии.
103
Об убийстве Хьёрлейва см. гл. 6.
104
По другим источникам эта линия выглядит так: Хравн Глупый — Вальгард — Эвар — Вемунд Речистый — Торольв Носатый с Заливов — Транд Старый — Харальд Боевой Зуб — Хрёрек Метатель Колец.
105
Вставлено переводчиком, см. «Сагу о Ньяле», гл. 25.
106
В «Саге о Ньяле», гл. 20, он назван Торгейром Голльниром, сыном Торольва.
107
По «Саге о Ньяле» — Аскель Немой.
108
По «Саге о Ньяле» Асгерд была матерью, а не бабушкой Ньяля.
109
В «Саге об Эгиле» названа Гейрлауг.
110
По «Саге о Ньяле» Раннвейг — дочь Сигфуса, сына Сигхвата Рыжего.
111
Торгерд, жена Энунда Секиры, была дочерью Сигмунда, сына Сигхвата (см. гл. 91).
112
Вальгард Серый был сыном Ёрунда от Торлауг, дочери Хравна.
113
Косы (Eyrar) — теперь Eyrarbakki.
114
Т. е. Стейн Храбрый (Snjallsteinn и Steinn inn snjalli).
115
Из Шотландии или Ирландии.
116
Фифлавеллир (Fíflavellir) — букв. «Поля Одуванчиков».
117
Хрепп — община.
118
976 г.
119
Лесные люди (skógarmenn) — люди вне закона.
120
1056 г.
121
Наверное, бременский архиепископ Адальберт I (1045–1072).
122
Скала, на которой родился конунг Хакон Добрый (Hákonarhella, совр. Хокхелла).
123
Переводы вис выполнены linkimasом по подстрочникам Евгения Мироненко:
У Сньялля курган на утёсе,
у Хьяльда холо́дно жильё.
Отвори себе днесь кровь,
дружина, ныне победа на копьях.
Хьяльд помнит, как Хильд
смеясь, я окровавил саван
(щит так зову) разя
клинком, на битву предний.
Саван Хильд — кеннинг щита.
Моё стоит жильё, с той поры как из братьев
меча, шёл каждый за другого,
древо, и мы держались храбро,
здесь (пали тогда) на поле [брани].
Славит доблесть конунга
Хьяльд. Победы слишком редки;
радует нас, что выбор Видура,
знаю я, тебе даст ликованье.
Распутанный перевод: «О, человек! Здесь моя могила, на поле брани, после того как мы, братья, храбро бились, но пали…»
Древо меча — кеннинг воина. Видур — Один.
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